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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 1ξ: ΟΞΕΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ 
 

ΕΝΟΣΗΣΑ 1.1: ΑΡΙΘΜΟ΢ ΟΞΕΙΔΩ΢Η΢, ΟΞΕΙΔΩ΢Η-ΑΝΑΓΩΓΗ 
 

΢ΗΜΕΙΩ΢ΕΙ΢ ΘΕΩΡΙΑ΢ 
 

 

1. Πόρξι ξοιρμξί έχξσμ χοηριμξπξιηθεί ιρςξοικά για ςημ έμμξια ςηπ ξνείδωρηπ 
και ςηπ αμαγωγήπ; 
Ιρςξοικά έυξσμ υοηριμξπξιηθεί ςοειπ ξοιρμξί για ςημ έμμξια ςηπ ξνείδχρηπ και ςηπ 
αμαγχγήπ. 
Ο παλαιόςεοξπ πξσ ρσμέδεε ςημ ξνείδχρη και ςημ αμαγχγή με ςα ρςξιυεία ξνσγόμξ 
και σδοξγόμξ: 

Ονείδχρη είμαι η έμχρη εμόπ ρςξιυείξσ με ςξ ξνσγόμξ 
ή η αταίοερη σδοξγόμξσ από μια υημική έμχρη. 

Αμαγχγή είμαι η έμχρη εμόπ ρςξιυείξσ με ςξ σδοξγόμξ 
ή η αταίοερη ξνσγόμξσ από μια υημική έμχρη. 

Ο επόμεμξπ διαμξοτώθηκε μεςά ςημ αμακάλσφη ςηπ ηλεκςοξμιακήπ δξμήπ ςχμ 
αςόμχμ. Ήςαμ εσούςεοξπ ατξύ ατξοξύρε όλα ςα ρςξιυεία και ρσμέδεε ςημ 
ξνείδχρη και ςημ αμαγχγή με ςημ ποόρληφη ή ςημ απξβξλή ηλεκςοξμίχμ από ςξ 
άςξμξ. 

Ονείδχρη είμαι η απξβξλή ηλεκςοξμίχμ. 
Αμαγχγή είμαι η ποόρληφη ηλεκςοξμίχμ. 

Τξ ποόβλημα πξσ είυε ξ ξοιρμόπ ασςόπ ήςαμ όςι δεμ μπξοξύρε μα ρσμπεοιλάβει ςιπ 
αμςιδοάρειπ ρςιπ ξπξίεπ ρσμμεςείυαμ ξμξιξπξλικέπ εμώρειπ. 
Για ςξ λόγξ ασςό, δημιξσογήθηκε μια μέα έμμξια, ασςή ςξσ αοιθμξύ ξνείδχρηπ και 
δόθηκε ξ ρύγυοξμξπ ξοιρμόπ πξσ ρσμδέει ςημ ξνείδχρη και ςημ αμαγχγή με ςη 
μεςαβξλή ςξσ αοιθμξύ ξνείδχρηπ. 

Ονείδχρη είμαι η αύνηρη ςξσ αοιθμξύ ξνείδχρηπ αςόμξσ ή ιόμςξπ. 
Αμαγχγή είμαι η ελάςςχρη ςξσ αοιθμξύ ξνείδχρηπ αςόμξσ ή ιόμςξπ. 

2. Σι είμαι ξ αοιθμόπ ξνείδωρηπ; 
Αοιθμόπ ξνείδχρηπ (ΑΟ) εμόπ ιόμςξπ ρε μια ιξμςική έμχρη είμαι ςξ τξοςίξ ςξσ 
ιόμςξπ. Αοιθμόπ ξνείδχρηπ εμόπ αςόμξσ ρε μια ξμξιξπξλική έμχρη, ξμξμάζεςαι ςξ 
ταιμξμεμικό τξοςίξ πξσ θα απξκςήρει ςξ άςξμξ αμ ςα ζεύγη ηλεκςοξμίχμ 
απξδξθξύμ ρςξ ηλεκςοαομηςικόςεοξ άςξμξ.  

3. Πξιξμ ξοιρμό χοηριμξπξιξύμε για μα χαοακςηοίρξσμε ςημ ξνείδωρη ή ςημ 
αμαγωγή μιαπ ξσρίαπ; 

Ποξταμώπ, υοηριμξπξιξύμε ςξμ ρύγυοξμξ ξοιρμό με ςη μεςαβξλή ςξσ αοιθμξύ 
ξνείδχρηπ. Δηλαδή αμ η ξσρία πεοιέυει ρςξιυείξ ςξσ ξπξίξσ ασνάμεςαι ξ ΑΟ, 
θεχοξύμε όςι ξνειδώμεςαι, εμώ αμ μειώμεςαι ξ ΑΟ θεχοξύμε όςι αμάγεςαι. 

4. Πξιξπ είμαι ξ αοιθμόπ ξνείδωρηπ εμόπ ελεύθεοξσ χημικξύ ρςξιχείξσ; 

1ξπ ποακςικόπ καμόμαπ ρυξλικξύ βιβλίξσ: Τα ελεύθεοα ρςξιυεία π.υ.
2F ,

2O  έυξσμ 

ΑΟ ίρξ με ςξ μηδέμ. 
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5. Πξιξ είμαι ςξ άθοξιρμα ςωμ αοιθμώμ ξνείδωρηπ ςωμ αςόμωμ ρε μια χημική 
έμωρη; 

7ξπ ποακςικόπ καμόμαπ ρυξλικξύ βιβλίξσ: Τξ άθοξιρμα ςχμ ΑΟ ςχμ αςόμχμ ρε μια 

υημική έμχρη ιρξύςαι με ςξ μηδέμ π.υ. ρςιπ εμώρειπ  
2 4 3NaCl,  SO ,CH OH . 

6. Πξιξ είμαι ςξ άθοξιρμα ςωμ αοιθμώμ ξνείδωρηπ ςωμ αςόμωμ ρε πξλσαςξμικό 
ιόμ; 

7ξπ ποακςικόπ καμόμαπ ρυξλικξύ βιβλίξσ: Τξ άθοξιρμα ςχμ ΑΟ ςχμ αςόμχμ ρε 
πξλσαςξμικό ιόμ ιρξύςαι με ςξ τξοςίξ ςξσ ιόμςξπ. Για παοάδειγμα ρςα πξλσαςξμικά 

ιόμςα 
2

4SO   και 
3

4P  , είμαι -2 και -3, αμςίρςξιυα 

7. Πώπ σπξλξγίζεςαι ξ αοιθμόπ ξνείδωρηπ εμόπ αςόμξσ ρε μία έμωρη; 

Α΄ ςοόπξπ: Απαιςεί μα νέοξσμε ςξσπ δερμξύπ πξσ κάμει ςξ ρςξιυείξ. Βοίρκξσμε πξιξ 
άςξμξ «κεοδίζει» ςξ κξιμό ή ςα κξιμά ζεύγη ρε κάθε ξμξιξπξλικό δερμό, με βάρη 
ςξμ πίμακα ηλεκςοαομηςικόςηςαπ ςχμ αμεςάλλχμ (Πίμακαπ 1.1 ρυξλικξύ βιβλίξσ). 
Αθοξίζξμςαπ «ςα κέοδη» και «ςιπ απώλειεπ» ρε ηλεκςοόμια βοίρκξσμε ςξμ ςελικό ΑΟ 

ςξσ αςόμξσ. Για παοάδειγμα, για ςξμ άμθοακα ςηπ μεθσλαμίμηπ 
3 2CH NH  έυξσμε:  

Ο άμθοακαπ είμαι πιξ ηλεκςοαομηςικό ρςξιυείξ από ςξ 
σδοξγόμξ. Σε κάθε δερμό με ςξ σδοξγόμξ κεοδίζει ςξ κξιμό 
ζεύγξπ. Έυει ςοειπ δερμξύπ με άςξμα σδοξγόμξσ, άοα κεοδίζει 3 
ηλεκςοόμια.    
Τασςόυοξμα, ξ άμθοακαπ είμαι λιγόςεοξ ηλεκςοαομηςικό 
ρςξιυείξ από ςξ άζχςξ. Σςξμ δερμό ςξσ με ςξ άζχςξ υάμει ςξ 
κξιμό ζεύγξπ, άοα υάμει 1 ηλεκςοόμιξ. Σσμξλικά κεοδίζει δύξ 

(2) ηλεκςοόμια άοα έυει ΑΟ -2.    
Β΄ ςοόπξπ:  Απαιςεί μόμξ μα νέοξσμε ςξσπ καμόμεπ σπξλξγιρμξύ ςξσ αοιθμξύ 
ξνείδχρηπ. Ποόκειςαι για έμαμ πξλύ εύκξλξ ςοόπξ σπξλξγιρμξύ ςξσ ΑΟ. Για 

παοάδειγμα για ςξ θείξ ςξσ θειικξύ ξνέξπ 
2 4(H SO )έυξσμε: 

 Τo H όςαμ εμώμεςαι με αμέςαλλα έυει πάμςα ΑΟ +1. 

 Τo Ο ρςιπ εμώρειπ ςξσ έυει ΑΟ -2 (εναιοξύμςαι ςα σπεοξνείδια όπχπ ςξ  

2 2H O , και ςξ
2F ). 

 Σε μία υημική έμχρη, ςξ άθοξιρμα ςχμ αοιθμώμ ξνείδχρηπ ςχμ ρςξιυείχμ 
πξσ ρσμιρςξύμ ςξ μόοιό ςηπ ιρξύςαι με 0. 

Οπόςε καςαρκεσάζεςαι η ενίρχρη: 
 

         
2 4H SO  

 

   1 2 x 1  2 4  0 2 x  8  0 x  6.                     

Σσμεπώπ, ξ ΑΟ ςξσ θείξσ ρςξ θειικό ξνύ είμαι 6. 

8. Πωπ σπξλξγίζεςαι ξ αοιθμόπ ξνείδωρηπ εμόπ αςόμξσ  ρε έμα πξλσαςξμικό ιόμ; 
Από ςξσπ καμόμεπ σπξλξγιρμξύ ςξσ αοιθμξύ ξνείδχρηπ. Για παοάδειγμα, για ςξ 

υοώμιξ ρςξ διυοχμικό ιόμ 
2

2 7(Cr O ) έυξσμε: 

 Τo Ο ρςιπ εμώρειπ ςξσ έυει ΑΟ -2 (εναιοξύμςαι ςα σπεοξνείδια όπχπ ςξ  

2 2H O , καθώπ και ςξ 
2F ). 

 Σε έμα πξλσαςξμικό ιόμ, ςξ άθοξιρμα ςχμ αοιθμώμ ξνείδχρηπ ςχμ ρςξιυείχμ 
πξσ ςξ ρσμιρςξύμ ιρξύςαι με ςξ τξοςίξ ςξσ ιόμςξπ. 

 
 
 

C NH2H

H

H
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Οπόςε καςαρκεσάζεςαι η ενίρχρη: 

        
2

2 7(Cr O )   

 

     x 2  2 7  2 2 x  14  2 2 x  12 x  6.                  

Σσμεπώπ, ξ ΑΟ ςξσ υοχμίξσ ρςξ διυοχμικό ιόμ είμαι 6. 

9. Τπάοχει χημική αμςίδοαρη πξσ μα είμαι μόμξ ξνείδωρη ή μόμξ αμαγωγή; 

Όυι. Κάθε υημική αμςίδοαρη πξσ πεοιλαμβάμει ξνείδχρη, ρσμξδεύεςαι από 
αμαγχγή και γι’ ασςό μιλάμε για ξνειδξαμαγχγικέπ αμςιδοάρειπ. 

10. ΢ε πξιεπ καςηγξοίεπ διακοίμξμςαι ξι αμςιδοάρειπ με κοιςήοιξ ςη μεςαβξλή 
ςξσ ΑΟ; 

Οι αμςιδοάρειπ διακοίμξμςαι ρε αμςιδοάρειπ ξνειδξαμαγχγικέπ, ρςιπ ξπξίεπ 
μεςαβάλλεςαι ξ ΑΟ ςξσλάυιρςξμ εμόπ αςόμξσ πξσ ρσμμεςέυει ρε ασςέπ, και 
μεςαθεςικέπ (ή μη ξνειδξαμαγχγικέπ), ρςιπ ξπξίεπ δεμ μεςαβάλλξμςαι ξι αοιθμξί 
ξνείδχρηπ όλχμ ςχμ ρςξιυείχμ πξσ ρσμμεςέυξσμ ρε ασςέπ. 

11. Πόςε χαοακςηοίζξσμε μια χημική αμςίδοαρη ωπ ξνειδξαμαγωγική ή 
μεςαθεςική; 

Δνεςάζξσμε αμ παοαςηοείςαι μεςαβξλή ςξσ ΑΟ κάπξιξσ ρςξιυείξσ. Σςημ πεοίπςχρη 
πξσ παοαςηοείςαι μεςαβξλή ποόκειςαι για ξνειδξαμαγχγική αμςίδοαρη. Αμ ρε 
καμέμα ρςξιυείξ δεμ παοαςηοείςαι μεςαβξλή ΑΟ, ςόςε η αμςίδοαρη είμαι μεςαθεςική. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 1ξ: ΟΞΕΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ 

 
ΕΝΟΣΗΣΑ 1.1: ΑΡΙΘΜΟ΢ ΟΞΕΙΔΩ΢Η΢, ΟΞΕΙΔΩ΢Η-ΑΝΑΓΩΓΗ 

 
ΛΤΜΕΝΑ ΘΕΜΑΣΑ  

 
 

ΘΕΜΑ 1. Σξ λίθιξ ( )Li είμαι έμα αλκάλιξ πξσ υοηριμξπξιείςαι εσοέωπ ρςημ 

καςαρκεσή μπαςαοιώμ για κιμηςά, ςαμπλέςεπ κ.α. Να ποξρδιξοίρειπ ςξμ αοιθμό 

ξνείδωρηπ ςξσ λιθίξσ ρςξ ρςξιυείξ Li  και ρςξLiH ; 
 
Λύρη 

Τα ελεύθεοα ρςξιυεία έυξσμ ΑΟ μηδέμ, άοα ςξ ρςξιυειακό Li έυει ΑΟ = 0.  

Τξ Li είμαι αλκάλιξ, ρσμεπώπ, ρςξ LiH , όπωπ ρσμβαίμει ρε όλεπ ςιπ εμώρειπ ςξσ, 
έυει ΑΟ =+1. 
 
ΘΕΜΑ 2. Σξ σδοξγόμξ είμαι ςξ ρςξιυείξ πξσ απξςελεί ςξ 75% ςηπ γμωρςήπ μάζαπ 
ςξσ ρύμπαμςξπ. Να ποξρδιξοίρειπ ςξμ αοιθμό ξνείδωρηπ ςξσ σδοξγόμξσ ρςα 

ακόλξσθα ρώμαςα: 
2

Η , , .
2 2

Η S CaH
 

 
Λύρη 

Τα ελεύθεοα ρςξιυεία έυξσμ ΑΟ μηδέμ, άοα ςξ ρςξιυειακό 
2H  έυει ΑΟ = 0.  

Σςξ 
2S ςξ άςξμξ ςξσ  έυει ρυημαςίρει δερμό με αμέςαλλξ. Σςιπ εμώρειπ ςξσ με 

αμέςαλλα ςξ  έυει πάμςα ΑΟ = +1.   

Σςξ 
2Ca  ςξ άςξμξ ςξσ  έυει ρυημαςίρει δερμό με μέςαλλξ. Σςιπ εμώρειπ ςξσ με 

μέςαλλα ςξ έυει πάμςα ΑΟ = -1.   
 

ΘΕΜΑ 3. Να βοείςε ςξμ αοιθμό ξνείδωρηπ ςξσ P ρςξ
3 4

H PO , ςξσ C ρςξ 
3

CaCO  

και ςξσCl ρςξ 4

Cl . 

 
Λύρη 
Θα υοηριμξπξιήρξσμε ςξσπ ακόλξσθξσπ ποακςικξύπ καμόμεπ εύοερηπ ςξσ ΑΟ.   

 Τξ όςαμ εμώμεςαι με αμέςαλλα έυει πάμςα ΑΟ = +1.  

 Τξ   ρςιπ εμώρειπ ςξσ έυει AO  -2 (εναιοξύμςαι ςα σπεοξνείδια όπωπ ςξ 
2 2, 

καθώπ και ςξ 
2F ). 

 Τξ Ca  είμαι αλκαλική γαία, άοα ρςιπ εμώρειπ ςξσ έυει πάμςα ΑΟ = +2.  

 Σςιπ υημικέπ εμώρειπ ςξ άθοξιρμα ςωμ ΑΟ ςωμ ρςξιυείωμ πξσ ςιπ απξςελξύμ είμαι 
ίρξ με μηδέμ. 

 Σςα πξλσαςξμικά ιόμςα ςξ άθοξιρμα ςωμ ΑΟ ςωμ ρςξιυείωμ πξσ ςα απξςελξύμ 
είμαι ίρξ με ςξ τξοςίξ ςξσπ. Άοα: 

   3 4H PO :  1 3 x 1  2 4  0,  άρα x=+5.         

   3CaCO : 2 1 x 1  2 3  0,  άρα x=+4.         

 4ClO :   x 1  2 4  -1,  άρα x=+7.       
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ΘΕΜΑ 4. Σξ υλωοξτόομιξ ( )
3

CΗCl  είμαι μια ξογαμική έμωρη πξσ 

υοηριμξπξιείςαι ωπ διαλύςηπ και ρςημ παοαγωγή ςξσ Teflon. Παλαιόςεοα 
υοηριμξπξιήθηκε και ωπ αμαιρθηςικό αλλά, λόγω ςηπ ςξνικόςηςάπ ςξσ, η υοήρη 

ςξσ εγκαςαλείτθηκε. Να ποξρδιξοίρεςε  ςξσπ ΑΟ ςξσ C , ςξσ Η  και ςξσCl ρε 
ασςή ςημ έμωρη.  
 
Λύρη 

Δπειδή έυξσμε δύξ άγμωρςξσπ ΑΟ (ςξσ C και ςξσCl ), δεμ μπξοξύμε μα 
απαμςήρξσμε ρςημ εοώςηρη μέρω ςηπ μαθημαςικήπ ενίρωρηπ πξσ δίμξσμ ξι 
ποακςικξί καμόμεπ εύοερηπ ςξσ ΑΟ. Σσμεπώπ, ποέπει μα εογαρςξύμε μέρω ςωμ 
δερμώμ και ςηπ ηλεκςοαομηςικόςηςαπ. Δπειδή ξ άμθοακαπ κάμει 4 δερμξύπ και ρςξ 
υλωοξτόομιξ εμώμεςαι με 4 ρςξιυεία, ρσμάγεςαι όςι θα κάμει έμαμ απλό δερμό με 
καθέμα από ασςά. 
Σςξ δερμό με ςξ Η ξ C είμαι ςξ πιξ ηλεκςοαομηςικό ρςξιυείξ, 
άοα «κεοδίζει»  1 ηλεκςοόμιξ.  
Σςξ δερμό με ςξ Cl ξ C είμαι ςξ λιγόςεοξ ηλεκςοαομηςικό 
ρςξιυείξ, άοα «υάμει»  1 ηλεκςοόμιξ. Δπειδή έυει ςοειπ ςέςξιξσπ 
δερμξύπ ξ C «υάμει», ρσμξλικά, 3 ηλεκςοόμια.  
Σσμεπώπ, ξ C έυει ρσμξλικό ΑΟ = +2, ςξ Η έυει ΑΟ = +1 και κάθε 
άςξμξ Cl έυει ΑΟ = -1.  

 

ΘΕΜΑ 5. Σξ νίδι ξτείλει ςη γεύρη ςξσ ρςξ ξνικό ξνύ ( )
3

CH COOH πξσ πεοιέυει. 

Να σπξλξγίρεςε ςξσπ ΑΟ ςωμ αςόμωμ ςξσ άμθοακα ρςξ μόοιξ ςξσ ξνικξύ ξνέξπ. 
 
Λύρη 
Έυξσμε δύξ άςξμα C ρςξ μόοιξ, πξσ ςξ έμα κάμει διατξοεςικξύπ δερμξύπ από ςξ 
άλλξ, ρσμεπώπ ποέπει μα ςα ενεςάρξσμε υωοιρςά. Με βάρη ςξμ ρσμςακςικό ςύπξ 
ςξσ ξνικξύ ξνέξπ ποξκύπςει όςι:  
Σε κάθε απλό δερμό πξσ κάμει ξ C με Η «κεοδίζει»  1 ηλεκςοόμιξ, ατξύ είμαι ςξ πιξ 
ηλεκςοαομηςικό ρςξιυείξ.  
Σε κάθε απλό δερμό πξσ κάμει ξ C με O «υάμει» 1 ηλεκςοόμιξ, ατξύ είμαι ςξ 
λιγόςεοξ ηλεκςοαομηςικό ρςξιυείξ. 
Σε κάθε διπλό δερμό πξσ κάμει ξ C με Ο «υάμει» 2 ηλεκςοόμια, ατξύ είμαι ςξ 
λιγόςεοξ ηλεκςοαομηςικό ρςξιυείξ.  
Σε κάθε απλό δερμό πξσ κάμει ξ C με άλλξμ C δεμ έυξσμε μεςακίμηρη τξοςίξσ, άοα 
δεμ αλλάζει κάςι ρςξμ σπξλξγιζόμεμξ ΑΟ.  
Σσμεπώπ έυξσμε ΑΟ = -3 για ςξμ άμθοακα ςηπ μεθσλξμάδαπ και ΑΟ = +3 για ςξμ 
άμθοακα ςηπ καοβξνσλξμάδαπ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

C+2

Cl-1

Cl-1

H+1 Cl-1

C-3 C+3

H

H

H

O

O H
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ΘΕΜΑ 6. Δίμεςαι ξ πίμακαπ με ςιπ ηλεκςοαομηςικόςηςεπ κάπξιωμ ρςξιυείωμ. 

Με βάρη ςξμ πίμακα, μα ενηγήρεςε πξιξπ είμαι  αοιθμόπ ξνείδωρηπ ςωμ αςόμωμ 

F , Cl  και P   ρςιπ ακόλξσθεπ εμώρειπ: 

α) F Cl    β) 
 

 
 
Λύρη 

 

Από ςξμ πίμακα παοαςηοξύμε όςι η ρειοά ηλεκςοαομηςικόςηςαπ είμαι F Cl P  . 

Άοα ρςημ ποώςη έμωρη ςξ F  έυει ΑΟ = -1 και ςξ Cl  έυει ΑΟ =+1 (ςξ τθόοιξ έλκει 
ιρυσοόςεοα ςξ ζεύγξπ ηλεκςοξμίωμ) 

Αμςίρςξιυα ρςη δεύςεοη έμωρη ςξ Cl  έυει ΑΟ = -1 και ξ P  έυει ΑΟ = +3. 
 
ΘΕΜΑ 7. Να ενηγήρεςε αμ ξι ακόλξσθεπ αμςιδοάρειπ είμαι ξνειδξαμαγωγικέπ ή 
μεςαθεςικέπ, αματέοξμςαπ και ςξσπ ρυεςικξύπ αοιθμξύπ ξνείδωρηπ. 
 

    3 2
 α) 2ΝaClO (s)    2 aCl s   3O g


    

     3 2
) CaCO (s) CaO s    CO g


    

         2 4 2 4 2
) 2 OH aq   H SO aq  K SO aq   2H O l      

       4 2
) CCl g C s  2Cl g  

 
 
Λύρη

 

 
Βοίρκξσμε ςη μεςαβξλή ςωμ αοιθμώμ ξνείδωρηπ. 

     
2 0

23) 2 aCl s 2 aCl s    3 g


        

Σςξ   ξ ΑΟ ασνάμεςαι από -2 ρε 0 (ή ρςξCl ξ ΑΟ μειώμεςαι από +5 ρε -1). Σσμεπώπ 
η αμςίδοαρη είμαι  ξνειδξαμαγωγική. 

2 4 2 2 2 4 2

3 2) Ca CO (s) Ca O(s)   CO (g)
      

    

Ατξύ δεμ μεςαβάλλεςαι καμέμαπ ΑΟ η αμςίδοαρη είμαι μεςαθεςική. 

   
1 2 1 1 6 2 1 6 2 1 2

2 2 24 4) 2K OH(aq)  H S O (aq) K S O aq   2H O
          

     

Ατξύ δεμ μεςαβάλλεςαι καμέμαπ ΑΟ η αμςίδοαρη είμαι μεςαθεςική. 

Εμαλλακτική απάμτηση: Ποόκειςαι για ενξσδεςέοωρη, άοα είμαι μεςαθεςική. 
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4 1 0 0

4 2) CCl (g) C(s) 2Cl (g)
 

    

Σςξμ C ξ ΑΟ μειώμεςαι από +4 ρε 0 (ρςξCl ασνάμεςαι από -1 ρε 0), άοα η αμςίδοαρη 
είμαι  ξνειδξαμαγωγική. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 1ξ: ΟΞΕΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ 

 
ΕΝΟΣΗΣΑ 1.1: ΑΡΙΘΜΟ΢ ΟΞΕΙΔΩ΢Η΢, ΟΞΕΙΔΩ΢Η-ΑΝΑΓΩΓΗ 

 
ΘΕΜΑΣΑ ΠΡΟ΢ ΕΠΙΛΤ΢Η 

 
 

 
ΘΕΜΑ 1. ΢ε πξιά από ςιπ παοακάςω εμώρειπ  ξ αοιθμόπ ξνείδωρηπ ςξσ αςόμξσ 
ςξσ Cl έυει ςιμή +1; 

α. NaCl ,  β. ΗClO ,  γ. HCl ,   δ.
2Cl .  

 
Λύρη 

1 1 1 0

2Na Cl,  ClO,  HCl,  Cl . ή  .
  

     

 
 
ΘΕΜΑ 2. ΢ε πξια από ςιπ παοακάςω εμώρειπ ξ αοιθμόπ ξνείδωρηπ ςξσ C έυει ςιμή 
+2; 

α. 
2CH O ,  β. HCOOH ,  γ.

2CO ,            δ.
3CH OH . 

 
Λύρη 

2 2 3CH O,       HCOOH,        .CO ,        .CH OH.  ή  .
  

    
0 2 4 2

 

 

ΘΕΜΑ 3. Σα υοωμικά ιόμςα  2-

4CrO  παοξσρία ξνέξπ μεςαςοέπξμςαι ρε 

διυοωμικά  2-

2 7Cr O . Ο αοιθμόπ ξνείδωρηπ ςξσCr μεςαβάλλεςαι καςά: 

α. 3,  β. 1,   γ. 2,   δ. 0.  
Παμελλαδικές 2017 

Λύρη 

2 2
24 7Cr O         Cr O . Σωστή  .

 
   

6 6

         

 
 
ΘΕΜΑ 4. Δίμεςαι η έμωρη γλσκεοόλη (1,2,3-ποξπαμξςοιόλη), 
η ξπξία απξςελεί ςημ ποώςη ύλη για ςημ παοαρκεσή ςξσ 
εκοηκςικξύ μιςοξγλσκεοίμη. Να σπξλξγίρεςε ςξσπ αοιθμξύπ 
ξνείδωρηπ ςωμ αμθοάκωμ a και b. 

Διασκευή θέματος παμελλαδικώμ 2018 
Λύρη 
Ποέπει μα απξδώρξσμε ςα ζεύγη ηλεκςοξμίχμ ρύμτχμα με ςημ 
ηλεκςοαομηςικόςηςα.  

Ο C  είμαι πιξ ηλεκςοαομηςικόπ από ςξ  . 

Τξ   είμαι πιξ ηλεκςοαομηςικό από ςξμ C . 
Αμάμερα ρε δύξ άςξμα C ςξ κξιμό ζεύγξπ μξιοάζεςαι ιρόςιμα. 
Έςρι ποξκύπςξσμ ξι ακόλξσθξι αοιθμξί ξνείδχρηπ : C(a)=-1, 
C(b)=0 
 
 
 
 

bC

aCH2OH

aCH2OH

H OH

0C

-1CH2OH

-1CH2OH

H OH
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ΘΕΜΑ 5. Να σπξλξγίρεςε ςξμ αοιθμό ξνείδωρηπ ςωμ σπξγοαμμιρμέμωμ αςόμωμ 

ρςιπ ακόλξσθεπ εμώρειπ ή ιόμςα: 3-

4 3PO , KClO , Η - C N  

 
Λύρη 

 3

4PO :  x 1  2 4  3,  ά  x  5           

 3KClO :  ( 1) 1  x 1  2 3  0,  x  5           

C   : Έυξσμε δύξ ρςξιυεία με μη ρατή ΑΟ (ξ C και ςξ ), άοα ποέπει μα 
δξσλέφξσμε με δερμξύπ, κξιμά ζεύγη και ηλεκςοαομηςικόςηςα. 

Δεδξμέμξσ όςι ξ C είμαι πιξ ηλεκςοαομηςικόπ από ςξ («κεοδίζει» έμα ηλεκςοόμιξ), 

αλλά λιγόςεοξ ηλεκςοαομηςικόπ από ςξ   («υάμει» ςοία ηλεκςοόμια), έυει ΑΟ = +2. 

 
 
ΘΕΜΑ 6. Δίμεςαι ξ πίμακαπ με ςιπ ηλεκςοαομηςικόςηςεπ κάπξιωμ ρςξιυείωμ 

 
Να ενηγήρεςε πξιξπ είμαι  αοιθμόπ ξνείδωρηπ ςωμ αςόμωμ S και Si  ρςιπ 
ακόλξσθεπ εμώρειπ: 
(α)      (β)  
 
 
 
 
 
 
 
Λύρη 

Με βάρη ςξμ πίμακα ηλεκςοαομηςικόςηςαπ παοαςηοξύμε όςι ιρυύει: O Cl S Si.    
Με βάρη ασςή ςημ καςάςανη απξδίδξσμε κάθε ζεύγξπ ηλεκςοξμίχμ ρςξ πιξ 

ηλεκςοαομηςικό άςξμξ. Έςρι ποξκύπςξσμ ξι ΑΟ +4 για ςξ S  και +4 για ςξ Si . 
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-1Cl Cl-1  
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ΘΕΜΑ 7. Να διακοίμειπ ςιπ ακόλξσθεπ αμςιδοάρειπ ρε ξνειδξαμαγωγικέπ και 
μεςαθεςικέπ. ΢ε κάθε αμςίδοαρη  ξνειδξαμαγωγήπ  μα  αματέοειπ  πξιξ άςξμξ 
ξνειδώμεςαι και πξιξ αμάγεςαι.     
 


2 2

α. Κ Ο + Η Ο 2ΚΟΗ,                    θ

4 2
β. CΗ   C + 2Η , 

  
2 3

γ. HCHO + H CH OH,                θ

4 3δ. CaSO   CaO + SO . 

 
Λύρη 

2

1 2 1 2 1 2 1

2. K O   H O 2K OH
      

   , άοα μεςαθεςική. 

 
4 1 0 0

4 2. C   C  2
 

       

Ο άμθοακαπ ςξσ μεθαμίξσ ξνειδώμεςαι (ξ ΑΟ ςξσ από -4 ασνάμεςαι ρε 0) και ςξ 
σδοξγόμξ ςξσ μεθαμίξσ αμάγεςαι (ξ ΑΟ ςξσ από +1 μειώμεςαι ρε 0). 
Η αμςίδοαρη, ποξταμώπ, είμαι ξνειδξαμαγχγική.                 

0 0 2 1 1

2 3. C    H CH H
  

      

Ο άμθοακαπ ςηπ αλδεϋδξμάδαπ αμάγεςαι (ξ ΑΟ ςξσ μειώμεςαι από 0 ρε -2) και ςα 
άςξμα ςξσ μξοιακξύ σδοξγόμξσ ξνειδώμξμςαι (ξ ΑΟ ςξσπ από 0 ασνάμεςαι ρε +1). 
Η αμςίδοαρη, ποξταμώπ, είμαι ξνειδξαμαγχγική. 

2 6 2 2 2 6 2

4 3. Ca S O    Ca O  S O ,
      

    άοα μεςαθεςική. 
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ΚΔΥΑΛΑΙΟ 1ξ: ΟΞΔΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ 

 
ΔΝΟΣΗΣΑ 1.2: ΚΤΡΙΟΣΔΡΑ ΟΞΔΙΔΩΣΙΚΑ και ΑΝΑΓΩΓΙΚΑ ΢ΩΜΑΣΑ 

     ΑΝΣΙΔΡΑ΢ΔΙ΢ ΟΞΔΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ΢ 
 

             ΢ΗΜΔΙΩ΢ΔΙ΢ ΘΔΩΡΙΑ΢ 
 
1. Πόςε μια υημική ξσρία υαοακςηοίζεςαι ωπ ξνειδωςική; Πξια είμαι ςα 
υαοακςηοιρςικά ςηπ; 
Ονειδχςικέπ ξσρίεπ ή ξνειδχςικά ρώμαςα ή απλά ξνειδχςικά ξμξμάζξμςαι ξι ξσρίεπ 
(ρςξιυεία, υημικέπ εμώρειπ ή ιόμςα) πξσ ποξκαλξύμ ξνείδχρη ρε άλλεπ ξσρίεπ. Τα 
ξνειδχςικά πεοιέυξσμ άςξμα πξσ έυξσμ αοιθμό ξνείδχρηπ  ςξμ ξπξίξ μπξοξύμ μα 
ελαςςώρξσμ, δηλαδή πεοιέυξσμ άςξμα πξσ αμάγξμςαι. 
 
2. Πόςε μια υημική ξσρία υαοακςηοίζεςαι ωπ αμαγωγική; Πξια είμαι ςα 
υαοακςηοιρςικά ςηπ; 
Αμαγχγικέπ ξσρίεπ ή απλά αμαγχγικά ξμξμάζξμςαι ξι ξσρίεπ (ρςξιυεία, υημικέπ 
εμώρειπ ή ιόμςα) πξσ ποξκαλξύμ αμαγχγή ρε άλλεπ ξσρίεπ. Τα αμαγχγικά 
πεοιέυξσμ άςξμα πξσ έυξσμ αοιθμό ξνείδχρηπ  ςξμ ξπξίξ μπξοξύμ μα ασνήρξσμ, 
δηλαδή πεοιέυξσμ άςξμα πξσ ξνειδώμξμςαι. 
 
3. Κάθε ξσρία ρσμπεοιτέοεςαι μόμξ ωπ ξνειδωςικό ή μόμξ ωπ αμαγωγικό ; 
Όυι.  
Α. Αμ ςξ άςξμξ πξσ δοα έυει ςξμ μεγαλύςεοξ  αοιθμό ξνείδχρηπ ςξσ, ςόςε η έμχρη 
πξσ ςξ πεοιέυει ρσμπεοιτέοεςαι απξκλειρςικά χπ ξνειδχςικό, όπχπ ξι υημικέπ 
εμώρειπ 

7 6 5 6

24 2 7 3 2 4K MnO , K Cr O ,  H NO , H SO
   

 

Δπιρημαίμεςαι  όςι ςξ 
2 4S  μπξοεί μα δοάρει και μέρχ ςξσ σδοξγόμξσ πξσ 

πεοιέυει. Και ρςη πεοίπςχρη ασςή θα δοάρει χπ ξνειδχςικό, επειδή ςξ σδοξγόμξ 

έυει ςξμ μέγιρςξ ΑΟ (+1), π.υ. 
2 4 4 2Fe H SO FeSO   H    

Β. Αμςίρςξιυα, αμ ςξ άςξμξ πξσ δοα έυει ςξμ μικοόςεοξ αοιθμό ξνείδχρηπ ςξσ, ςόςε 
η έμχρη πξσ ςξ πεοιέυει ρσμπεοιτέοεςαι απξκλειρςικά χπ αμαγχγικό.  

3 2 0 0 0 0

3 2NH , H S, Na ή K ή Mg ή Ca
 

  

Δπιρημαίμεςαι όςι: 
α) Τα μέςαλλα ρςιπ εμώρειπ ςξσπ απξκςξύμ πάμςα θεςικό ΑΟ.  

β) Οι εμώρειπ 
3  και 

2H S  μπξοξύμ μα δοάρξσμ και μέρχ ςξσ σδοξγόμξσ πξσ 

πεοιέυξσμ. 
Σςη πεοίπςχρη ασςή θα δοάρξσμ χπ ξνειδχςικά και όυι χπ αμαγχγικά, επειδή ςξ 

σδοξγόμξ έυει ςξμ μέγιρςξ ΑΟ (+1) π.υ. 
2 2g H S MgS H      

Γ. Αμ όμχπ ςξ άςξμξ πξσ δοα έυει εμδιάμερξ αοιθμό ξνείδχρηπ, ςόςε η έμχρη πξσ 
ςξ πεοιέυει μπξοεί μα ρσμπεοιτέοεςαι άλλξςε χπ ξνειδχςικό και άλλξςε χπ 
αμαγχγικό αμάλξγα με ςξ άλλξ αμςιδοώμ ρώμα. Για παοάδειγμα, 

ρςημ αμςίδοαρη  2 2 2 2(aq)  2HI(aq)  I (s) 2H O      ςξ
2 2  δοα χπ ξνειδχςικό 

καθώπ ξ ΑΟ ςξσ ξνσγόμξσ από -1 ρςξ 
2 2   μειώμεςαι ρε -2, ρςξ 

2H O . 

Αμςίθεςα, ρςημ αμςίδοαρη :  
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4 2 2 2 4 2 4 4 2 22KMnO  5H O 3H SO K SO  2MnSO  5O  8H        ςξ
2 2  δοα χπ 

αμαγχγικό, καθώπ ξ ΑΟ ςξσ ξνσγόμξσ από -1 ασνάμεςαι ρε 0 ρςξ μξοιακό ξνσγόμξ 

2(O ) . 

 
4. Τπάουξσμ ξσρίεπ ξι ξπξίεπ ρσμπεοιτέοξμςαι ςασςόυοξμα ωπ ξνειδωςικά και 
ωπ αμαγωγικά ρςημ ίδια αμςίδοαρη; 

Ναι. Για παοάδειγμα ρςημ αμςίδοαρη απξρύμθερηπ 
3 22KClO 2KCl  3O  , ςξ 

άςξμξ ςξσ ξνσγόμξσ ρςξ 
3KClO ξνειδώμεςαι και ςξ άςξμξ ςξσ υλχοίξσ αμάγεςαι. 

Σσγκεκοιμέμα  ξ αοιθμόπ ξνείδχρήπ ςξσ ξνσγόμξσ ασνάμεςαι από -2 ρε 0 και ξ 

αοιθμόπ ξνείδχρήπ ςξσ Cl  μειώμεςαι από +5 ρε -1. Δπξμέμχπ ςξ 
3KClO  δοα και χπ 

ξνειδχςικό και χπ αμαγχγικό (αμςίδοαρη ασςξξνειδξαμαγχγήπ). 
 
 

 
5. Οι αμςιδοάρειπ ρύμθερηπ και απξρύμθερηπ είμαι πάμςξςε ξνειδξαμαγωγικέπ; 
Ναι, ατξύ ρςημ μία πλεσοά ςηπ υημικήπ ενίρχρηπ σπάουξσμ ρςξιυεία (ΑΟ = 0) και 
ρςημ άλλη ξι εμώρειπ ςξσπ (ΑΟ ≠ 0). Για παοάδειγμα, 

0 0 1 1

2 2Cl 2H Cl
 

    (ρύμθερη) 

και 
1 1 0 0

2 22H Cl H Cl
 

   (απξρύμθερη) 

 

6. Οι αμςιδοάρειπ διάρπαρηπ είμαι πάμςξςε ξνειδξαμαγωγικέπ; 
Όυι, σπάουξσμ αμςιδοάρειπ διάρπαρηπ όπξσ δεμ εμταμίζεςαι μεςαβξλή ςξσ αοιθμξύ 
ξνείδχρηπ ρε καμέμα από ςα ρσμμεςέυξμςα ρςξιυεία, για παοάδειγμα, 

2 4 2 2 2 4 2

3 2Ca CO Ca O   CO
      

  . 

 
7. Με πξιξσπ ςοόπξσπ μεθξδξλξγικά ποξρδιξοίζξσμε ςα ποξϊόμςα και ςξσπ 
ρσμςελερςέπ ρε μία αμςίδοαρη μεςανύ εμόπ ξνειδωςικξύ και εμόπ αμαγωγικξύ; 
Α. Αμςιδοάρειπ ρύμθερηπ:  
Ποξψόμςα: Αοκεί μα γμχοίζξσμε ςξσπ αοιθμξύπ ξνείδχρηπ ςχμ δύξ ρςξιυείχμ ρςημ 
έμχρη πξσ θα ποξκύφει, ξι ξπξίξι μπαίμξσμ χπ δείκςεπ υιαρςί. Για παοάδειγμα, 

0 0 3 1

2 3Al Cl AlCl    
 

   (υχοίπ ρσμςελερςέπ), 

και  
0 0 3 1

2 32N 3H N H
 

   (υχοίπ ρσμςελερςέπ). 

Σσμςελερςέπ: Η ιρξρςάθμιρη ςχμ αςόμχμ οσθμίζεςαι με βάρη ςξσπ δείκςεπ πξσ 
έυξσμ ςα άςξμα ρςξσπ Μξοιακξύπ Τύπξσπ πξσ έυξσμε γοάφει.  

2 32Al  3Cl 2AlCl    

2 2 3N  3 2 H    . 

Β. Αμςιδοάρειπ απξρύμθερηπ:  
Ποξψόμςα:  
Απλώπ γοάτξσμε ςα μόοια ςχμ ρςξιυείχμ πξσ σπάουξσμ ρςη υημική έμχρη πξσ 
διαρπάςαι. Δπίρηπ, ποέπει μα θσμόμαρςε πξια μόοια είμαι διαςξμικά, δηλαδή ςα 

ενήπ επςά (7) μόοια: 
2 2 2 2 2 2 2,  ,  , F , Cl ,Br       . Για παοάδειγμα,  

2HgO Hg  O     (υχοίπ ρσμςελερςέπ). 

Σσμςελερςέπ: Η ιρξρςάθμιρη ςχμ αςόμχμ οσθμίζεςαι με βάρη ςξσπ δείκςεπ πξσ 
έυξσμ ςα άςξμα ρςξσπ Μξοιακξύπ Τύπξσπ πξσ έυξσμε γοάφει.  

22HgO 2Hg  O   
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Γ. Αμςιδοάρειπ διάρπαρηπ:  
Ποξψόμςα:  
Δεμ σπάουει δεδξμέμξπ ςοόπξπ. Σσμήθχπ, απαιςείςαι μα γμχοίζξσμε ςα ποξψόμςα. 
Για παοάδειγμα,  

1 5 2 1 1 0

3 2K ClO K Cl O
    

   (ξνειδξαμαγχγική, υχοίπ ρσμςελερςέπ)  
 

2 4 2 2 2 4 2

3 2 Ca CO Ca O CO
      

   (μεςαθεςική, υχοίπ ρσμςελερςέπ) 
Σσμςελερςέπ: Η ιρξρςάθμιρη ςχμ αςόμχμ ρςιπ ξνειδξαμαγχγικέπ διαρπάρειπ γίμεςαι 
με βάρη ςη μεςαβξλή ςξσ ΑΟ (βλέπε πξλύπλξκεπ αμςιδοάρειπ ξνειδξαμαγχγήπ). 

3 22KClO 2KCl  3O    

Αμςίθεςα, ρςιπ μεςαθεςικέπ αμςιδοάρειπ οσθμίζεςαι με βάρη ςξσπ δείκςεπ πξσ έυξσμ 
ςα άςξμα ρςξσπ Μξοιακξύπ Τύπξσπ πξσ έυξσμε γοάφει.  

3 2 CaCO CaO CO    

Δ. Αμςιδοάρειπ απλήπ αμςικαςάρςαρηπ:  
Δ.1 Αμςιδοάρειπ αμςικαςάρςαρηπ μεςάλλξσ (ή και σδοξγόμξσ κάπξιξσ ξνέξπ) από 
άλλξ μέςαλλξ:  
Ποξψόμςα:  
i) Δνεςάζξσμε αμ η αμςικαςάρςαρη είμαι ρσμβαςή με ςη ρειοά δοαρςικόςηςαπ ςχμ 
μεςάλλχμ:  

   Ba Ca  Na  Mg  Al  Zn  Fe  Pb   H  Cu Ηg  Ag  

Κάθε μέςαλλξ είμαι δοαρςικόςεοξ από ςα μέςαλλα πξσ βοίρκξμςαι δενιά ςξσ ρςημ 
καςάςανη και ςα αμςικαθιρςά ρςιπ εμώρειπ ςξσπ  με αομηςικά ιόμςα. 
Αμ η αμςικαςάρςαρη είμαι ρσμβαςή, ςόςε κάμξσμε ςημ αμςιμεςάθερη ςχμ μεςάλλχμ ή 
ςημ αμςιμεςάθερη ςξσ μεςάλλξσ με ςξ σδοξγόμξ. 
ii) Γμχοίζξμςαπ ςξσπ αοιθμξύπ ξνείδχρηπ ςξσ μεςάλλξσ και ςξσ αμεςάλλξσ ή ςξσ 
μεςάλλξσ και ςξσ πξλσαςξμικξύ ιόμςξπ ρςημ έμχρη πξσ θα ποξκύφει, γοάτξσμε 
ςξσπ ρχρςξύπ δείκςεπ ρςξ ποξψόμ. Δπιρημαίμεςαι όςι ςα μέςαλλα πξσ έυξσμ πξλλξύπ 
ΑΟ, ρςιπ αμςιδοάρειπ απλήπ αμςικαςάρςαρηπ δίμξσμ ςξ άλαπ με ςξμ ελάυιρςξ ΑΟ 

ςξσπ. Δναίοερη απξςελεί ξ υαλκόπ πξσ δίμει ςξ άλαπ με ςξμ μέγιρςξ ΑΟ ςξσ (
2Cu 

).  

iii) Όςαμ παοάγεςαι ρςξιυειακό σδοξγόμξ ςξ γοάτξσμε χπ διαςξμικό μόοιξ (
2 ). 

Για παοάδειγμα,   
 

2 1

2 2Fe HCl  FeCl H
 

   (υχοίπ ρσμςελερςέπ, ξ ρίδηοξπ δίμει άλαπ με ΑΟ +2)  

 
2 1

23g Al Br   Mg Br Al
 

     (υχοίπ ρσμςελερςέπ)  

 
2 6

4 42
Cu Ag SO   Cu S O Ag

 

   (υχοίπ ρσμςελερςέπ, ξ υαλκόπ δίμει άλαπ με ΑΟ +2) 

 

ΠΑΡΑΣΗΡΗ΢ΔΙ΢: 

 Τα ξνέα 
3 και πσκμό-θεομό 

2 4SO έυξσμ ιρυσοό ξνειδχςικό υαοακςήοα, 

έςρι: 
 Ονειδώμξσμ ςα μέςαλλα πξσ είμαι πιξ δοαρςικά από ςξ σδοξγόμξ δίμξμςαπ  
πξλύπλξκεπ ξνειδξαμαγχγικέπ αμςιδοάρειπ και όυι αμςιδοάρειπ απλήπ 
αμςικαςάρςαρηπ. 
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 Ονειδώμξσμ αοκεςά από ςα μέςαλλα πξσ είμαι λιγόςεοξ δοαρςικά από ςξ 

σδοξγόμξ (Cu,Ag,  g)  δίμξμςαπ  πξλύπλξκεπ ξνειδξαμαγχγικέπ αμςιδοάρειπ. 

 Τα πξλύ δοαρςικά μέςαλλα , Ba, Ca  και Na  «αμςιλαμβάμξμςαι» ςξ σδοξγόμξ 

ςξσ μεοξύ χπ όνιμξ και ςξ αμςικαθιρςξύμ. Για παοάδειγμα, 

2Na     a   ½       

  22
Ca  2   Ca          

Δ.2 Αμςιδοάρειπ αμςικαςάρςαρηπ αμεςάλλξσ από άλλξ αμέςαλλξ: 
i) Δνεςάζξσμε αμ η αμςικαςάρςαρη είμαι ρσμβαςή με ςη ρειοά δοαρςικόςηςαπ ςχμ 
αμεςάλλχμ:  

2 2 2 2 2F   Cl   Br   O   I   S  

Κάθε αμέςαλλξ είμαι δοαρςικόςεοξ από ςα αμέςαλλα πξσ βοίρκξμςαι δενιά ςξσ ρςημ 
καςάςανη και ςα αμςικαθιρςά ρςιπ εμώρειπ ςξσπ, ετόρξμ ασςά εμταμίζξσμ αομηςικό 
ΑΟ. 
ii) Γμχοίζξμςαπ ςξσπ αοιθμξύπ ξνείδχρηπ ςξσ αμεςάλλξσ και ςξσ μεςάλλξσ ρςημ 
έμχρη πξσ θα ποξκύφει, γοάτξσμε ςξσπ ρχρςξύπ δείκςεπ ρςξ ποξψόμ.  

iii) Όςαμ παοάγεςαι άζχςξ ή ξνσγόμξ ή κάπξιξ αλξγόμξ 
2 2 2 2 2( , ,Cl ,Br  )    , ςξ 

γοάτξσμε χπ διαςξμικό μόοιξ. 
Για παοάδειγμα, 

1 1

2 2   Cl KCl I
 

     (υχοίπ ρσμςελερςέπ) 

Σσμςελερςέπ: Σε όλεπ ςιπ αμςιδοάρειπ απλήπ αμςικαςάρςαρηπ, η ιρξρςάθμιρη ςχμ 
αςόμχμ οσθμίζεςαι με βάρη ςξσπ δείκςεπ πξσ έυξσμ ςα άςξμα ρςξσπ Μξοιακξύπ 
Τύπξσπ πξσ έυξσμε γοάφει.  

2 2Fe  2HCl  FeCl H     

2 4 4Cu  g SO   CuSO  2Ag      

2 22  Cl 2KCl I      

Δ. Πξλύπλξκεπ ξνειδξαμαγωγικέπ αμςιδοάρειπ:  
Ποξψόμςα: 
i) Σςα παοαδείγμαςα 1, 4 και 5 ςξσ βιβλίξσ θα ποέπει ξι μαθηςέπ μα γμχοίζξσμ ςα 
ποξψόμςα χπ διδαγμέμα και μέρα ρςημ ενεςαρςέα ύλη. 
ii) Σςιπ σπόλξιπεπ αμςιδοάρειπ ςα ποξψόμςα θα δίμξμςαι ή θα πεοιγοάτξμςαι με 
λόγια ή θα ενάγξμςαι από ςξμ πίμακα 1.3 ςξσ ρυξλικξύ βιβλίξσ, ξ ξπξίξπ θα 
δίμεςαι.  
Σςιπ πξλύπλξκεπ ξνειδξαμαγχγικέπ αμςιδοάρειπ ςασςόυοξμα με ςημ ξνειδξαμαγχγή 
γίμεςαι, ρσμήθχπ, και μεςαθεςική αμςίδοαρη. Ωπ εκ ςξύςξσ, ρςα ποξψόμςα θα 
ποέπει:  

- Τα μεςαλλικά ιόμςα μα γοάτξμςαι χπ άλαςα με ςξ διαθέριμξ ξνύ. 
- Να παοάγεςαι μεοό (ρε ρπάμιεπ, πεοιπςώρειπ απαιςείςαι μεοό ρςα αμςιδοώμςα).  

Για παοάδειγμα  ρςημ υημική ενίρχρη: 

4 2 4CO KMnO H SO     

Αμ υοηριμξπξιήρξσμε ςξμ Πίμακα 1.3 ςξσ ρυξλικξύ βιβλίξσ θα δξύμε όςι ςα 

ποξψόμςα θα είμαι 
2CO  και 

2Mn 
. 

 Αμςί για 
2Mn 

γοάτξσμε ςξ άλαπ ςξσ με ςξ 
2 4H SO , δηλαδή 

4MnSO . 

- Τξ 
  ςξσ 

4KMnO γοάτεςαι ρςα ποξψόμςα χπ 
2 4K SO .  

- Παοάγεςαι 
2H O . 

Σσμεπώπ, η ρσμξλική αμςίδοαρη υχοίπ ρσμςελερςέπ, είμαι: 
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4 2 4 2 4 2 4 2CO KMnO H SO CO MnSO K SO H O        

 Σσμςελερςέπ: 
Χοηριμξπξιξύμε ςη μέθξδξ μεςαβξλήπ ςξσ ΑΟ. Ασςή πεοιλαμβάμει ςα βήμαςα: 
i) Ιρξρςάθμιρη ςχμ μεςαβξλώμ ΑΟ, καθώπ και ιρξρςάθμιρη ςχμ αςόμχμ πξσ 
αλλάζει ξ ΑΟ ςξσπ. 

- Υπξλξγιρμόπ ςηπ μεςαβξλήπ ΑΟ ςξσ ρςξιυείξσ πξσ ξνειδώθηκε αμά άςξμξ και 
πξλλαπλαριαρμόπ ςηπ επί ςξ δείκςη πξσ έυει ςξ άςξμξ ρςξ ποξψόμ. 
- Υπξλξγιρμόπ ςηπ μεςαβξλήπ ΑΟ ςξσ ρςξιυείξσ πξσ αμάυθηκε αμά άςξμξ και 
πξλλαπλαριαρμόπ ςηπ επί ςξ δείκςη πξσ έυει ςξ άςξμξ ρςξ ποξψόμ. 
- Οι σπξλξγιρθείρεπ μεςαβξλέπ ΑΟ μπαίμξσμ ρσμςελερςέπ κας’ αμςιμεςάθερη 
(υιαρςί), ρςα ποξψόμςα ρώμαςα πξσ έυξσμ ςα ρςξιυεία πξσ μεςαβλήθηκε ξ Α.Ο. 
ςξσπ.  
- Οι ρσμςελερςέπ ασςξί μεςατέοξμςαι ρςα αμςιδοώμςα ρώμαςα πξσ έυξσμ ςα 
ρςξιυεία πξσ μεςαβλήθηκε ξ ΑΟ ςξσπ.  

Για ςξ παοάδειγμα πξσ υοηριμξπξιήραμε ποξκύπςει:  

2x1 2

2 7 4 2

4 2 4 2 4 2 4 2

5x1 5

CO K Mn O H SO CO Mn SO K SO H O 



   



       

 

4 2 4 2 4 2 4 2CO KMnO H SO CO MnSO K SO H O      5 2   

 

4 2 4 2 4 2 4 2CO KMnO H SO CO MnSO K SO H O      5 2 5 2   

Αμ αμάμερα ρςιπ σπξλξγιρθείρεπ μεςαβξλέπ μπξοεί μα γίμει απλξπξίηρη θα ποέπει 
μα γίμεςαι, ώρςε η υημική ενίρχρη μα γοάτεςαι με ςξσπ ελάυιρςξσπ ακέοαιξσπ 
ρσμςελερςέπ. Για παοάδειγμα, αμςί για:  

x

2 22 7 2 4 2 4 3 2 4 2

x

CO K Cr O H SO CO Cr (SO ) K SO H O 

3 2 6

2 6 4 3

2 1 2

6 2



   



       

γοάτξσμε 

2 2 7 2 4 2 2 4 3 2 4 2CO K Cr O H SO CO  Cr (SO ) K SO H O     3 3  

 
Αμ λόγχ ςχμ δεικςώμ ςχμ αμςιδοώμςχμ ποξκύπςει κλαρμαςικόπ ρσμςελερςήπ, ςόςε 
ποέπει μα ςξμ μεςαςοέφξσμε ρε ακέοαιξ. Ασςό επιςσγυάμεςαι με πξλλαπλαριαρμό 
με καςάλληλξ αοιθμό, ρσμήθχπ επί 2. Δμμξείςαι όςι, ξ πξλλαπλαριαρμόπ γίμεςαι και 
ρςξσπ δύξ ρσμςελερςέπ πξσ θα υοηριμξπξιήρξσμε, ώρςε μα διαςηοηθεί η 
ιρξρςάθμιρη ςχμ ΑΟ. Για παοάδειγμα, αμςί για:  

x

2 3  3 2 2

x

½ I H I O  2H O  

5 1 5

0 5 5 4

1 1 1

5 5



  



              

γοάτξσμε 

2 3  3 2 2I HIO  4H O  10 2 10     
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ii) Ιρξρςάθμιρη ςχμ αςόμχμ πξσ δεμ αλλάζει ξ ΑΟ ςξσπ. 

Βάζξσμε και ςξσπ σπόλξιπξσπ ρσμςελερςέπ, με βάρη ςξσπ ρσμςελερςέπ πξσ ήδη 
ποξρδιξοίραμε. Σςξ άςξμξ πξσ ιρξρςαθμίζεςαι ςελεσςαίξ η ιρξρςάθμιρη θα ποέπει 
μα βγαίμει ασςόμαςα ρχρςή. 
Έςρι, καςαλήγξσμε ρςξσπ ακόλξσθξσπ ρσμςελερςέπ για ςιπ υημικέπ ενιρώρειπ πξσ 
ενεςάραμε ποξηγξσμέμχπ: 

4 2 4 2 4 2 4 25CO  2KMnO 3H SO 5CO  2MnSO K SO 3H O          

2 2 7 2 4 2 2 4 3 2 4 23CO K Cr O 4H SO 3CO  Cr (SO ) K SO 4H O         

2 3  3 2 2I  10 2HIO  10 4H O         

 
8. Οι ξογαμικέπ εμώρειπ εμταμίζξσμ αμαγωγικέπ ή ξνειδωςικέπ ιδιόςηςεπ; 
Πξλλέπ ξογαμικέπ εμώρειπ ξνειδώμξμςαι, δηλαδή εμταμίζξσμ αμαγχγικέπ ιδιόςηςεπ. 
Ωπ ξνειδχςικά μέρα υοηριμξπξιξύμε είςε ςξ σπεομαγγαμικό κάλιξ είςε ςξ διυοχμικό 
κάλιξ παοξσρία ξνέχμ, ρσμήθχπ H2SO4.  
Οι ρημαμςικόςεοεπ από ασςέπ είμαι:    
 
Α. Οι αλκξόλεπ. 
i) Οι ποχςξςαγείπ αλκξόλεπ μπξοξύμ μα ξνειδχθξύμ ρε αλδεΰδεπ (μεςαβξλή ΑΟ 
άμθοακα καςά 2) και παοαπέοα ρε ξνέα (μεςαβξλή ΑΟ άμθοακα καςά 4).  
ii) Οι δεσςεοξςαγείπ αλκξόλεπ μπξοξύμ μα ξνειδχθξύμ ρε κεςόμεπ (μεςαβξλή ΑΟ 
άμθοακα καςά 2). 
Ποχςξςαγήπ αλκξόλη ποξπ αλδεΰδη: 

3 2 4 2 4 3 4 2 4 25CH CH OH  2KMnO  3H SO 5CH CH O  2MnSO K SO  8H O        

 3 2 2 2 7 2 4 3 2 4 2 4 23
3CH CH OH  K Cr O  4H SO 3CH CH O  Cr SO  K SO  7H O      

Ποχςξςαγήπ αλκξόλη ποξπ καοβξνσλικό ξνύ: 

3 2 4 2 4 3 4 2 4 25CH CH OH  4KMnO  6H SO 5CH C  4MnSO  2K SO  11H O     

 3 2 2 2 7 2 4 3 2 4 2 4 23
3CH CH OH  2K Cr O  8H SO 3CH C  2Cr SO  2K SO 11H O     

Δεσςεοξςξςαγήπ αλκξόλη ποξπ κεςόμη: 

 3 3 4 2 4 3 3 4 2 4 25CH CH OH CH 2KMnO 3H SO 5CH C CH 2MnSO K SO 8H O     

   3 3 2 2 7 2 4 3 3 2 4 2 4 23
3CH CH OH CH K Cr O 4H SO 3CH C CH Cr SO K SO 7H O     

 
Β. Οι αλδεΰδεπ.

 
Μπξοξύμ μα ξνειδχθξύμ ρε ξνέα (μεςαβξλή ΑΟ άμθοακα καςά 2).  

3 4 2 4 3 4 2 4 25CH CH O  2KMnO  3H SO 5CH C   2MnSO K SO  3H O        

 3 2 2 7 2 4 3 2 4 2 4 23
3CH CH O  K Cr O  4H SO 3CH C  Cr SO  K SO 4H O        

 
Κάπξιεπ ξογαμικέπ εμώρειπ αμάγξμςαι, δηλαδή εμταμίζξσμ ξνειδχςικέπ ιδιόςηςεπ. 
Οι ρημαμςικόςεοεπ από ασςέπ είμαι ςα αλκέμια, ςα αλκίμια, ςα μιςοίλια και ξι 
καοβξμσλικέπ εμώρειπ, πξσ δίμξσμ αμςιδοάρειπ ποξρθήκηπ με ςξ σδοξγόμξ (Η2), για 
παοάδειγμα…   

1 2 2 3

3 2 2 3 2 3CH CH CH  CH C C
   

        

3 3 1 3

3 2 3 2 2CH C   2   CH CH NH
   

      

Ημεοξμημία ςοξπξπξίηρηπ: 8/11/2018 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ξ: ΟΞΕΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ 1.2: ΟΞΕΙΔΩΤΙΚΑ και ΑΝΑΓΩΓΙΚΑ ΣΩΜΑΤΑ, 

ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΟΞΕΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗΣ 
 

ΛΥΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ  
 

 

ΘΕΜΑ 1. Σςημ αμςίδοαρη 
2

2Cu + O 2CuO , ξ χαλκόπ:  

α. είμαι ςξ αμαγωγικό,        β. είμαι ςξ ξνειδωςικό,    
γ. αμάγεςαι,                       δ. ξύςε ξνειδώμεςαι, ξύςε αμάγεςαι.  

 
 Λύρη 

0 0 2 2

22Cu   O 2Cu O
 

   

  Από ςη μεςαβξλή ςξσ ΑΟ βλέπξσμε όςι ξ υαλκόπ ξνειδώθηκε, άοα έδοαρε 
αμαγωγικά.  
Εμαλλακςικά: Από ςη μεςαβξλή ςξσ ΑΟ βλέπξσμε όςι ςξ ξνσγόμξ αμάυθηκε, άοα ξ 
υαλκόπ έδοαρε αμαγωγικά. 
Σωρςό ςξ α. 
 
ΘΕΜΑ 2. To χλωοιξύχξ σπξχλωοιώδεπ αρβέρςιξ (χλωοάρβερςξπ) είμαι έμα μικςό 

άλαπ με Μξοιακό Τύπξ 
2

CaOCl . Μια πιξ αμαλσςική απεικόμιρη ςωμ ιόμςωμ από 

ςα ξπξία απξςελείςαι είμαι η ακόλξσθη:  - 2+ -
Cl Ca ClO . Να ποξρδιξοίρεςε: 

α. Τξμ ΑΟ ςξσ Cl  βαριζόμεμξι ρςξμ Μξοιακό Τύπξ. 
β. Τξμ ΑΟ κάθε αςόμξσ χλωοίξσ βαριζόμεμξι ρςημ παοαπάμω απεικόμιρη ςωμ 
ιόμςωμ. 
γ. Να ρχξλιάρεςε ςα εσοήμαςα ραπ. 
 
Λύρη 

α.    2 1  2 1 x 2 0 x  0          . 

β.  Τξ Cl , ωπ μξμξαςξμικό ιόμ έυει ΑΟ = -1. 

Σςξ Cl   έυξσμε:  x 1  2 1  1 x  1         .  

γ. Όςαμ έμα ρςξιυείξ εμταμίζεςαι πεοιρρόςεοεπ από μία τξοέπ ρςξ Μξοιακό Τύπξ 
μίαπ έμωρηπ μπξοεί κάθε άςξμξ ή ιόμ ςξσ μα έυει διατξοεςικξύπ δερμξύπ και, ωπ εκ 
ςξύςξσ, διατξοεςικξύπ ΑΟ. Με υοήρη ςξσ Μξοιακξύ ςύπξσ και ςωμ  ποακςικώμ 
καμόμωμ εύοερηπ ςξσ ΑΟ, ποξρδιξοίζξσμε ςξ μέρξ όοξ ςωμ ΑΟ ςξσ ρςξιυείξσ ρςημ 
έμωρη. Για μα βοξύμε ςξμ ΑΟ καθεμόπ αςόμξσ ή ιόμςξπ νευωοιρςά υοειαζόμαρςε 
πεοιρρόςεοεπ πληοξτξοίεπ για ςη δξμή ςηπ έμωρηπ, όπωπ ρςημ πεοίπςωρη ςηπ 
απεικόμιρηπ ςωμ ιόμςωμ εδώ ή ςξσ Σσμςακςικξύ Τύπξσ ρςιπ ξμξιξπξλικέπ εμώρειπ.  
 

ΘΕΜΑ 3.  Σςημ αμςίδοαρη:  
4 2 2 2

2KMnO + 16HCl   5Cl + 2KCl + 2MnCl + 8H O  

ςξ σδοξχλώοιξ  δοα : 

α. Μόμξ ξνειδωςικά.                         

β. Μόμξ  αμαγωγικά. 

    γ. Τόρξ ξνειδωςικά, όρξ  και ρε μεςαθεςικέπ αμςιδοάρειπ.            

    δ. Τόρξ αμαγωγικά, όρξ και ρε μεςαθεςικέπ αμςιδοάρειπ. 
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Λύρη 
1 0 1 1

2 24 22KMnO  16 HCl   5Cl  2KCl  2MnCl  8H O
  

      

Από ςα 16 άςξμα Cl  ςωμ αμςιδοώμςωμ ςα 10 έυξσμ αύνηρη ΑΟ από -1 ρε 0 
(ξνειδώμξμςαι), ρσμεπώπ δοξσμ αμαγωγικά. Τα σπόλξιπα 6 διαςηοξύμ ρςαθεοό ςξμ 
ΑΟ ςξσπ άοα δοξσμ μεςαθεςικά. 
Σωρςό ςξ δ.     
 
ΘΕΜΑ 4. Να βοεθεί ςξ ξνειδωςικό ρε κάθε μία από ςιπ παοακάςω αμςιδοάρειπ: 

α. 
2 2

2Na + 2H O 2NaOH + H   

β. 
2 2 2 3 2   

Η Ο + 2FeBr + 2HBr 2FeBr + 2H O   

γ. 
2 2 2 2 7 2 3 2  

3Η Ο +K Cr O +8HCl 3Ο + 2CrCl + 2KCl +7H O   

δ. 
2 2 2 2

4ΗCl + MnO MnCl + Cl + 2H O   

ε. 
2 3 2

6NaOH + 3Br   5 NaBr + NaBrO  + 3H O  

 
Λύρη 
α.       

0 1 1 0

2 22 Na   2H O 2 Na OH  H
 

    

Τξ μάςοιξ ξνειδώθηκε άοα ςξ 
2  είμαι ςξ ξνειδωςικό. 

β.          

1 2 3 0

222 2 3    2FeBr  2HBr 2FeBr  2H O
  

       

Ο ρίδηοξπ ξνειδώθηκε, άοα ςξ 
2 2   είμαι ςξ ξνειδωςικό. 

γ.      

     

1 6 0 3

2 2 22 2 7 3 2  3  K Cr O  8HCl 3  2Cr Cl  2KCl  7H O
  

          

To ξνσγόμξ ςξσ σπεοξνειδίξσ ξνειδώθηκε, άοα ςξ 
2 2 7Cr   είμαι ςξ ξνειδωςικό. 

δ.     

  
1 4 2 0

22 2 24 Cl   Mn O Mn Cl  Cl  2H O
  

       

To υλώοιξ ξνειδώθηκε, άοα ςξ 
2n  είμαι ςξ ξνειδωςικό. 

ε.     

1 2 1 0 1 1 1 5 2 1 2

2 23  6Na OH 3Br   5 Na Br   Na Br O    3H O
         

     

Παοαςηοξύμε όςι μόμξ ςξ ρςξιυειακό βοώμιξ μεςαβάλλει ςξμ ΑΟ ςξσ. Μάλιρςα από 

ςα 6 άςξμα Br  ςωμ αμςιδοώμςωμ ρςα 5 έυξσμε μείωρη ΑΟ από 0 ρε -1 (αμαγωγή) 

και ρςξ 1 έυξσμε αύνηρη ΑΟ από 0 ρε +5. Σσμεπώπ, ςξ 
2r  είμαι ςασςόυοξμα ςξ 

ξνειδωςικό και ςξ αμαγωγικό ρώμα. Ποόκειςαι για αμςίδοαρη ασςξξνειδξαμαγωγήπ. 
 
ΘΕΜΑ 5. Να ενηγήρεςε πξια από ςα παοακάςω άςξμα, μόοια ή ιόμςα μπξοξύμ μα 
δοάρξσμ ξνειδωςικά ή αμαγωγικά:    

-

2 2 2 4 4 2α. Cl ,  β. Νa,  γ. SΟ ,  δ. Η SΟ ,  ε. MnO ,  ζη. Η S  

Δίμξμςαι ξι μέγιρςξι και ελάχιρςξι ΑΟ ςωμ ρςξιχείωμ: 

         2Cl -1, + 7 , Na 0, +1 , S -2, + 6 , H -1, +1 , Μn 0, + 7 . 
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Λύρη 

α) Τξ υλώοιξ έυει   0  , δηλαδή έυει εμδιάμερξ ΑΟ. Σσμεπώπ, μπξοεί μα 
αμαυθεί ή μα ξνειδωθεί αμάλξγα με ςιπ ρσμθήκεπ, άοα μπξοεί μα δοάρει είςε ωπ 
ξνειδωςικό είςε ωπ αμαγωγικό, αμςίρςξιυα. 
β) Τξ μάςοιξ έυει ςξμ ελάυιρςξ ΑΟ. Σσμεπώπ μπξοεί μόμξ μα ξνειδωθεί, άοα ςξ Νa 
μπξοεί μα δοάρει μόμξ ωπ αμαγωγικό.  

γ) Τξ θείξ έυει ΑΟ = +4, δηλαδή εμδιάμερξ ΑΟ. Σσμεπώπ, ςξ 
2SO  μπξοεί μα αμαυθεί 

ή μα ξνειδωθεί αμάλξγα με ςιπ ρσμθήκεπ, άοα μπξοεί μα δοάρει είςε ωπ ξνειδωςικό 
είςε ωπ αμαγωγικό, αμςίρςξιυα. 
δ) Τόρξ ςξ θείξ, όρξ και ςξ σδοξγόμξ έυξσμ μέγιρςξ ΑΟ. Σσμεπώπ,  ςξ θειικό ξνύ 
μπξοεί μα δοάρει ωπ ξνειδωςικό. 
ε) Τξ μαγγάμιξ έυει μέγιρςξ ΑΟ. Σσμεπώπ, ςξ σπεομαγγαμικό ιόμ μπξοεί μα δοάρει 
ωπ ξνειδωςικό. 
ρς) Τξ θείξ έυει ελάυιρςξ ΑΟ, αλλά ςξ σδοξγόμξ έυει μέγιρςξ ΑΟ. Σσμεπώπ, 

αμάλξγα με ςξ πιξ από ςα δύξ ρςξιυεία θα δοάρει, ςξ 
2H S  μπξοεί μα δοάρει είςε 

ωπ αμαγωγικό είςε ωπ ξνειδωςικό. 
 
ΘΕΜΑ 6. Να ρσμπληοώρεςε ςιπ παοακάςω ξνειδξαμαγωγικέπ χημικέπ ενιρώρειπ.   

α) 
3 2 2

NaBrO+ NΗ NaBr + N + H O .  

β) 
2 4 2 4 2 2

Ag + Η SΟ Ag SΟ + SO + H O. 

γ) 
2 2 2

SO + Η S S + S + H O. 

δ) 
4 4 2 4 4 2 4 2 4 2

SnSO + KMnO + H SO Sn(SO ) +MnSO + K SO + H O. 

 
Λύρη 
α)  

βήμα 1: Εύοερη μεςαβξλώμ αοιθμώμ ξνείδωρηπ,
1 3 1 0

23 2Νa Br O  N Na Br   N  H O
  

     . 

βήμα 2: Ιρξρςάθμιρη ποξϊόμςωμ πξσ ξνειδώμξμςαι-αμάγξμςαι,
3 2 2NaBrO  N NaBr  N  H O    3 . 

βήμα 3: Ιρξρςάθμιρη ρσμξλικήπ χημικήπ ενίρωρηπ, 
3 2 2NaBrO N NaBr  N H O    3 2 3 3 . 

 

β) 

βήμα 1: 
0 6 1 2

2 4 4 2 22Ag S Ag S  SO  H O
  

      . 

βήμα 2: 
2 4 2 4 2 2Ag  S Ag S SO H O       . 

βήμα 3: 
2 4 2 4 2 2Ag S Ag S SO H O      2 2 2 . 

 

γ) 

βήμα 1:
4 2 0 0

2 2 2SO S S  S  H O
 

    . 

βήμα 2: 
2 2 2SO S S S H O   2 . 

βήμα 3: 
2 2 2SO S S S H O    2 2 2 , 

ή ρωρςόςεοα: 
2 2 2SO S S H O   2 3 2 . 
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δ)  

βήμα 1: 
2 7 4 2

4 4 2 4 4 2 4 2 4 2SnSO  KMnO  H SO Sn(SO ) MnSO  K SO  H O
   

      .     

βήμα 2: 
4 4 2 4 4 2 4 2 4 2SnSO  KMnO  H SO Sn(SO ) MnSO  K SO  H O     5 2 . 

βήμα 3: 
4 4 2 4 4 2 4 2 4 2SnSO KMnO H SO Sn(SO ) MnSO  K SO H O     5 2 8 5 2 8 . 

 

 

Ημεοξμημία ςοξπξπξίηρηπ: 14/11/2018 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 1ξ: ΟΞΕΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ 

 
ΕΝΟΣΗΣΑ 1.2: ΟΞΕΙΔΩΣΙΚΑ και ΑΝΑΓΩΓΙΚΑ ΢ΩΜΑΣΑ, 

ΑΝΣΙΔΡΑ΢ΕΙ΢ ΟΞΕΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ΢ 
 

ΘΕΜΑΣΑ ΠΡΟ΢ ΕΠΙΛΤ΢Η  
 

 

ΘΕΜΑ 1. ΢ςη χημική αμςίδοαρη 
2 2

C(s)+ O (g) CO (g) :  

    α. Ο αοιθμόπ ξνείδωρηπ ςξσ C μειώμεςαι,      β. Ο C  δοα ωπ αμαγωγικό, 

    γ. Ο αοιθμόπ ξνείδωρηπ ςξσ Ο  ασνάμεςαι,     δ. Σξ Ο  δοα ωπ αμαγωγικό. 
(επαμαληπτικές παμελλαδικές ενετάσεις 2017) 

 
Λύρη 

   
0 0 4 2

2 2
 

C(s)  O g CO g
 

   

Από ςη μεςαβξλή ςξσ ΑΟ ςξσ C (αύνηρη ΑΟ από 0 ρε +4) βλέπξσμε όςι ξ άμθοακαπ 
ξνειδώθηκε, ρσμεπώπ θα ποξκάλερε αμαγωγή. Άοα δοα ωπ αμαγωγικό.  
Εμαλλακςικά: Από ςη μεςαβξλή ςξσ ΑΟ ςξσ Ο (μείωρη ΑΟ από 0 ρε -2) βλέπξσμε όςι ςξ 
ξνσγόμξ αμάυθηκε, σπό ςημ επίδοαρη ςξσ άμθοακα. Άοα ξ άμθοακαπ έδοαρε ωπ αμαγωγικό.   
Σωρςό ςξ β. 
 

ΘΕΜΑ 2. ΢ςημ αμςίδοαρη 2 3 2Fe O + 3CO 2Fe + 3CΟ :  

α. ςξ ξνείδιξ ςξσ ριδήοξσ (ΙΙΙ) δοα ωπ αμαγωγικό, 
β. ςξ ξνείδιξ ςξσ ριδήοξσ (ΙΙΙ) δοα ωπ ξνειδωςικό,    
γ. ςξ μξμξνείδιξ ςξσ άμθοακα δοα ωπ ξνειδωςικό, 
δ. ςξ ξνείδιξ ςξσ ριδήοξσ (ΙΙΙ) δεμ ποξκαλεί ξύςε ξνείδωρη ξύςε αμαγωγή.  

 
 
Λύρη 

3 2 0 4

2 3 2Fe O  3CO 2Fe  3C
  

     

Από ςη μεςαβξλή ςξσ ΑΟ βλέπξσμε όςι ξ ρίδηοξπ αμάυθηκε, ρσμεπώπ θα ποξκάλερε 
ξνείδωρη. Άοα ςξ ξνείδιξ ςξσ ριδήοξσ (ΙΙΙ) δοα ωπ ξνειδωςικό.  

Εμαλλακςικά: Από ςη μεςαβξλή ςξσ ΑΟ βλέπξσμε όςι ξ άμθοακαπ ςξσ CO  ξνειδώθηκε, άοα ξ 
ςξ ξνείδιξ ςξσ ριδήοξσ (ΙΙΙ) έδοαρε ωπ ξνειδωςικό. 
Σωρςό ςξ β. 
 

ΘΕΜΑ 3. ΢ςημ αμςίδοαρη 3 2 3 22HBr + Pb(NO ) 2ΗΝΟ + PbBr :  

α. ξ μιςοικόπ μόλσβδξπ είμαι ςξ αμαγωγικό,         
β. ξ μιςοικόπ μόλσβδξπ είμαι ςξ ξνειδωςικό,    

γ. ςξ Br  αμάγεςαι, 
δ. ξ μιςοικόπ μόλσβδξπ δεμ ποξκαλεί ξύςε ξνείδωρη ξύςε αμαγωγή.  

 
Λύρη  

1 1
1 1 2 1 2 1

23 2 32H Br Pb(NO ) 2 Pb Br

 
     

     

Από ςη μεςαβξλή ςξσ ΑΟ βλέπξσμε όςι καμέμαπ ΑΟ δεμ άλλανε. Σσμεπώπ, ξ μιςοικόπ 
μόλσβδξπ δεμ ποξκαλεί ξύςε ξνείδωρη ξύςε αμαγωγή. 
Σωρςό ςξ δ. 
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ΘΕΜΑ 4. Πξιεπ από ςιπ παοακάςω αμςιδοάρειπ είμαι αμςιδοάρειπ ξνειδξαμαγωγήπ; ΢ε 
ασςέπ μα καθξοίρεςε ςξ ξνειδωςικό και ςξ αμαγωγικό ρώμα. 

α) 2 2 2Ca + 2Η O Ca(OΗ) + H   

β) 2 3CO + 2H CH OH  

γ)  3 2 4 4 42
2NH + H SO NH SO  

δ) 2 2 2 3 2CH = CH + Η Ο CH CH ΟΗ  
 
Λύρη 

α)   
0 2

2 2 2Ca  2 O Ca(O ) H


      

Ατξύ μεςαβάλλεςαι έρςω και έμαπ ΑΟ ποόκειςαι για ξνειδξαμαγωγική αμςίδοαρη. 

Τξ αρβέρςιξ ξνειδώθηκε σπό ςημ επίδοαρη ςξσ μεοξύ, άοα ςξ μεοό είμαι ςξ ξνειδωςικό. 

Ποξταμώπ, ςξ αρβέρςιξ είμαι ςξ αμαγωγικό. 

β)                       
0 1 1

2 3CO  2H CH O H
 

    

Ατξύ μεςαβάλλεςαι έρςω και έμαπ ΑΟ ποόκειςαι για ξνειδξαμαγωγική αμςίδοαρη. 

Τξ σδοξγόμξ ξνειδώθηκε σπό ςημ επίδοαρη ςξσ μξμξνειδίξσ ςξσ άμθοακα, άοα ςξ μξμξνείδιξ 

ςξσ άμθοακα είμαι  ςξ ξνειδωςικό. Ποξταμώπ, ςξ σδοξγόμξ είμαι ςξ αμαγωγικό. 

γ)   

   
3 1 1 6 2 3 1 6 2

3 2 44 422NH H SO (NH ) SO
        

   

Οσδείπ ΑΟ μεςαβάλλεςαι, άοα η αμςίδοαρη δεμ είμαι ξνειδξαμαγωγική. 

δ)  
2 1 2 1 1 2 3 1 1 1 2 1

2 2 2 3 2CH CH    CH CH
           

     - 

Ατξύ μεςαβάλλεςαι έρςω και έμαπ ΑΟ ποόκειςαι για ξνειδξαμαγωγική αμςίδοαρη. 
Παοαςηοξύμε όςι ξ αοιρςεοά άμθοακαπ ςξσ διπλξύ δερμξύ αμάυθηκε (μείωρη ΑΟ από -2 ρε -
3) και ξ δενιά ξνειδώθηκε (αύνηρη ΑΟ από -2 ρε -1). Σσμεπώπ, ςξ αιθέμιξ είμαι ςασςόυοξμα 
ςξ ξνειδωςικό και ςξ αμαγωγικό (ασςξξνειδξαμαγωγή).   
 

ΘΕΜΑ 5. Να χαοακςηοίρεςε ςιπ ποξςάρειπ πξσ ακξλξσθξύμ ωπ ρωρςέπ (΢) ή λαμθαρμέμεπ 
(Λ) και μα αιςιξλξγήρεςε  ςξσπ χαοακςηοιρμξύπ ραπ.   

α)Σξ αμαγωγικό ρςξιχείξ ςηπ αμαγωγικήπ ξσρίαπ αμεβαίμει ςη ρκάλα ςηπ  
ξνειδξαμαγωγήπ. 
β) Σα μέςαλλα δοξσμ αμαγωγικά. 

          γ) ΢ςη χημική ενίρωρη:  - - +

3 2 2IO aq  + 5I aq  + 6( ) ( ) ( ) (H aq 3I s  + 3H) O l ςξ αμιόμ    

ιωδίξσ είμαι ςξ ξνειδωςικό ρώμα.  
δ) Από ςιπ παοακάςω χημικέπ ενιρώρειπ ρωρςή είμαι η (i) 

          i)  3 3 4 23P + 5ΗΝΟ  3H PΟ + 5ΝΟ + 2H O  

         ii)  3 2 3 43P + 5ΗΝΟ + 2H O 3H PΟ + 5ΝΟ   

 
Λύρη 
α) Σωρςή. Αμεβαίμω ςη ρκάλα ςηπ ξνειδξαμαγωγήπ ρημαίμει ξςι ασνάμεςαι ξ ΑΟ ςξσ 
ρςξιυείξσ. Για μα γίμει ασςό ρε κάπξιξ ρςξιυείξ άλλξσ ρώμαςξπ έυξσμε μείωρη ςξσ ΑΟ ςξσ, 
δηλαδή έυξσμε ςημ αμαγωγή ςξσ.  
β) Σωρςή. Τα μέςαλλα από ΑΟ μηδέμ μεςαβαίμξσμ ρε θεςικό ΑΟ. Ατξύ αμεβαίμξσμ ςη ρκάλα 
ςηπ ξνειδξαμαγωγήπ ποξκαλξύμ αμαγωγή. 
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Σσμεπώπ, αμ έμα ρώμα πεοιέυει άςξμξ πξσ μπξοεί μα μειώρει ςξμ ΑΟ, ασςό θα ρσμεπάγεςαι 
αύνηρη ςξσ ΑΟ ρςξιυείξσ άλλξσ ρώμαςξπ, άοα ξνείδωρη ςξσ άλλξσ ρώμαςξπ. 
γ) Λαμθαρμέμη. 

         
2 1 15 0 1 2

2 23I O aq    5I aq    6H aq 3I s    3H O
    
        

 

Τξ ιώδιξ ρςξ ιωδικό αμιόμ αμάγεςαι (μείωρη ΑΟ από +5 ρε 0), εμώ ςξ αμιόμ ιωδίξσ 

ξνειδώμεςαι (αύνηρη ΑΟ από -1 ρε 0). Σσμεπώπ, ςξ ιωδικό αμιόμ είμαι ςξ ξνειδωςικό και ςξ 

αμιόμ ιωδίξσ είμαι ςξ αμαγωγικό. 

δ) Λαμθαρμέμη. Η ποώςη υημική ενίρωρη απξςσγυάμει μα ιρξρςαθμίρει ςα άςξμα  και  . 
 
ΘΕΜΑ 6. Να ρσμπληοώρεςε ςιπ παοακάςω ξνειδξαμαγωγικέπ χημικέπ ενιρώρειπ.   

α) 2 3 2 4 2SO + ΗΝΟ H SΟ + NO . 

β) 2 4 2 4 4 2 4 2Η S + KMnO + H SO S + MnSO + K SO + Η O . 

γ)  2 3 3 22
Cu O + HNO Cu NO + NO + H O . 

      δ) 2 4 2 4 2 2 4 3 2CaOCl + FeSO  + H SO CaCl + Fe O )S + H( O. 

 
 
Λύρη 
 
α)  

βήμα 1:Εύοερη μεςαβξλώμ αοιθμώμ ξνείδωρηπ,
4 5 6 4

2 3 2 4 2SO H S  NO
   

    . 

βήμα 2:Ιρξρςάθμιρη ποξϊόμςωμ πξσ ξνειδώμξμςαι-αμάγξμςαι,
2 3 2 4 2SO  H S NO    2 . 

βήμα 3: Ιρξρςάθμιρη ρσμξλικήπ χημικήπ ενίρωρηπ, 
2 3 2 4 2SO H S NO    2 2 . 

                                                                                          

 

β)  

βήμα 1: 
2 7 0 2

2 4 2 4 4 2 4 2S   KMnO  H SO S  MnSO  K SO O
  

       . 

βήμα 2: 
2 4 2 4 4 2 4 2S  KMnO  H SO S MnSO  K SO O      5 2 . 

βήμα 3:
2 4 2 4 4 2 4 2S KMnO H SO S MnSO  K SO O       5 2 3 5 2 8 . 

 

 

γ)  

βήμα 1:  
1 5 2 2

2 3 3 22
Cu O  H NO Cu NO  NO  H O
   

    . 

βήμα 2:  2 3 3 22
Cu O  HNO Cu NO NO  H O   6 2 . 

βήμα 3:  2 3 3 22
Cu O HNO Cu NO NO H O   3 14 6 2 7 . 
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δ)  

βήμα 1: 
0 2 1 3

2 22 3 2CaOCl  FeCl    HCl Ca Cl FeCl  H O
  

     . 

βήμα 2: 
2 2 2 3 2CaOCl  FeCl    HCl CaCl FeCl  H O    2 . 

βήμα 3: 
2 2 2 3 2CaOCl FeCl   HCl CaCl FeCl  H O    2 2 2 . 

 
 

Ημεοξμημία ςοξπξπξίηρηπ: 14/11/2018 
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ΚΔΦΑΛΑΙΟ 1ξ: ΟΞΔΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ 

 
ΛΥΜΔΝΑ ΒΑΣΙΚΑ ΘΔΜΑΤΑ 

 
 
 
ΘΔΜΑ 1. Να ρσμπληοχθξύμ ξι υημικέπ ενιρώρειπ 

α.    4 2 2 7  2 4 2 4 2 4 2 4   23 3  
FeSO  + Κ Cr O +Η SΟ    Fe SO   + Cr SO + K SO + H O  

β. 
4 2   2   2

HCl + KMnO  Cl +MnCl +KCl  +H O   

γ. 
2 2 4 2 4 2 4   2 4   2

H O  + KMnO + Η SΟ  O   + MnSΟ +K SΟ +H O  

δ. 
3 2 2   4

ΝΗ  + Cl N +NH Cl   

ε. 
2 2   2   2

MnO  + HCl  MnCl +Cl + Η Ο  

ρς.  4 4 2 4 2 4 4 2 4 23
FeSO  + ΚΜnO +Η SΟ Fe SO   + MnSO   + K SO   + H O  

 ζ. 
3 3 4   2   2

P + HNO  H PO + NO + H O   

η.  3 3 23  
FeO + HNO  Fe NO + NO  + H O   

 

Σςϊυξπ ςξσ θέμαςξπ είμαι μα παοξσριαρςεί αμαλσςικά, με παοαδείγμαςα, η 
ρσμπλήοχρη ςχμ ρσμςελερςόμ υημικόμ αμςιδοάρεχμ με υοήρη ςηπ μεθϊδξσ 
μεςαβξλήπ ςχμ ΑΟ. 

 
Λύρη 
α.  
i) Υπξλξγιρμϊπ ςηπ μεςαβξλήπ ςχμ ΑΟ και ιρξρςάθμιρη ςχμ ΑΟ. 

   2

1

2 6 3 3

2 24 2 7 2 4 4 4

x2 ( ό Fe ϊό ) 2 ά ί

3x2 ( ό )

2 4 23

Cr ϊό 6 ά ί

3
FeSO Cr O S Fe SO  Cr SO  K SO  H O

          

          

   

      

1

3

άοα 

   4 2 2 7 2 4 2 4 2 4 2 4 23 3
FeSO Cr O S Fe SO  Cr SO  K SO H O      3  

ii) Ιρξρςάθμιρη ςχμ αςϊμχμ 

- Για μα ιρξρςαθμιρςεί ξ Fe ποέπει ρςξ 
4FeSO  μα μπει ρσμςελερςήπ 6. 

- Για μα ιρξρςαθμιρςεί ςξ Cr  ποέπει ρςξ 
2 2 7Cr O  μα μπει ρσμςελερςήπ 1. 

- To K είμαι ιρξρςαθμιρμέμξ χπ έυει. 
- Τα θειικά ιϊμςα είμαι 9+3+1 = 13 ρςα ποξψϊμςα. Απϊ ασςά ςα 6 ποξέουξμςαι απϊ ςξ 

4FeSO , άοα ρςξ 
2 4SO ποέπει μα μπει ρσμςελερςήπ 7. 

- Τα σδοξγϊμα είμαι 14 ρςα αμςιδοόμςα (ϊλα απϊ ςξ 
2 4SO ), άοα ποέπει μα μπει ξ 

ρσμςελερςήπ 7 ρςξ
2    ςχμ ποξψϊμςχμ. 

- Έλεγυξπ αςϊμχμ ξνσγϊμξσ: 7 απϊ ςξ 
2 2 7Cr O ρςα αμςιδοόμςα (ςα ξνσγϊμα ςχμ 

θειικόμ μϊλιπ ςα ιρξρςαθμίραμε και δεμ υοειάζεςαι μα ςα ναμαμεςοήρξσμε) και 7 

απϊ ςξ 
2  ρςα ποξψϊμςα. Σσμεπόπ, η ρσμπληοχμέμη αμςίδοαρη είμαι η ακϊλξσθη: 
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   4 2 2 7 2 4 2 4 2 4 2 4 23 3
FeSO Cr O S Fe SO  Cr SO  K SO H O       6 7 3 7  

β.  
i) Υπξλξγιρμϊπ ςηπ μεςαβξλήπ ςχμ ΑΟ και ιρξρςάθμιρη ςχμ ΑΟ. 

1x2

1 7 0 2

24 2 2

5x1

H Cl K Mn O Cl Mn Cl KCl H O



  



    

2

5

 

 άοα 

4 2 2 2HCl KMnO Cl MnCl KCl H O    5 2  

ii) Ιρξρςάθμιρη ςχμ αςϊμχμ 

- Για μα ιρξρςαθμιρςεί ςξ Mn ποέπει ρςξ 
4MnO μα μπει ρσμςελερςήπ 2. 

- Για μα ιρξρςαθμιρςεί ςξ K ποέπει ρςξ Cl μα μπει ρσμςελερςήπ 2. 

- Τα άςξμα και ιϊμςα Cl ρςα ποξψϊμςα είμαι: 10 ρςξ ρςξιυειακϊ υλόοιξ, 4 ρςξ 

υλχοιξϋυξ μαγγάμιξ και 2 ρςξ υλχοιξϋυξ κάλιξ, ρσμξλικά 16. Άοα, ρςξ Cl  ποέπει 
μα μπει ρσμςελερςήπ 16. 

- Τα σδοξγϊμα είμαι 16 ρςα αμςιδοόμςα (ϊλα απϊ ςξ Cl ), άοα ποέπει μα μπει ξ 

ρσμςελερςήπ 8 ρςξ 
2  ςχμ ποξψϊμςχμ. 

Έλεγυξπ αςϊμχμ ξνσγϊμξσ: 8 απϊ ςξ 
4MnO ρςα αμςιδοόμςα και 8 απϊ ςξ

2  ρςα 

ποξψϊμςα. Σσμεπόπ η ρσμπληοχμέμη αμςίδοαρη είμαι η ακϊλξσθη: 

4 2 2 2HCl KMnO Cl MnCl KCl H O    16 2 5 2 2 8  

γ.  
i) Υπξλξγιρμϊπ ςηπ μεςαβξλήπ ςχμ ΑΟ και ιρξρςάθμιρη ςχμ ΑΟ.  

1x2

1 7 0 2

22 4 2 4 4 2 4 22

5x1

H O K Mn O  S O Mn S K S H O



  



         

2

5

 

άοα 

2 2 4 2 4 2 4 2 4 2H O KMnO  S O MnS K S H O         5 2  

ii) Ιρξρςάθμιρη ςχμ αςϊμχμ 

- Για μα ιρξρςαθμιρςεί ςξ Mn ποέπει ρςξ 
4MnO μα μπει ρσμςελερςήπ 2. 

- To K είμαι ιρξρςαθμιρμέμξ χπ έυει. 

- Για μα ιρξρςαθμιρςεί ςξ 
2 ποέπει ρςξ 

2 2H O μα μπει ρσμςελερςήπ 5. 

- Τα θειικά ιϊμςα είμαι 3 ρςα ποξψϊμςα, άοα ρςξ 
2 4SO ποέπει μα μπει ρσμςελερςήπ 

3. 

- Τα σδοξγϊμα είμαι 10 απϊ ςξ 
2 2H O και 6 απϊ ςξ 

2 4S  , ρσμξλικά 16, άοα ποέπει 

μα μπει ξ ρσμςελερςήπ 8 ρςξ 
2  ςχμ ποξψϊμςχμ. 

Έλεγυξπ αςϊμχμ ξνσγϊμξσ: 10 απϊ ςξ 
2 2H O  και 8 απϊ ςξ 

4MnO , ρσμξλικά 18 

ρςα αμςιδοόμςα (ςα ξνσγϊμα ςχμ θειικόμ μϊλιπ ςα ιρξρςαθμίραμε και δεμ υοειάζεςαι 

μα ςα ναμαμεςοήρξσμε) και 10 απϊ ςξ 
2 και 8 απϊ ςξ 

2  , επίρηπ 18 ρςα 

ποξψϊμςα. 
Σσμεπόπ η ρσμπληοχμέμη αμςίδοαρη είμαι η ακϊλξσθη: 
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2 2 4 2 4 2 4 2 4 2H O KMnO S O MnS K S H O         5 2 3 5 2 8  

δ. 
i) Υπξλξγιρμϊπ ςηπ μεςαβξλήπ ςχμ ΑΟ και ιρξρςάθμιρη ςχμ ΑΟ. 

3x2

3 0 0 1

2 23 4

1x1

 Cl     N  NH Cl



 



   

6

1

 

άοα  
3 2 2 4Cl  N NH Cl     6  

ii) Ιρξρςάθμιρη  ςχμ αςϊμχμ 

- Για μα ιρξρςαθμιρςεί ςξ N ποέπει ρςημ 
3NH μα μπει ρσμςελερςήπ 8. 

- Για μα ιρξρςαθμιρςεί ςξ Cl ποέπει ρςξ 
2Cl μα μπει ρσμςελερςήπ 3. 

- Έλεγυξπ αςϊμχμ σδοξγϊμξσ: Δίμαι 4x6 24 ρςα ποξψϊμςα (ϊλα απϊ ςξ 
4Cl ) 

και 8x3 24  ρςα αμςιδοόμςα (ϊλα απϊ ςημ 
3 ). Σσμεπόπ η ρσμπληοχμέμη 

αμςίδοαρη είμαι η ακϊλξσθη: 

3 2 2 4Cl  N NH Cl    8 3 6    

Με ςημ ίδια μεθξδξλξγία ρσμπληοόμξσμε αμάλξγα και ςιπ σπϊλξιπεπ υημικέπ 
ενιρόρειπ:  

ε. 
2 2 2 2MnO HCl MnCl Cl     4 2   

ρς.  4 4 2 4 2 4 4 2 4 23
FeSO nO S Fe SO MnSO K SO H O        10 2 8 5 2 8   

ζ. 
3 3 4 2 2P HNO  H PO NO  H O   5 5   

η.  3 3 23
FeO HNO Fe NO  NO H O   3 10 3 5   
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ΘΔΜΑ 2. Να ρσμπληοχθξύμ ξι υημικέπ ενιρώρειπ 

α. CuO + HBr   

β.  3Fe + HNO πυκνό   

γ. 
2 4 2 4

Na S + KMnO + H SO     

Δίμεςαι ξ παοακάςχ πίμακαπ ξνειδχςικώμ αμαγχγικώμ ξσριώμ  

ΟΞΔΙΔΩΤΙΚΑ ΑΝΑΓΩΓΙΚΑ 

πσκμό 
3 2

ΗΝΟ ΝΟ   3+
Fe άλας Fe   

CuO Cu  
2

Νa S S  

+ 2+

4ΚΜnO / H Μn  
2

HBr Br   

 

Σςϊυξπ ςξσ θέμαςξπ είμαι μα παοξσριαρςεί αμαλσςικά, με παοαδείγμαςα, ξ 
ποξρδιξοιρμϊπ ςχμ ποξψϊμςχμ (και ςχμ ρσμςελερςόμ) μιαπ ξνειδξαμαγχγικήπ 
υημικήπ ενίρχρηπ, με δεδξμέμα πξσ αμςλξϋμςαι απϊ πίμακα ξνειδχςικόμ – 
αμαγχγικόμ.  
Υπεμθσμίζεςαι ϊςι η γμόρη ςχμ ποξψϊμςχμ είμαι σπξυοεχςική μϊμξ για ςα 
παοαδείγμαςα 1, 4 και 5 ςξσ ρυξλικξϋ βιβλίξσ (ρελίδεπ 19 και 20). 

 
Λύρη 

α. Απϊ ςξμ πίμακα βλέπξσμε ϊςι ςξ ποξψϊμ πξσ δίμει ςξ CuO  είμαι ξ ρςξιυειακϊπ 

Cu . Δπίρηπ, ςξ ποξψϊμ πξσ δίμει ςξ HBr είμαι ςξ ρςξιυειακϊ 
2Br , άοα: 

2CuO HBr Cu Br     

Παοαςηοξϋμε ϊςι ρςα αμςιδοόμςα σπάουξσμ άςξμα  και  , πξσ δεμ εμταμίζξμςαι 
ρςα ποξψϊμςα, άοα θα ποέπει μα παοάγεςαι και μεοϊ. Σσμεπόπ, 

2 1 0 0

2 2CuO HBr Cu Br  
 

       

Η μεςαβξλή ΑΟ ρςξ Cu  είμαι 2 και η μεςαβξλή ΑΟ ρςξ Br  είμαι 1x2 2 . Μεςά ςημ 
απλξπξίηρη έυξσμε:  

2 2CuO HBr Cu Br          

Με ιρξρςάθμιρη ςχμ σπξλξίπχμ αςϊμχμ ποξκϋπςει:  

2 2CuO HBr Cu Br H O   2   

 
β.  

Απϊ ςξμ πίμακα βλέπξσμε ϊςι ςξ ποξψϊμ πξσ δίμει ξ Fe είμαι κάπξιξ άλαπ ςξ
3Fe 

. 

Με μξμαδικϊ διαθέριμξ ξνϋ ςξ 
3 ποξταμόπ ποξκϋπςει ςξ μιςοικϊ άλαπ ςξσ 

3Fe 
. Δπίρηπ, ςξ ποξψϊμ πξσ δίμει ςξ πσκμϊ 

3 είμαι ςξ 
2NO , άοα:  

3 3 3 2(Fe HNO Fe NO ) NO    

Παοαςηοξϋμε ϊςι ρςα αμςιδοόμςα σπάουξσμ άςξμα  , πξσ δεμ εμταμίζξμςαι ρςα 
ποξψϊμςα, άοα θα ποέπει μα παοάγεςαι και μεοϊ (απϊ αμςίδοαρη ενξσδεςέοχρηπ). 
Σσμεπόπ,  

0 5 3 4

3 3 3 2 2Fe H NO Fe NO NO   H O( )
  

    . 

Η μεςαβξλή ΑΟ ρςξ Fe είμαι 3 (μπαίμει ρσμςελερςήπ ρςξ 
2NO ) και η μεςαβξλή ΑΟ 

ρςξ   είμαι 1 (παοαλείπεςαι χπ ρσμςελερςήπ ρςξ 
3 3( )Fe NO ).  

3 3 3 2 2 Fe HNO Fe NO O( ) NO   H   3 . 

Τξ μϊμξ άςξμξ πξσ απαιςεί ποξρξυή ρςημ ιρξρςάθμιρη είμαι ςξ  , γιαςί 
εμταμίζεςαι ρε δϋξ ποξψϊμςα. Τελικά, έυξσμε:  
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3 3 3 2 2Fe HNO Fe NO NO   H O( )   6 3 3   

 
γ.  

Απϊ ςξμ πίμακα βλέπξσμε ϊςι ςξ ποξψϊμ πξσ δίμει ςξ 
2H S  είμαι ςξ ρςξιυειακϊ S . Tξ 

ποξψϊμ πξσ δίμει ςξ 
4KMnO είμαι κάπξιξ άλαπ ςξσ

2n  . Με μξμαδικϊ διαθέριμξ 

ξνϋ ςξ 
2 4S   ποξταμόπ ποξκϋπςει ςξ θειικϊ άλαπ ςξσ 

2Mn 
. 

Άοα,  

2 4 2 4 4a S  KMnO H SO   S  MnSO       

Παοαςηοξϋμε ϊςι ρςα αμςιδοόμςα σπάουξσμ άςξμα και a  πξσ δεμ εμταμίζξμςαι 

ρςα ποξψϊμςα, άοα ποέπει μα γοάφξσμε ςξ θειικϊ άλαπ ςξσ 
 και ςξ θειικϊ άλαπ 

ςξσ Na
. Δπιποϊρθεςα,  ρςα αμςιδοόμςα σπάουξσμ άςξμα   και  , άοα θα 

ποέπει μα παοάγεςαι και μεοϊ (απϊ αμςίδοαρη ενξσδεςέοχρηπ). 
2 7 0 2

2 4 2 4 4 2 4 2 4 2a S  KMnO H SO   S + MnSO SO  Na SO O
  

        

 

Η μεςαβξλή ΑΟ ρςξ S είμαι 2 (μπαίμει ρσμςελερςήπ ρςξ 
4MnSO ) και η μεςαβξλή ΑΟ 

ρςξ Mn είμαι 5 (μπαίμει ρσμςελερςήπ ρςξ S ).  

2 4 2 4 4 2 4 2 4 2a S  KMnO H SO   S MnSO SO  Na SO O       5 2  

Με ιρξρςάθμιρη ςχμ σπξλξίπχμ αςϊμχμ ποξκϋπςει:  

2 4 2 4 4 2 4 2 4 2a S KMnO H SO   S MnSO SO Na SO O        5 2 8 5 2 5 8  
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ΘΔΜΑ 3. α. Δπιδοξύμε με πσκμό θεομό θειικό ξνύ,
2 4

H SO , ρε ρςξιυειακό 

τχρτόοξ, P , ξπόςε παίομξσμε τχρτξοικό ξνύ,
3 4

H PO και διξνείδιξ ςξσ θείξσ,

2
SO . Να ρσμπληοώρεςε ςημ ξνειδξαμαγχγική υημική ενίρχρη. 

                β. Δπιδοξύμε με σπεοξνείδιξ ςξσ σδοξγόμξσ,
2 2

H O , ρε θειικό ρίδηοξ 

(ΙΙ),
4

FeSO , παοξσρία θειικξύ ξνέξπ,
2 4

H SO , ξπόςε ποξκύπςξσμ θειικόπ ρίδηοξπ 

(ΙΙΙ),
2 4 3

Fe (SO )  και μεοό. Να ρσμπληοώρεςε ςημ ξνειδξαμαγχγική υημική 

ενίρχρη. 
 

Σςϊυξπ ςξσ θέμαςξπ είμαι μα παοξσριαρςεί, με παοαδείγμαςα, ξ ποξρδιξοιρμϊπ ςχμ 
ποξψϊμςχμ και ςχμ ρσμςελερςόμ μιαπ ξνειδξαμαγχγικήπ υημικήπ ενίρχρηπ, απϊ 
δεδξμέμα πξσ ςα πεοιγοάτξσμ. 

 
Λύρη 
α. 
Γοάτξσμε ςα αμςιδοόμςα και ςα ποξψϊμςα, ϊπχπ πεοιγοάτξμςαι ρςξ θέμα. 
0 6 5 4

2 4 3 4 2P H SO H PO SO
  

    

Η μεςαβξλή ΑΟ ρςξ P είμαι 5 και η μεςαβξλή ΑΟ ρςξ S  είμαι 2.  

2 4 3 4 2P H SO H PO SO  2 5   

Απϊ ςημ ιρξρςάθμιρη ςξσ P και ςξσ S  έυξσμε:  

2 4 3 4 2P H SO H PO SO  2 5 2 5  

Παοαςηοξϋμε ϊςι έυξσμε πεοιρρϊςεοα άςξμα   και ρςα αμςιδοόμςα απ’ ϊςι ρςα 
ποξψϊμςα, άοα θα παοάγεςαι και μεοϊ, μξλξμϊςι δεμ αματέοθηκε ρςημ εκτόμηρη.  

2 4 3 4 2 2P H SO H PO SO     2 5 2 5 2   

 
β. 
Γοάτξσμε ςα αμςιδοόμςα και ςα ποξψϊμςα, ϊπχπ πεοιγοάτξμςαι ρςξ θέμα. 

1 2 2 3

2 22 4 2 4 2 4 3H O  FeSO  H SO H O  F ( )e SO
   

     

Η μεςαβξλή ΑΟ ρςξ O  είμαι 1 και η μεςαβξλή ΑΟ ρςξ Fe είμαι 1x2 2 .  

2 2 4 2 4 2 2 4 3H O  FeSO  H SO H O  F S )e O(   2   

Απϊ ςημ ιρξρςάθμιρη ςξσ ριδήοξσ ποξκϋπςει: 

2 2 4 2 4 2 2 4 3H O FeSO  H SO H O  ( )Fe SO   2 2   

Παοαςηοξϋμε ϊςι ςα ιϊμςα 
2

4SO 
, καθόπ και ςα άςξμα Η και Ο  έυξσμ ιρξρςαθμιρςεί 

καςά ςη διαδικαρία. Άοα η παοαπάμχ υημική ενίρχρη είμαι η ςελική. 
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ΘΔΜΑ 4. Να υαοακςηοίρεςε ςιπ ποξςάρειπ πξσ ακξλξσθξύμ χπ ρχρςέπ (Σ) ή 
λαμθαρμέμεπ (Λ) αιςιξλξγώμςαπ ςημ απάμςηρή ραπ. 

i) Ο μόμξπ λόγξπ πξσ ςξ 
2 4

H SO  δοα χπ ξνειδχςικό είμαι επειδή πεοιέυει ςξ S  

με ςξμ μέγιρςξ αοιθμό ξνείδχρήπ ςξσ. 

ii) Σςξ 
2

H S  ςξ S  εμταμίζεςαι με ςξμ ελάυιρςξ αοιθμό ξνείδχρηπ, ξπόςε ρε 

μια ξνειδξαμαγχγική αμςίδοαρη ςξ 
2

H S  ρσμπεοιτέοεςαι πάμςα χπ 

αμαγχγικό. 

iii) Σςιπ διάτξοεπ ξνειδξαμαγχγικέπ αμςιδοάρειπ πξσ ρσμμεςέυει, ςξ 
2

SO  

ρσμπεοιτέοεςαι άλλξςε χπ ξνειδχςικό και άλλξςε χπ αμαγχγικό, γιαςί έυει 
εμδιάμερξ αοιθμό ξνείδχρηπ. 

iv) Τξ 
2

SO  δοα πάμςα είςε χπ ξνειδχςικό είςε χπ αμαγχγικό, δηλαδή 

ρσμμεςέυει μόμξ ρε ξνειδξαμαγχγικέπ αμςιδοάρειπ.  

 
 

Σςϊυξπ ςξσ θέμαςξπ είμαι μα γίμει ρατέπ ϊςι απαιςείςαι ποξρξυή ϊςαμ επιυειοξϋμε 
μα ρσμδέρξσμε ςξσπ ΑΟ ςχμ ρςξιυείχμ μίαπ ξσρίαπ με ςημ ξνειδχςική ή αμαγχγική 
ρσμπεοιτξοά ςηπ. 

Λύρη (i): ΛΑΘΟΣ.  
Μπξοεί μα δοάρει χπ ξνειδχςικϊ και επειδή πεοιέυει ςξ Η με ςξμ μέγιρςξ αοιθμϊ 
ξνείδχρήπ ςξσ, ϊπχπ ταίμεςαι ρςημ παοακάςχ αμςίδοαρη απλήπ αμςικαςάρςαρηπ: 

0 1 6 2 0 6 2 0

2 24 4Fe H S O  Fe S O H
    

   .  

Όπχπ ταίμεςαι ξ ΑΟ ςξσ S  παοαμέμει ίδιξπ. Τασςϊυοξμα, ςξ 
2 4H SO δοα χπ 

ξνειδχςικϊ, ατξϋ ποξκαλεί ξνείδχρη ρςξ Fe , λϊγχ ςηπ ελάςςχρηπ ςξσ ΑΟ ςξσ  . 
 
Λύρη (ii): ΛΑΘΟΣ. 
Γιαςί ρςημ αμςίδοαρη (απλήπ αμςικαςάρςαρηπ) 

0 1 2 2 2 0

2 2Fe H S  Fe S H
   

     

Όπχπ ταίμεςαι ξ ΑΟ ςξσ S  παοαμέμει ίδιξπ. Τασςϊυοξμα, ςξ 
2H S  ξνειδόμει ςξ 

ρίδηοξ επειδή ελαςςόμεςαι ξ ΑΟ ςξσ  .  
 
Λύρη (iii): ΣΩΣΤO 
Δπειδή πεοιέυει ςξ ρςξιυείξ θείξ με εμδιάμερξ ΑΟ. Δμδεικςικά, παοξσριάζξμςαι ξι 
παοακάςχ αμςιδοάρειπ. 

4 0 6 2

2 322SO O SO
  

   

To 
2SO  δοα αμαγχγικά ατξϋ αμάγει ςξ  (ξ ΑΟ μειόμεςαι απϊ 0 ρε -2). Δπίρηπ, ςξ 

ρςξιυείξ S  πξσ πεοιέυει ξνειδόμεςαι απϊ +4 ρε +6. 
4 2 0 0

2 2 2SO  2 S S  2S  2H O
 

     .  

To 
2SO δοα ξνειδχςικά, ατξϋ ξνειδόμει ςξ S  ςξσ 

2H S  απϊ -2 ρε 0.  

 
Λύρη (iv): ΛΑΘΟΣ 
Μπξοεί μα δοάρει και μεςαθεςικά, ϊπχπ ταίμεςαι απϊ ςo ακϊλξσθξ παοάδειγμα: 

 
4 4

2 2 3 2SO  2 a a S  
 

        (ενξσδεςέοχρη).  
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ΘΔΜΑ 5. Να ρσμπληοώρεςε ποξψόμςα και ρσμςελερςέπ ρςιπ παοακάςχ υημικέπ 
ενιρώρειπ: 

α. 
3 2 4 2 4

CH CH OH +KMnO + H SO  (ξνείδχρη ςηπ αλκξόληπ ρε ξνύ)  

β. 
3 2 2 2 7 2 4

CH CH OH +K Cr O + H SO  (ξνείδχρη ςηπ αλκξόληπ ρε αλδεΰδη) 

γ. 
3 4 2 4

CH CH = O + KMnO + H SO   

Σςϊυξπ ςξσ θέμαςξπ είμαι μα γίμει ρατέπ ϊςι η ρσμπλήοχρη ςχμ αμςιδοάρεχμ 
ξνείδχρηπ ςχμ ξογαμικόμ εμόρεχμ ακξλξσθεί ςξσπ ίδιξσπ καμϊμεπ. Τα ποξψϊμςα 
ξνείδχρηπ αλκξξλόμ και αλδεωδόμ θεχοξϋμςαι γμχρςά, επειδή διδάυθηκαμ ρςη Β΄ 
Λσκείξσ.  

 

Λύρη 
α. 

Η αιθαμϊλη θα ξνειδχθεί ρε ξνικϊ ξνϋ και ςξ 
4n   θα δόρει 

4MnSO  και 
2 4K SO  

ρσμεπόπ 

3 2 4 2 4 3 4 2 4 2CH CH OH  KMnO  H SO CH COOH  MnSO  K SO  H O       

i) Υπξλξγιρμϊπ ςηπ μεςαβξλήπ ςχμ ΑΟ και ιρξρςάθμιρη ςχμ ΑΟ ρςα ποξψϊμςα. 
Υπξλξγίζξσμε ςη μεςαβξλή ΑΟ ςξσ άμθοακα πξσ τέοει ςη υαοακςηοιρςική ξμάδα, 
γιαςί μϊμξ ασςϊπ ξνειδόμεςαι. 

1 7 3 2

3 2 4 2 4 3 4 2 4 2CH CH OH  KMnO  H SO CH COOH  MnSO  K SO  H O
   

     

 Η μεςαβξλή ςξσ ΑΟ ρςξμ C  είμαι 4 και η μεςαβξλή ΑΟ ρςξ Mn  είμαι 5.  

3 2 4 2 4 3 4 2 4 2CH CH OH  KMnO  H SO CH COOH MnSO  K SO  H O     5 4   

ii) Ιρξρςάθμιρη ςχμ αςϊμχμ 
- Για μα ιρξρςαθμιρςεί η ξογαμική έμχρη ποέπει ρςημ αιθαμϊλη μα μπει ρσμςελερςήπ 
5. 

- Για μα ιρξρςαθμιρςεί ςξ Mn  ποέπει ρςξ 
4MnO  μα μπει ρσμςελερςήπ 4. 

- Για μα ιρξρςαθμιρςεί ςo K ποέπει ρςξ 
2 4K SO μα μπει ρσμςελερςήπ 2. 

- Τα θειικά ιϊμςα είμαι 4 2 6   ρςα ποξψϊμςα, άοα ρςξ 
2 4SO ποέπει μα μπει 

ρσμςελερςήπ 6. 

- Τα σδοξγϊμα είμαι 3x5 15 ρςη υαοακςηοιρςική ξμάδα (
2C   ) και 2x6 12  

ρςξ 
2 4SO ,ρσμξλικά 27 ρςα αμςιδοόμςα. Σςα ποξψϊμςα σπάουξσμ 5 άςξμα 

σδοξγϊμξσ ρςη υαοακςηοιρςική ξμάδα ( COOH ). Χοειαζϊμαρςε άλλα 22 άςξμα 

σδοξγϊμξσ ρςα ποξψϊμςα, άοα ποέπει μα μπει ξ ρσμςελερςήπ 11 ρςξ 
2  . 

- Έλεγυξπ αςϊμχμ ξνσγϊμξσ: 5 απϊ ςημ 
3 2C C OH   και 16 απϊ ςξ 

4MnO , 

ρϋμξλξ 21 ρςα αμςιδοόμςα. Δπίρηπ, έυξσμε 10 απϊ ςξ 
3C COOH (ςα ξνσγϊμα ςχμ 

θειικόμ μϊλιπ ςα ιρξρςαθμίραμε και δεμ υοειάζεςαι μα ςα ναμαμεςοήρξσμε) και 11 

απϊ ςξ 
2  , ρϋμξλξ 21 ρςα ποξψϊμςα. Σσμεπόπ, η ρσμπληοχμέμη αμςίδοαρη είμαι 

η ακϊλξσθη: 

3 2 4 2 4 3 4 2 4 2CH CH OH KMnO H SO CH COOH MnSO K SO H O     5 4 6 5 4 2 11  

β.  

1 6 1 3

2 23 2 2 7 2 4 3 4 3 2 4 2 CH CH OH  K Cr O  H SO CH CH O Cr SO  K SO  H O( )
   

        
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 3 2 2 2 7 2 4 3 2 4 2 4 23
CH CH OH  K Cr O  H SO CH CH O Cr SO  K SO  H O      3  

και 

 3 2 2 2 7 2 4 3 2 4 2 4 23
CH CH OH  K Cr O H SO CH CH O  Cr SO K SO H O      3 4 3 7  

  

γ.  
1 7 3 2

3 4 2 4 3 4 2 4 2CH CH O  K n O  H SO CH COOH  MnSO  K SO  H O
   

            

3 4 2 4 3 4 2 4 2 CH CH O  K nO  H SO CH COOH  MnSO  K SO  H O       5 2          

 και 

3 4 2 4 3 4 2 4 2CH CH O KMnO H SO CH COOH  MnSO  K SO H O      5 2 3 5 2 3  
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ΘΔΜΑ 6. Να υαοακςηοίρεςε ςη υημική έμχρη 
3 2

CH CH = CH (ποξπέμιξ) χπ 

ξνειδχςικό ή αμαγχγικό ρε κάθε μια από ςιπ παοακάςχ αμςιδοάρειπ ποξρθήκηπ: 

α. 
3 2 2 3 2 3

CH CH = CH + H CH CH CH   

β.    3 2 2 3 2CH CH = CH + Br CH CH Br CH Br   

γ.  3 2 3 3CH CH = CH + HBr CH CH Br CH   

Σςϊυξπ ςξσ θέμαςξπ είμαι μα γίμει ρατέπ ϊςι ξι αμςιδοάρειπ ποξρθήκηπ ρε πξλλαπλϊ 
δερμϊ, μπξοεί μα είμαι αμςιδοάρειπ αμαγχγήπ ή ξνείδχρηπ αμάλξγα με ςξ 
ποξρςιθέμεμξ αμςιδοαρςήοιξ. 

 

Λύρη 
α. 

1 2 2 3

3 2 2 3 2 3CH CH CH H CH CH CH
   

    

Δπειδή μειόθηκε ξ ΑΟ και ςχμ δϋξ αςϊμχμ C  ςξσ διπλξϋ δερμξϋ, ςξ 

3 2CH CH CH  αμάυθηκε. Τημ αμαγχγή έκαμε ςξ 
2H , καθόπ ξ ΑΟ ςχμ αςϊμχμ ςξσ 

μξοίξσ ςξσ σδοξγϊμξσ ασνήθηκε απϊ 0 ρε +1. 
 
ii)  

   
1 2 0 1

3 2 2 3 2CH CH CH r CH CH Br CH Br
  

    

Δπειδή ασνήθηκε ξ AΟ ςχμ δϋξ αςϊμχμ άμθοακα ςξσ διπλξϋ δερμξϋ, ςξ 

3 2CH CH CH  ξνειδόθηκε. Τημ ξνείδχρη έκαμε ςξ 
2Br  , καθόπ ξ ΑΟ ςχμ αςϊμχμ 

ςξσ μξοίξσ ςξσ βοχμίξσ μειόθηκε απϊ 0 ρε -1. 
 
iii)  

 
1 2 0 3

3 2 3 3CH CH CH r CH CH Br CH
  

    

Ο μεραίξπ C  ςξσ διπλξϋ δερμξϋ ξνειδόμεςαι, εμό ξ ακοαίξπ αμάγεςαι. Τασςϊυοξμα 

ςξ HBr ξϋςε αμάγεςαι, ξϋςε ξνειδόμεςαι, καθόπ δεμ παοαςηοείςαι μεςαβξλή ςξσ ΑΟ 

ξϋςε ρςξ   ξϋςε ρςξ Br . Άοα, η ξνείδχρη και η αμαγχγή ξτείλξμςαι ρςη 

διατξοεςικϊςηςα ςχμ μέχμ δερμόμ πξσ απξκςξϋμ ςα δϋξ άςξμα C . 
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ΘΔΜΑ 7. Από πξιξ μέλξπ (αοιρςεοό ή δενιό) ςηπ ξνειδξαμαγχγικήπ ενίρχρηπ 
είμαι καλύςεοα μα νεκιμήρει η ςξπξθέςηρη καςάλληλχμ ρσμςελερςώμ ρςιπ 
παοακάςχ αμςιδοάρειπ; Να αιςιξλξγήρεςε ςημ επιλξγή ραπ και ρςη ρσμέυεια μα 
ξλξκληοώρεςε ςη διαδικαρία ςξπξθεςώμςαπ ρσμςελερςέπ ρςιπ παοακάςχ υημικέπ 
ενιρώρειπ. 

α)  3 3 22
Ζn+ ΗΝΟ Zn ΝΟ +NO+H O   

β) 
2 2 7 2 3 2

ΗΘ+Κ Cr O I +CrI + KI + H O  

γ) 
2 4 2 4 2 4 2 4

SΟ +ΚΜnO + H O ΜnSO + H SO + K SO   

δ) 
3 2 2

CuO + NH Cu + N +H O     

Σςϊυξπ ςξσ θέμαςξπ είμαι μα διαταμεί απϊ πξιξ μέλξπ (αοιρςεοϊ ή δενιϊ) ςηπ 
ξνειδξαμαγχγικήπ ενίρχρηπ είμαι καλϋςεοα μα νεκιμάμε μα βάζξσμε ςξσπ 
καςάλληλξσπ ρσμςελερςέπ καςά ςημ ιρξρςάθμιρη ςχμ ΑΟ. 

Λύρη  
Δϋξ είμαι ξι βαρικέπ αουέπ πξσ ποέπει μα ικαμξπξιξϋμςαι ρε μια υημική αμςίδοαρη:  
1) Η αουή ιρξρςάθμιρηπ ςχμ αοιθμόμ ξνείδχρηπ, η ξπξία έυει ςη μξοτή  

«ρσμξλική ελάςςχρη ΑΟ ξνειδχςικξϋ = ρσμξλική αϋνηρη ΑΟ αμαγχγικξϋ» 
και ποξέουεςαι απϊ ςημ αουή διαςήοηρηπ ςξσ τξοςίξσ.  
2) Η αουή ιρξρςάθμιρηπ ςχμ αςϊμχμ, η ξπξία ποξέουεςαι απϊ ςξ γεγξμϊπ ϊςι ςα 
άςξμα διαςηοξϋμςαι ρε μία υημική αμςίδοαρη (υημικϊ ταιμϊμεμξ). 
Ξεκιμάμε πάμςα απϊ ςημ ιρξρςάθμιρη ςχμ ΑΟ. Οι ρσμςελερςέπ πξσ ποξκϋπςξσμ είμαι 
καλϋςεοα μα ςξπξθεςξϋμςαι:  
α) ρςα ποξψϊμςα ξνείδχρηπ και αμαγχγήπ ϊςαμ έμα απϊ ςα ρςξιυεία πξσ αμάγεςαι ή 
ξνειδόμεςαι εμταμίζεςαι και ρε δεϋςεοξ 2ξ ποξψϊμ, λϊγχ μεςαθεςικήπ αμςίδοαρηπ 
(ρςξ ποξψϊμ ασςϊ διαςηοεί ςξμ αουικϊ αοιθμϊ ξνείδχρηπ ςξσ). 
β) Σςα αμςιδοόμςα πξσ ξνειδόμξμςαι και αμάγξμςαι ϊςαμ ςξ ρςξιυείξ ςξσ ξπξίξσ 
άλλανε ξ ΑΟ εμταμίζεςαι και ρε 2ξ ποξψϊμ, ρςξ ξπξίξ δεμ διαςηοεί ςξμ αουικϊ ςξσ 
αοιθμϊ ξνείδχρηπ, με απξςέλερμα μα μη γμχοίζξσμε πχπ μα επιμεοίρξσμε ςξσπ 
ρσμςελερςέπ ρςα ποξψϊμςα ασςά. Σπάμια θα ρσμαμςήρξσμε αμςιδοάρειπ ασςξϋ ςξσ 
ςϋπξσ. 
Καςϊπιμ, εταομϊζξσμε ςημ αουή ιρξρςάθμιρηπ ςχμ αςϊμχμ. 
 
Παοαδείγμαςα: 
α.  

0 5 2 2

3  3 2 2( On  Zn  NO  H)
  

        

Δπιλέγξσμε μα βάλξσμε ςξσπ ρσμςελερςέπ 2 και 3 ρςα ποξψϊμςα, γιαςί ςξ άζχςξ 

εμταμίζεςαι ρε δϋξ ποξψϊμςα, ςξ ποξψϊμ ξνείδχρηπ NO  και ςξ ποξψϊμ 

ενξσδεςέοχρηπ  3 2
Zn  (ϊπξσ δεμ παοαςηοείςαι μεςαβξλή ΑΟ ςξσ  ). 

3 3 2 2n Zn NO)  (  H O     3 2   

Σςη ρσμέυεια ξλξκληοόμξσμε ςιπ ιρξρςαθμίρειπ ϊλχμ ςχμ αςϊμχμ, νεκιμόμςαπ απϊ 
ςξμ n , ξπϊςε: 

3 3 2 2n Zn NO H O( )      3 8 3 2 4   

β. 
1 6 0 3

222 7 3 2Cr O I Cr I  KI  H O
  

        
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Δπιλέγξσμε μα βάλξσμε ςξσπ ρσμςελερςέπ 2 και 3 ρςα ποξψϊμςα γιαςί ςξ ιόδιξ 
εμταμίζεςαι ρε ςοία ποξψϊμςα, εκ ςχμ ξπξίχμ ρςα δϋξ με ςξμ αουικϊ ςξσ ΑΟ -1 (ρςιπ 

εμόρειπ 
3CrI και KI ). 

2 2 7 2 3 2Cr O I CrI  KI  H O    3 2   

Σςη ρσμέυεια ξλξκληοόμξσμε ςιπ ιρξρςαθμίρειπ ϊλχμ ςχμ αςϊμχμ, νεκιμόμςαπ απϊ 

ςξ Cr , ξπϊςε: 

2 2 7 2 3 2Cr O I CrI KI H O    14 3 2 2 7  

 
γ)  

4 7 6 2 6 6

2 4 2 2 4 4 2 4S nO  H O H SO n SO  K SO
     

       

Δπιλέγξσμε μα βάλξσμε ςξσπ ρσμςελερςέπ 2 και 5 ρςα αμςιδοόμςα γιαςί ςξ S  
εμταμίζεςαι ρςξ δενιϊ μέλξπ με διατξοεςικϊ ΑΟ (+6) ρε ςοία ποξψϊμςα με 
απξςέλερμα μα μημ γμχοίζξσμε πχπ μα επιμεοίρξσμε ρε ασςέπ ςξ μξϋμεοξ 5, πξσ 

αμςιρςξιυεί ρςη μεςαβξλή ςξσ ΑΟ ςξσ Mn . 

2 4 2 2 4 4 2 4S nO  H O H SO nSO  K SO      5 2   

Σςη ρσμέυεια ξλξκληοόμξσμε ςιπ ιρξρςαθμίρειπ ϊλχμ ςχμ αςϊμχμ, νεκιμόμςαπ απϊ 

ςξμ Mn , ξπϊςε: 

2 4 2 2 4 4 2 4S nO H O H SO nSO  K SO       5 2 2 2 2  

 

δ)  
0 5 4 4

3 2 2 2C N C  N  H O
  

         

Παοαςηοξϋμε ϊςι ςϊρξ ςξ αμαγχγικϊ, ϊρξ και ςξ ξνειδχςικϊ δίμξσμ έμα μϊμξ 
ποξψϊμ ςξ καθέμα. Σςημ πεοίπςχρη ασςή μπξοξϋμε μα νεκιμήρξσμε ςημ ςξπξθέςηρη 
ςχμ ρσμςελερςόμ 4 και 1 απϊ ϊπξιξ μέοξπ ςηπ υημικήπ ενίρχρηπ θέλξσμε. Σσμήθχπ, 
επιλέγξσμε ςα ποξψϊμςα: 

3 2 2 2 3 2 2 2C HNO CO NO H O (ή C HNO CO NO H O)       4 4  

Σςη ρσμέυεια ξλξκληοόμξσμε ςιπ ιρξρςαθμίρειπ ϊλχμ ςχμ αςϊμχμ, υχοίπ κάπξια 
ποξςεοαιϊςηςα, ξπϊςε: 

3 2 2 2C N C N H O       4 4 2   
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ΘΔΜΑ 8. Σε 400 mL διαλύμαςξπ 
4

ΚMnO ρσγκέμςοχρηπ 0,2Μ, ρςξ ξπξίξ 

πεοιέυεςαι και 
2 4

Η SΟ , διξυεςεύεςαι  CO , μέυοι ςξ διάλσμα μα απξυοχμαςιρςεί. 

Να γοάφεςε ςη ρυεςική υημική ενίρχρη και μα σπξλξγίρεςε ςξμ όγκξ ςξσ αεοίξσ 

ποξψόμςξπ, μεςοημέμξ ρε STP . 

Δίμεςαι 
mol,STP V = 22,4 L / mol . 

Σςϊυξπ ςξσ θέμαςξπ είμαι μα παοξσριάρει ςξμ ςοϊπξ επίλσρηπ αρκήρεχμ με απλξϋπ 
ρςξιυειξμεςοικξϋπ σπξλξγιρμξϋπ, ξι ξπξίξι βαρίζξμςαι ρε ξνειδξαμαγχγικέπ 
αμςιδοάρειπ. 

 
Λύρη 

Για ςξ διάλσμα ςξσ 
4KMnO ιρυϋει: 

4KMnO

mol
n C V 0,2 0,4L 0,08mol

L
         

Τξ διάλσμα απξυοχμαςίζεςαι, άοα αμςιδοά ϊλη η πξρϊςηςα ςξσ 
4KMnO  ξπϊςε: 

4 2 4 2 4  2 4 2mol            5CO   2KMnO  3H SO 5CO  2MnSO  K SO  3H O

5
. / .   0,08  0,08      

2

     

 




  

 

Άοα, με βάρη ςη ρςξιυειξμεςοία για ςξ 
2CO  ποξκϋπςει:  

2CO ,STP mol,STP

5 L
V n V 0,08  mol 22,4 4,48 L

2 mol
      
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ΘΔΜΑ 9. 
3

4,48 L NH  (μεςοημέμα ρε STP ) αμςιδοξύμ με 31,8 g CuO . Να 

σπξλξγίρεςε ςη μάζα ςξσ Cu  πξσ θα παοαυθεί αμ η αμςίδοαρη είμαι πξρξςική. 

Δίμξμςαι: 
mol,STP Cu OV = 22,4L / mol, Ar = 63,5 και Ar = 16  

Σςϊυξπ ςξσ θέμαςξπ είμαι μα παοξσριάρει ςξμ ςοϊπξ επίλσρηπ αρκήρεχμ με 
ρςξιυειξμεςοικξϋπ σπξλξγιρμξϋπ, ξι ξπξίξι βαρίζξμςαι ρε ξνειδξαμαγχγικέπ 
αμςιδοάρειπ, ϊςαμ ςα αμςιδοόμςα δεμ είμαι ρε ρςξιυειξμεςοική αμαλξγία (σπάουει 
πεοίρρεια και έλλειμμα). 

 

Λύρη 

Για ςημ 
3NH  διαθέςξσμε: 

3NH

mol,STP

V 4,48L
n 0,2mol

V 22,4 L / mol
      

Για ςξ CuO  διαθέςξσμε: 
CuO

31,8
n 0,4mol

79,r 5
mo

m

l
M

  
g

 
 g

 

3 2 23CuO  2NH  3Cu  3H O      

Διεοεϋμηρη ρςξιυειξμεςοικξϋ ελλείμμαςξπ: 

3mol CuO  απαιςξϋμ για μα αμςιδοάρξσμ πλήοχπ  
32 mol NH   

0,4 mol CuO  απαιςξϋμ για μα αμςιδοάρξσμ πλήοχπ  y ; 
3y 0,8 / 3 0,267molNH      

Διαθέςξσμε μϊμξ 
30,2 mol , άοα η 

3NH
 
βοίρκεςαι ρε ρςξιυειξμεςοικϊ έλλειμμα 

και αμςιδοά πλήοχπ. 

3 2 2

 

mol        3CuO  2NH         3Cu   3H O

.     0,4       0,2                            

3
.     0,2     0,2              

2

1 3 3
ά .                         0,2   0,2   0,2 

2 2 2

ά     0,1   

    

   

    

      

                 0,1       0,3        0,3

 

 

Σσμεπόπ, παοάυθηκαμ 0,3 mol Cu . 

Cu Cu

g
m n Ar 0,3 mol 79,5 19,05 g

mol
      
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ΘΔΜΑ 10. 5,6 g καθαοξύ Fe  αμςιδοξύμ πλήοχπ με πεοίρρεια αοαιξύ διαλύμαςξπ 

2 4
H SO . Από ςημ αμςίδοαρη απλήπ αμςικαςάρςαρηπ εκλύεςαι 

2
Η .  

α) Να σπξλξγίρεςε ςξμ όγκξ ςξσ 
2

Η πξσ παοάυθηκε, μεςοημέμξ ρε STP . 

Τξ διάλσμα ςξσ άλαςξπ ςξσ διρθεμξύπ ριδήοξσ πξσ ποξκύπςει υχοίζεςαι ρε δύξ 
ίρα μέοη Δ1 και Δ2. 

β) Τξ διάλσμα Δ1 απξυοχμαςίζει ςξ πξλύ 20 mL διαλύμαςξπ 
4

ΚΜnO , ξπόςε 

ποξκύπςει άλαπ ςοιρθεμξύπ ριδήοξσ. Να γοάφεςε ςη υημική ενίρχρη ςηπ 
αμςίδοαρηπ πξσ έλαβε υώοα και μα σπξλξγίρεςε ςη ρσγκέμςοχρη ςξσ 

διαλύμαςξπ 
4

ΚΜnO . 

γ) Τξ διάλσμα Δ2 αμςιδοά με διάλσμα 
2 2 7

Κ CrO  πξσ έυει ίδια ρσγκέμςοχρη και 

όγκξ με ςξ διάλσμα 
4

ΚΜnO , ξπόςε ποξκύπςει άλαπ ςοιρθεμξύπ ριδήοξσ. Να 

γοάφεςε ςη υημική ενίρχρη ςηπ αμςίδοαρηπ και μα ενηγήρεςε αμ ςξ υοώμα ςξσ 
διαλύμαςξπ θα γίμει ποάριμξ. 

Δίδεςαι: : Ar Fe 56 , ςξ διάλσμα ςξσ 
4

ΚΜnO έυει υοώμα ιώδεπ ή κόκκιμξ και 

μεςαςοέπεςαι ρε άυοχμξ όςαμ αμάγεςαι πλήοχπ και όςι ςξ διάλσμα ςξσ 
2 2 7

Κ CrO  

αλλάζει υοώμα από πξοςξκαλί ρε ποάριμξ όςαμ αμάγεςαι πλήοχπ. 
 

Σςϊυξπ ςηπ άρκηρηπ είμαι μα παοξσριάρει έμαμ ςοϊπξ επίλσρηπ ρςξιυειξμεςοικόμ 
ποξβλημάςχμ πξσ βαρίζξμςαι ρε αμςιδοάρειπ ξνειδξαμαγχγήπ και: 
- πεοιλαμβάμξσμ διαδξυικέπ αμςιδοάρειπ, 
- απαιςξϋμ ιδιαίςεοη ποξρξυή ρςα ρςξιυειξμεςοικά δεδξμέμα, 
- αματέοξμςαι ρε ρςξιυειξμεςοική πεοίρρεια η ξπξία ρσμδέεςαι με υοχμαςικέπ αλ-
λαγέπ.  

 
 
Λύρη 

α) Για ςξ Fe  έυξσμε: 
m 5,6

mol mol
Mr 56

0,1Fen      

2 4 4 2mol Fe H SO FeSO H

Αντ. / Παρ. 0,1 0,1 0,1 0,1

   
 

Σσμεπόπ, 
2H ,STP mol,STP

L
V n V 0,1 mol 22,4  2,24 L

mol
      

β) Τξ ποόςξ μέοξπ ςξσ διαλϋμαςξπ (Δ1) θα πεοιέυει 0,05 mol 
4FeSO . 

 4 4 2 4 2 4 4 2 4 23
mol           10FeSO   2ΚΜnO    8Η SΟ 5Fe SO  2ΜnSO  K SO  8H O

2
Αντ. / Παρ.     0,05          0,05  0,01           

10

     

 

Σσμεπόπ, για ςξ 
4ΚΜnO  έυξσμε: 

n 0,01mol mol
n C V C 0,5

V 0,02L L
      . 

γ) Τξ δεϋςεοξ μέοξπ ςξσ διαλϋμαςξπ (Δ2) θα πεοιέυει επίρηπ 0,05 mol 
4FeSO . 
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   4 2 2 7  2 4 2 4 2 4 2 4 23 3 
mol         6FeSO Κ Cr O  7Η SΟ 3Fe SO  Cr SO  K SO  7H O

1
Αντ. / Παρ.  0,05      0,05

6

     


 

Σσμεπόπ, για ςημ πλήοη ξνείδχρη ςξσ 
4FeSO  υοειάζξμςαι n=0,0083 mol 

2 2 7Κ Cr O . 

Τα mol ςξσ 
2 2 7Κ Cr O  πξσ πεοιέυει ςξ διάλσμα είμαι:  

ln V 0,5 0, m02
m

,
ol

0 01L o
L

    C        

Άοα ρε ρςξιυειξμεςοική πεοίρρεια βοίρκεςαι ςξ 
2 2 7Κ Cr O  και ρσμεπόπ ςξ υοόμα ςξσ 

ςελικξϋ διαλϋμαςξπ θα παοαμείμει πξοςξκαλί. 
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ΘΔΜΑ 11. 25 g δείγμαςξπ πξσ πεοιέυει χπ κύοιξ ρσρςαςικό CuOαμςιδοξύμ 

πλήοχπ με 
3

ΝΗ και εκλύεςαι αέοιξ όγκξσ 2,24 L (ρε STP ). Δάμ ξι ποξρμίνειπ 

είμαι αδοαμείπ, μα βοείςε ςημ %w / w πεοιεκςικόςηςα ςξσ δείγμαςξπ ρε καθαοό 

CuO .  

Δίμξμςαι: 
mol,STP V = 22,4L / mol και ςα Αr ςξσ Cu = 63,5 και ςξσ O = 16 . 

 

Σςϊυξπ ςηπ άρκηρηπ είμαι μα παοξσριάρει έμαμ ςοϊπξ επίλσρηπ ρςξιυειξμεςοικόμ 
ποξβλημάςχμ πξσ βαρίζξμςαι ρε αμςιδοάρειπ ξνειδξαμαγχγήπ και ζηςξϋμ ςημ 
εϋοερη ςηπ πεοιεκςικϊςηςαπ (καθαοϊςηςαπ) εμϊπ δείγμαςξπ ρε έμα ρσρςαςικϊ ςηπ. 

 
Λύρη 

Έρςχ ϊςι ρςξ δείγμα πεοιέυξμςαι xmol Cu . 

3 2 2mol          3CuO  2NH   3Cu  N  3H O

1
Αντ. / Παρ.  x x

3

  

 

Τξ παοαγϊμεμξ αέοιξ είμαι ςξ 
2Ν , για ςξ ξπξίξ δίμεςαι ϊςι:  

2

mol,ST

N

P

2,24 1
n 0,1 0,1 0,3

3

V
mol

4
mol

V 22,
     x   x      . 

Άοα, ρςξ δείγμα πεοιέυξμςαι 0,3 mol καθαοξϋ CuO .  

CuO CuOm n Mr 0,3 79,5 23,85 g       

Σςα   25 g δείγμαςξπ CuO  πεοιέυξμςαι       g καθαοξϋ CuO  

Σςα 100 g δείγμαςξπ CuO  πεοιέυξμςαι    y;   (= 95,4 g CuO ) 

Σσμεπόπ, ςξ δείγμα έυει πεοιεκςικϊςηςα 95,4 %w / w ρε καθαοϊ CuO . 
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ΘΔΜΑ 12. 17,55 g κοάμαςξπ Fe  και Cu  καςεογάζξμςαι με πσκμό διάλσμα 

2 4
Η SO , ρσγκέμςοχρηπ 5 Μ, ξπόςε εκλύξμςαι 8,96 L αεοίξσ διξνειδίξσ ςξσ 

θείξσ 
2

(SO ) , μεςοημέμα ρε STP. Να σπξλξγίρεςε ςη ρύρςαρη ςξσ κοάμαςξπ. 

Δίμξμςαι:  

i) ςα ποξψόμςα ςηπ αμςίδοαρηπ ςξσ Cu  με ςξ 
2 4

π.Η SO  είμαι 

4 2 2
CuSO , SO και Η Ο ,  

ii) ςα ποξψόμςα ςηπ αμςίδοαρηπ ςξσ Fe  με ςξ πσκμό 
2 4

H SO είμαι 
2 4 3

F (e O )S ,
2

SO

και 
2

Η Ο , 

iii) Ar : Fe = 56, Cu = 63,5 . 

 

Σςϊυξπ ςηπ άρκηρηπ είμαι μα παοξσριάρει έμαμ ςοϊπξ επίλσρηπ ρςξιυειξμεςοικόμ 
ποξβλημάςχμ πξσ βαρίζξμςαι ρε αμςιδοάρειπ ξνειδξαμαγχγήπ και ζηςξϋμ ςημ 
εϋοερη ςηπ ρϋρςαρηπ μίγμαςξπ. 

 
Λύρη 

Έρςχ x mol Fe  και y mol Cu  ρςξ κοάμα. 

Για ςξ κοάμα: κραμ. Fe Cum m m 17,55 x 56 y 63,5          (1) 

Για ςιπ ξνειδξαμαγχγικέπ αμςιδοάρειπ έυξσμε: 

 2 4 2 4 2 23
mol            2Fe   6Η SO Fe SO    3SO  6H Ο

3
Αντ. / Παρ.     x  x       

2

   


 

2 4 4 2 2mol              Cu  2H SO CuSO  SO  2H O

Αντ. / Παρ.     y                               y

 

   

 

Για ςξ 
2SO (g)  έυξσμε: 

mol,STP

V 8,96 3
n x y 0,4

V 22,4 2
           (2) 

 

Δπιλϋξμςαπ ςξ ρϋρςημα ςχμ (1) και (2) ποξκϋπςει ϊςι: x 0,2  και y 0,1 . 

Οπϊςε ρςξ κοάμα είυαμε 0,2 mol Fe  και 0,1 mol Cu . 

Άοα Fe m n Ar 0,2 mol 56 11,2
mol

    Fe

g
 g  

και  Cu Cu m n Ar 0,1mol 63,5 6,35
mol

    
g

g  
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ΘΔΜΑ 13. Διαθέςξσμε διάλσμα 
2 2 7

Κ CrO , ρσγκέμςοχρηπ 1,5 Μ, ςξ ξπξίξ είμαι 

ξνιμιρμέμξ με ΗCI  (διάλσμα Δ). Παίομξσμε 100 mL από ςξ Δ και παοαςηοξύμε 
όςι για μα αλλάνει ςξ υοώμα ςξσ, υοειάζεςαι μα ποξρθέρξσμε ρε ασςό ακοιβώπ 

0,45 mol άλαςξπ 
2

ΜCl . (Μ = Μέςαλλξ) 

α) Να ρσμπληοώρεςε ςξσπ ρσμςελερςέπ ςηπ αμςίδοαρηπ ρσμαοςήρει ςξσ x: 


2 2 2 7  x 3  2

…ΜCl  + … Κ Cr O + … HCl …ΜCl + …CrCl + …KCl + …H O  

β) Να σπξλξγίρεςε ςξμ αοιθμό ξνείδχρηπ x ςξσ μεςάλλξσ Μ ρςξ άλαπ 
x

ΜCl . 

 

Σςϊυξπ ςηπ άρκηρηπ είμαι μα παοξσριάρει έμαμ ςοϊπξ επίλσρηπ ποξβλημάςχμ πξσ 
ατξοξϋμ ρε:  
- ρσμπλήοχρη ρσμςελερςόμ ξνειδξαμαγχγικήπ υημικήπ ενίρχρηπ, ϊςαμ είμαι 
άγμχρςϊπ ξ ςελικϊπ αοιθμϊπ ξνείδχρηπ εμϊπ εκ ςχμ ποξψϊμςχμ, 
- ποξρδιξοιρμϊ ςξσ άγμχρςξσ ΑΟ μέρχ ρςξιυειξμεςοικόμ δεδξμέμχμ.  

 
Λύρη 

α) Απϊ ςημ αμςίδοαρη πξσ δίμεςαι βλέπξσμε ϊςι η μεςαβξλή ςξσ ΑΟ εμϊπ αςϊμξσ Cr
είμαι 3 και η μεςαβξλή ςξσ ΑΟ εμϊπ αςϊμξσ μεςάλλξσ M είμαι (x-2). Σσμεπόπ, απϊ 
ςημ ιρξρςάθμιρη τξοςίξσ καςά ςημ ξνειδαμαγχγική αλληλεπίδοαρη ποξκϋπςει ϊςι 
ρε 3 άςξμα Μ αμςιρςξιυξϋμ (x-2) άςξμα ή καλϋςεοα ϊςι ρε 6 άςξμα Μ αμςιρςξιυξϋμ 

2.(x-2) άςξμα Cr . 
Απϊ ςημ ιρξρςάθμιρη ςχμ ΑΟ έυξσμε: 

 2 2 2 7 3 2MCl    K Cr O    HCl  MClx   CrCl   KCl  H O     6 2 x - 2  

Απϊ ςημ ιρξρςάθμιρη ςξσ μεςάλλξσ Μ, ςξσ Cr  και ςξσ  Κ  έυξσμε:  

2 2 2 7 x 3 2ΜCl Κ Cr O  HCl ΜCl 2 x 2 CrCl KCl  H O( )      6 x- 2 6 2 x) )2( ( -  

Για ςημ ιρξρςάθμιρη ςξσ Cl  βοίρκξσμε ρςα ποξψϊμςα 6x ρςξ μέξ άλαπ ςξσ μεςάλλξσ  

6(x-2) ρςξ άλαπ ςξσCl  και 2(x-2) ρςξ άλαπ ςξσ Κ , ρϋμξλξ ( )6x 8 x 2   άςξμα Cl . 

Σςα αμςιδοόμςα έυξσμε 12 άςξμα ρςξ αουικϊ άλαπ ςξσ μεςάλλξσ. Σσμεπόπ ρςξ  ΗCl   

ποέπει μα μπει ρσμςελερςήπ )6x 8 x 2  12  )6x 12 8 x 2 14 x) ( 2( (         .  

Οπϊςε, ποξκϋπςει η ςελική υημική ενίρχρη. 

2 2 2 7 x 3 2ΜCl Κ Cr O HCl ΜCl CrCl KCl H O     6 x- 2 14 x- 2 6 2 x- 2 2 x-( ) ( ) ( ) ( ) (7 2)2 x-  

β)  
 

2 2 2 7 x 3 2mol     6ΜCl x 2 Κ Cr O  14 x 2 HCl 6ΜCl 2 x 2 CrCl 2 x 2 KCl 7 x 2 H O

x 2
Αντ. / Παρ.  0,45      0,45

( ) ( ) ( ) (

6

) ( )          




Για ςξ διάλσμα 
2 2 7Cr O  δίμεςαι: n C V 1,5 0,1  0,15 mol      

Απϊ ςη ρςξιυειξμεςοία ποξκϋπςει 
x 2

0,45 0,15 x 4
6


    . 

Άοα, ξ ζηςξϋμεμξπ ΑΟ ςξσ μεςάλλξσ Μ είμαι 4.  
 
 

Ημεοξμημία ςοξπξπξίηρηπ: 17/11/2018 

 

Δπιμέλεια: Βαςξϋγιξπ Πέςοξπ – Παπαρςεογιάδηπ Θχμάπ 

Δπιρςημξμικϊπ  έλεγυξπ: Απξρςξλϊπξσλξπ Κχμρςαμςίμξπ – Γιαλξϋοηπ Παοαρκεσάπ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο: ΟΞΕΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ 
 

Ερωτήσεις θεωρίας – Τύπου Α 
 
 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 1. Πριν γίνει γνωστή η ηλεκτρονιακή δομή των ατόμων, περίπτωση 
οξείδωσης θεωρούνταν 

α. η ένωση ενός στοιχείου με το υδρογόνο 

β. η αφαίρεση οξυγόνου από μια χημική ένωση 

γ. η αντίδραση ενός στοιχείου ή χημικής ένωσης με ένα οξύ 

δ. η ένωση ενός στοιχείου με το οξυγόνο 

 

Λύση 

δ. Σύμφωνα με τον πρώτο ιστορικά ορισμό. 
 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ 2. Αριθμός οξείδωσης ενός ατόμου σε μια μοριακή (ομοιοπολική) 
ένωση, ονομάζεται το φαινομενικό φορτίο που αποκτά το άτομο αν τα κοινά 
ζεύγη ηλεκτρονίων αποδοθούν:  

α. στο αλογόνο της ένωσης            β. στο  ηλεκτραρνητικότερο άτομο 

γ. στο ηλεκτροθετικότερο άτομο    δ. στο αμέταλλο στοιχείο της ένωσης 

 

Λύση 

β. Σύμφωνα με τον ορισμό του αριθμού οξείδωσης. 
 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ 3. Από τα αμέταλλα στοιχεία οξυγόνο, φθόριο, υδρογόνο και χλώριο, 
το στοιχείο που στις ενώσεις του εμφανίζει έναν μόνο αριθμό οξείδωσης είναι το 

α. οξυγόνο       β. φθόριο       γ. υδρογόνο        δ. χλώριο 
 
Λύση 
β. Επειδή, το φθόριο είναι το ηλεκτρνητικότερο στοιχείο που υπάρχει.  
 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4. Στην αντίδραση 2 2H +Cl 2HCl  το υδρογόνο μεταβάλει τον ΑΟ 

του από 0 σε +1. Συνεπώς,  
α. τα άτομα του υδρογόνου ανάγονται 
β. το μόριο του υδρογόνου δρα στην αντίδραση  ως οξειδωτικό 
γ. τα άτομα του χλωρίου οξειδώνονται 
δ. το μόριο του υδρογόνου δρα στην αντίδραση  ως αναγωγικό 

 
Λύση 
δ. Αφού τα άτομα του υδρογόνου οξειδώνονται (αυξάνεται ο ΑΟ τους) θα 
προκαλούν αναγωγή. Συνεπώς είναι αναγωγικό. 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 5. Σύμφωνα με τη σύγχρονη θεώρηση ένα άτομο ή ιόν οξειδώνεται 
όταν: 
 α. αυξάνεται ο αριθμός οξείδωσής του   β. μειώνεται ο αριθμός οξείδωσής του 

γ. ενώνεται με οξυγόνο                         δ. προσλαμβάνει  ηλεκτρόνια 
 
 
Λύση 
α. Σύμφωνα με το σύγχρονο ορισμό. 
 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ 6. Να αντιστοιxίσετε τα υπογραμμισμένα στοιχεία στις ενώσεις της 
πρώτης στήλης  με τον αριθμό οξείδωσης που έχουν, ο οποίος βρίσκεται στη 
δεύτερη στήλη. 

 

Στήλη Ι Στήλη ΙΙ 

1.
2F   α. -2 

2.
4CH  β. -1 

3.
22H O  γ. +1 

4. HClO  δ. +2 

5.
2H S  ε.  -4 

 

Λύση 

 [1,δ]-[2,ε]-[3,β]-[4,γ]-[5,α] 
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Ερωτήσεις θεωρίας – Τύπου Β 
 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 1. Να προσδιορίσετε τους αριθμούς οξείδωσης του θείου στις 
παρακάτω περιπτώσεις: 

α) 
8

S ,        β) 
2

H S ,        γ) 
3

SO ,        δ) 
4

HSO
 ,        ε) 

2 3 3
Al (SO ) .    

  Δίνεται ότι στην ένωση 
2 3 3Al (SO )  ο Α.Ο. του αργιλίου είναι +3.  

 
Λύση 
α) 0 επειδή είναι μόριο στοιχείου.  

β)  1 2 x 1  0 x  2.           

γ)   x 1  2 3  0 x  6.        

δ)    1 1 x 1  2 4  1 x  6            

ε)    3 2  3[x 1  2 3] 0 6 3x –  18  0 3x  12 x  4.                 

 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ 2. Να προσδιορίσετε τον αριθμό οξείδωσης κάθε ατόμου άνθρακα στις 
ενώσεις: 

     α) C ,        β)
4

CH ,       γ) 2

3
CO

 ,    δ) 
3

CH COOH ,   ε)
3

CH CH O .      

 
Λύση 

α) x 2  0 x  2.     

β)  x  1 4  0 x  4.        

γ)  x  2 3  2 x  4.        

δ) Ο άνθρακας του μεθυλίου έχει 4 δεσμούς. Στους τρεις 
δεσμούς με τα υδρογόνα «κερδίζει» το κοινό ζεύγος, 
συνεπώς «κερδίζει» 1x3 = 3 ηλεκτρόνια. Στον τέταρτο δεσμό 
συνδέεται με άνθρακα, οπότε το κοινό ζεύγος μοιράζεται 
ισότιμα. Άρα έχει ΑΟ = -3.Ο άνθρακας του καρβοξυλίου έχει 
4 δεσμούς. Στους τρεις δεσμούς με τα οξυγόνα (έναν απλό και έναν διπλό) «χάνει» 
το κοινό ζεύγος, συνεπώς «χάνει» 1x3 = 3 ηλεκτρόνια. Στον τέταρτο δεσμό 
συνδέεται με άνθρακα, οπότε το κοινό ζεύγος μοιράζεται ισότιμα. Άρα έχει ΑΟ = +3.  
ε) Εργαζόμενοι όπως στην ερώτηση δ καταλήγουμε ότι ο άνθρακας του μεθυλίου 

έχει ΑΟ = -3, ενώ o C  της αλδεϋδομάδας έχει ΑΟ +1. 
 
  

C

O

O

C



                                                                      ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
 

 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3. Σε ποιά από τις παρακάτω αντιδράσεις τοΗClδρα ως οξειδωτικό; 
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

     α)
4 2 2 2

16 Cl  2KMnO 5Cl  2MnCl  2KCl  8H O           

     β) 
2 2 7 2 3 3 2

14 Cl K Cr O  6FeCl 6FeCl  2CrCl  2KCl  7H O             

     γ) 
2 2

Mg  2HCl MgCl H        

     ε) 
3 4

NH HCl NH Cl      

 
 
Λύση 
Στη γ. 

Το ΗCl  προκαλεί την οξείδωση του μαγνησίου (από 0 σε +2). 
     
ΕΡΩΤΗΣΗ 4. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή 
λανθασμένες (Λ) και να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.  

α. Το φθόριο στις ενώσεις του έχει πάντα αριθμό οξείδωσης -1. 

β. Ο αριθμός οξείδωσης του άνθρακα στην ένωση 
3CH OH  είναι -2. 

    γ. Το 
4n   μπορεί να δράσει τόσο ως οξειδωτικό όσο και ως αναγωγικό, 

ανάλογα με τις συνθήκες. 

δ. Η αντίδραση
3 4HCl Cl    είναι αντίδραση οξειδοαναγωγής 

ε. Στην αντίδραση 
2 2H S  g MgS H     το g  είναι το οξειδωτικό σώμα. 

 
Λύση 
α) Σωστό. Είναι το ηλεκτραρνητικότερο στοιχείο και χρειάζεται ένα ηλεκτρόνιο για 
να συμπληρώσει την εξωτερική του στοιβάδα. 

β)Σωστό.      x 1  1 3  2 1  1 1  0 x  2                

γ) Λάθος. Δρα μόνο ως οξειδωτικό σώμα, δεδομένου ότι περιέχει το Mn με τον 
μέγιστο ΑΟ του (+7).  
δ) Λάθος. Ως εξουδετέρωση είναι μεταθετική αντίδραση.  
ε) Λάθος. Το μαγνήσιο οξειδώνεται (από 0 σε +2), συνεπώς είναι αναγωγικό σώμα.  
 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ 5. Οι προτάσεις που ακολουθούν είναι ορθές. Να εξηγήσετε γιατί. 

α. Το νάτριο ( a) έχει πάντα αριθμό οξείδωσης +1 στις ενώσεις του. 

β. Στο  2 2
       το οξυγόνο εμφανίζει αριθμό οξείδωσης -1. 

γ. Στην αντίδραση 
2 3 2 4 2

SO  2HNO H SO 2NO    το άζωτο ανάγεται. 

    δ. Η αντίδραση 
2 2

Fe  2HCl FeCl H    είναι οξειδοαναγωγική. 

 
Λύση 
α) Είναι αλκάλιο, άρα έχει ένα ηλεκτρόνιο στην εξωτερική του στοιβάδα που το 
αποβάλλει πολύ εύκολα.  
β) Κάθε άτομο οξυγόνου έχει έναν απλό δεσμό με το στον οποίο «κερδίζει» ένα  
ηλεκτρόνιο και έναν απλό δεσμό με οξυγόνο στον οποίο το κοινό ζεύγος μοιράζεται 
ισότιμα. Άρα έχει ΑΟ = -1. 

γ) Στο 
3HNO N  έχει ΑΟ +5 και στο προϊόν

2NO  έχει ΑΟ +4. Συνεπώς, 

ανάγεται. 

δ) Μεταβάλλεται ο ΑΟ του Fe  από 0 σε +2.  
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Ασκήσεις – Τύπου Γ 

 
 
 

ΑΣΚΗΣΗ 1. Να εξηγήσετε το ρόλο του HCl  στην παρακάτω αντίδραση: 

    
4 2 2 2

2KMnO    16HCl  2KCl  2MnCl    5Cl    8H O  

 
Λύση 

Ένα μέρος του HCl οξειδώνεται και το υπόλοιπο δίνει αντιδράσεις μεταθετικές. Πιο 
συγκεκριμένα, για κάθε 16 άτομα χλωρίου τα 10 άτομα οξειδώνονται σε στοιχειακό 
χλώριο (αυξάνεται ο ΑΟ τους από -1 σε 0) και τα υπόλοιπα 6 συμμετέχουν σε 
μεταθετικές αντιδράσεις, δίνοντας άλατα και νερό. 
 
 
 
 
 
ΑΣΚΗΣΗ 2. Να εξηγήσετε τον ρόλο του υπεροξειδίου του υδρογόνου (οξειδωτικό 
ή αναγωγικό) στις ακόλουθες αντιδράσεις:  

i)    
2 2 2 2

H O  CuO O  Cu  H O , 

ii)   
2 2 2 2

2 O   O  2H O , 

iii)     
2 2 2 2 3
O    2FeO  O  Fe O  

 
Λύση 
i) Δρα αναγωγικά. Ανάγει το οξείδιο του χαλκού σε στοιχειακό χαλκό  (μείωση του 
ΑΟ του Cu από +2 σε 0).  
ii) Ένα μέρος του οξειδώνεται, ενώ το υπόλοιπο ανάγεται. Για κάθε 4 άτομα 
οξυγόνου τα 2 άτομα οξειδώνονται δίνοντας στοιχειακό οξυγόνο (αύξηση ΑΟ από -1 
σε 0), ενώ τα υπόλοιπα δύο ανάγονται δίνοντας νερό (μείωση ΑΟ από -1 σε -2). 
Πρόκειται για αντίδραση αυτοοξειδοαναγωγής. 

iii) Δρα οξειδωτικά. Οξειδώνει το 
2Fe
 σε 

3Fe
. 
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ΑΣΚΗΣΗ 3. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω χημικές εξισώσεις: 

     
2 2 2 7

...FeCl    ...K Cr O    ...HCl  ........  ........   ........   ........  

4 2 2
 ....CO + ...KMnO   ...HCl  ...CO    ...MnCl    ........   ........      

.    
3   2 3 2

...HNO  ...Cu    ...NO      ...Cu(NO )  ........  

   
2 4 2 2

...C   ...H SO    ...CO     ...SO     ........  

   
2 3 3 2

...I    ...HNO    ...HIO     ...NO   ........  

  ...Zn   ...HCl     ........      

   
3 2 2

...NH  ...Ag O ...Ag  ...N  ........  

 
Λύση 

2 2 2 7 3 3 26FeCl    K Cr O    14HCl   6FeCl    2CrCl     2KCl  7H O       

4 2 2 25CO 2KMnO   6HCl  5CO    2MnCl    2KCl  3H O       

3   2 3 2 24HNO  Cu    2NO      Cu(NO )    2H O     

2 4 2 2 2C   2H SO   CO  2SO  2H O     

2 3 3 2 2I   1 0HNO    2HIO    1 0NO    4H O     

2  2Zn   2HCl      ZnCl  H    

3 2 2 22NH  3Ag O 6Ag  N  3H O     

 
 
 
 
 

ΑΣΚΗΣΗ 4. 5 mol 
3ΝΗ  αντιδρούν πλήρως με περίσσεια CuO . Πόσα mol χαλκού 

παράγονται; 
 
Λύση 
 

3 2 2mol          2     3CuO   N   3Cu  3H O

3
. / .    5 5 7,5

2

    

   
 

 

άρα  
Cun  7,5mol  
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ΑΣΚΗΣΗ 5. Ποια η μέγιστη δυνατή ποσότητα σε  L, διαλύματος 
2 2 7

K Cr O 0,5 M  

οξινισμένου με HCI  που μπορεί να αντιδράσει πλήρως με 381 g 
2

FeCl ; 

 
Λύση 

2FeCl

m 381
ln mo 3

M
m

r 1
o

7
l

2
       

 

2 2 2 7 3 2 2mol             6FeCl    K Cr O    14HCl 6FeCl    2KCl    3Cl  7H O

1
A . / .    3  3  0,5           

6

     

   
 

 

Για το διάλυμα 
2 2 7K Cr O ισχύει: 

0,5
1

0,5
     

n
n C V V  L  L

C
 

 
 
 

ΑΣΚΗΣΗ 6. Διάλυμα 50 mL 
2

FeCl  1,2 M για πλήρη οξείδωση του σιδήρου 

απαιτεί τουλάχιστον 100 mL διαλύματος 
2 2 7

K Cr O οξινισμένου με ΗCl . Να 

υπολογίσετε: 

Γ1) Τη συγκέντρωση του διαλύματος 
2 2 7

K Cr O . 

Γ2) Τη συγκέντρωση του 
3

FeCl  στο τελικό διάλυμα. 

 
Λύση 

2FeCln   C V  1,2 0,05mol  0,06mol       

2 2 2 7 3 3 2 mol             6FeCl    K Cr O    14HCl     6FeCl    2CrCl     2KCl  7H O

. / .    0,06     0,01                     0,06 

     

 
 

Γ1) Για το διάλυμα 
2 2 7K Cr O ισχύει: 

n 0,01
C  M 0,1 M

V 0,1
    

Γ2) Για τον 
3FeCl : 

1 2

n 0,06
C  M 0,4 M.

V V 0,05   0,1
  

 
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ΑΣΚΗΣΗ 7. Nα υπολογίσετε τη μάζα του 
4KMnO  που απαιτείται για να 

αντιδράσει με CO , παρουσία 
2 4

H SO , για να παραχθούν 11,2 L 
2CO , 

μετρημένων σε STP.  
 
Λύση 

2CO

mol,STP

V 11,2
 mol   mn 0,5

V ,
ol

22 4
       

 

4 2 4 2 4 2 4 2 mol           2KMnO    5CO  3H SO   5CO    2MnSO   K SO  3H O

. / .    0,2          0,5

     

 
 

 

Για το KMnO4 ισχύει:  m  0,2 158 g  31,6 g    

 
 
 
 

ΑΣΚΗΣΗ 8. Πόσα mL διαλύματος HCl  0,7 Μ πρέπει να προστεθούν σε περίσσεια 

διαλύματος 
2 2 7K Cr O  για να παραχθούν 672  mL αέριου  Cl2, μετρημένα σε  STP; 

Δίνεται ότι εκτός από 
2Cl  σχηματίζονται 

3CrCl , KCl  και 
2H O . 

 
Λύση 

2Cl

mol,STP

V 672 mL
n 0,03 mol

mLV
22400 

moL

    

 

2 2 7 2 3 2 mol        K Cr O  14HCl    3Cl  2KCl  2CrCl  7H O

14
. / .         0,03 0,03             

3

    

 
       

 

Για το  διάλυμα  HCl  έχουμε:  

14
0,03 mol

n n 3C V V 0,2 L ή   200 mL
molV C

0,7 
L



      V  
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Προβλήματα  – Τύπου Δ 
 
 
 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1*. 8,96 L 
3

ΝΗ  (μετρημένα σε STP) αντιδρούν με 23,85 g CuO . Να 

υπολογίσετε τη μάζα του Cu  που θα παραχθεί.  
 

Λύση 

3NH CuΟ

mol STP

V 8 96 m 23 85
n  mol 0 4 mol και n  mol 0 3 mol

V 22 4 Mr 79 5
     

,

, ,
, ,

, ,
. 

Aπο τη στοιχειομετρία της αντίδρασης και τις αρχικές ποσότητες, διαπιστώνεται ότι 

το CuOείναι σε έλλειμμα, άρα αντιδρά πλήρως, δεδομένου ότι τα 0,3 mol CuO  

χρειάζονται 0,2 mol
3 για πλήρη αντίδραση και στο δοχείο υπάρχουν 0,4 mol 

3 .  

3 2   2

  

   

  mol          2  3CuO N     3Cu  3H O

ά        0, 4       0,3                   

. / .  0, 2       0,3            0,3    

  ά.        0, 2                        0,3

    

 

 

 

 

Άρα, 
Cum n Αr  0,3 63,5g  19,05g       

 
 
 
 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 2*. Σε δείγμα 30 g που περιέχει CuO  και αδρανείς ύλες επιδρούμε 

με περίσσεια διαλύματος 
3

ΝΗ , οπότε παράγονται 2,24 L αερίου 
2

N , μετρημένα 

σε STP. Ποια η περιεκτικότητα του δείγματος σε καθαρό CuO ; 

 
Λύση 

2N

2,24
n  mol 0,1 mol

22,4
   

3 2   2mol           2    3CuO   N     3Cu  3H O

. / .              0,3       0,1

    

 
 

Συνεπώς, uCuO C O 3m n Mr 0, 79,5g 23,85      g  

Στα 30 g δείγματος το καθαρό CuO ή  23,85g   

στα 100 g δείγματος το καθαρό CuO ή      x;    (= 79,5 g)  

Άρα η περιεκτικότητα του δείγματος σε καθαρό CuO ί  79,5 %w / w.   
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ΠΡΟΒΛΗΜΑ 3*. Σε ποσότητα CuO  επιδρά η στοιχειομετρικά απαιτούμενη  

ποσότητα διαλύματος 
3

ΝΗ  5 Μ, ώστε να έχουμε πλήρη αντίδραση. 

Παραλαμβάνουμε το παραγόμενο από την αντίδραση στερεό και σε αυτό 

επιδρούμε με περίσσεια  πυκνού διαλύματος 
3

ΗΝΟ , οπότε παράγονται 26,88 L 

2
ΝΟ  (μετρημένα σε STP) και ποσότητα 

3 2
Cu(NO ) .  

Δ1) Να γραφούν οι αντιδράσεις οξειδοαναγωγής. 

Δ2) Να υπολογιστεί ο όγκος του διαλύματος της 
3

ΝΗ που απαιτήθηκε.      

  
 
Λύση 

Έστω ότι απαιτήθηκαν χ mol 
3ΝΗ . 

3 2   2mol               2    3CuO N     3Cu  3H O

3
. / .       x x

2

    

 
 

 3 3 2 22
 mol             4  Cu Cu NO  2N  2H O

3 3
. / .          x         2  x 3x

2 2

     

   
 

Δίνεται για το 
2N :  

,

26,88
n 1,2

22,4

V
mol mol

V
  

mol STP

      . 

Συνεπώς,  3x 1,2  x=0,4  . 

Άρα, για την ΝΗ3 ισχύει:
0,4

V 0,08 L m80
5

L  
n

 L  ή     .
C
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ΠΡΟΒΛΗΜΑ 4*. 13,44 L 
3

ΝΗ  μετρημένα σε STP διαβιβάζονται σε περίσσεια 

CuO  σχηματίζοντας αέριο 
2N . Ποσότητα CO  ίσης μάζας με το 

2N
,
   

διαβιβάζεται σε 900 ml όξινου διαλύματος 
4

KMnO 0,2 Μ. Να εξηγήσετε, ποιο 

θα είναι το χρώμα του διαλύματος μετά την ολοκλήρωση  της οξειδοαναγωγικής 
αντίδρασης. 
 
Λύση 

Για την 
3 έχουμε: 

mol,STP

V 13,44
n  mol 0,6 mol

V 22,4
    

Αφού το CuOείναι σε περίσσεια η 
3ΝΗ  αντιδρά πλήρως. 

3 2 2mol              2NH  3CuO   N     3Cu    3H O

1
. / .    0,6  0,6 0,3

2

   

  
 

2Nm n Mr 0,3 28g 8,4 g      

Η ποσότητα του CO  έχει ίση  μάζα με αυτή του 
2N , άρα CO

8,4
n mol 0,3 mol

28
   

Επίσης,  

4 2 4 2 2 4 4 2mol            5CO     2KMnO    3H SO   5CO    K SO     2MnSO      3H O

ά       0,3 0,18        

2
  . / .  0,3         0,3 0,12 

5

   ά            0,06

     



  

 

 

Με βάση τους συντελεστές της χημικής εξίσωσης διαπιστώνεται ότι το 
4KMnO  είναι 

σε περίσσεια, αφού για πλήρη αντίδραση απαιτούνται 
2

0,3mol 0,12 mol
5

  ,ενώ 

στο διάλυμα έχουμε 
40,18 mol KMnO . 

Ως εκ τούτου, στο διάλυμα παραμένει ποσότητα 
4KMnO , άρα το χρώμα του 

διαλύματος θα παραμείνει κόκκινο (ή ιώδες). 
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ΠΡΟΒΛΗΜΑ 5**. Ο μπρούτζος είναι κράμα χαλκού (Cu) και κασσιτέρου (Sn) . Σε 

μπρούτζο μάζας 50 g που περιέχει τα δύο μέταλλα σε αναλογία mol 6:1, 

αντίστοιχα,  επιδρούμε με περίσσεια πυκνού διαλύματος 
3

 οπότε ο Cu  

οξειδώνεται προς 
3 2

Cu(NO ) ,ο Sn οξειδώνεται προς 
3 4

Sn(NO )
 
ενω το 

3


ανάγεται προς 
2

 .  

Δ1) Να γραφούν οι αντιδράσεις οξειδοαναγωγής. 

Δ2) Να υπολογιστεί ο όγκος του 
2

 που παράχθηκε μετρημένος σε STP. 

 
Λύση 

Έστω  6x mol  Cu  και χ mol Sn  στο κράμα. 

Cu Sn Cu Cu Sn Snm m m m n Ar n Ar

50  6x 63,5  x 119 50  500x x  0,1.

        

       
 

 Άρα στον μπρούτζο περιέχονται 0,6 mol Cu  και 0,1 mol Sn . 

 

 

3 3 2 22

3 3 2   24

mol            4  Cu Cu NO     2N        2H O

. / .                 0,6                      2 0,6 1,2 

mol           8    Sn Sn NO     4N       4H O

. / .                 0,1              

     

   

     

    4 0,1 0,4      

 

Για το 
2 έχουμε: 

 ό (STP) ολικό mol,STPn  1,6 mol V n V  1,6 22,4L  35,84 L.          
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ΠΡΟΒΛΗΜΑ 6**. 5,4 g Al  διαλύονται σε διάλυμα περίσσειας 
3

 ,οπότε 

λαμβάνουν χώρα οι ακόλουθες αντιδράσεις, χωρίς συντελεστές.  

 

 

3 3 23

3 3 2 23

Al(s)  HNO (aq) Al NO (aq)  NO(g)  H O( )

Al(s)  HNO (aq) Al NO (aq)  NO (g)  H O( )

   

   
 

Αν γνωρίζουμε ότι παράχθηκαν συνολικά 8,1 g νερού, να υπολογίσετε: 

Δ1) Τους όγκους των 
2

NO καιNO , μετρημένους σε STP. 

Δ2) Τη  μάζα του 
3 3

Al(NO ) . 

        
Λύση 

Δ1) Για το Al έχουμε: 
m 5,4

n  mol 0,2 mol
Mr 27

   . 

Έστω ότι x mol Al αντιδρούν σύμφωνα με την 1η αντίδραση και y mol σύμφωνα με 

τη 2η. Προφανώς,   y  0,2 1    

Επίσης, για το νερό ισχύει: 
8,1

n  mol 0,45 mol.
18

   

 

 

3 3 23

3 3 2 23

 mol             Al  4HNO Al NO  NO  2H O

. / .    x                    x             x       2x 

 mol       Al     6HNO Al NO      3NO     3H O

. / .    y                         y               3y

   

 

   

           3y

 

Από την ποσότητα του νερού έχουμε:  2x  3y  0,45 2 .   

Από (1) και (2) προκύπτει x  0,15   y  0,05     

NO mol, STPV n V 0,15 22,4 L 3,36 L      

 
και 
 

2ΝΟ mol, STPV n V 3 0,05 22,4 L 3,36 L      . 

 
Δ2) 

3 3Al(NO )m n Mr 0,2 213 g 42,6 g.      
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ΠΡΟΒΛΗΜΑ 7**. Σε 6 g άνθρακα, σε θερμοκρασία περιβάλλοντος, επιδρά 

περίσσεια αραιού διαλύματος 
3

ΗΝΟ , οπότε ένα μέρος του άνθρακα οξειδώνεται 

προς CO(g) , και η υπόλοιπη ποσότητα άνθρακα οξειδώνεται προς 
2

CO (g) , ενώ 

το 
3

ΗΝΟ  ανάγεται προς ΝO (g) .  

Δ1) Να γραφούν οι δύο αντιδράσεις οξειδοαναγωγής που έλαβαν χώρα. 

Δ2) Να υπολογιστεί η ποσότητα άνθρακα που μετατράπηκε σε 
2

CO , αν 

γνωρίζουμε ότι από τις αντιδράσεις αυτές παράχθηκαν 1,1 mol μείγματος 
αερίων. 

 
Λύση 

C

m 6
n  mol 0,5 mol

Ar 12
    

Έστω ότι, x mol C  αντιδρούν δίνοντας C  και y mol αντιδρούν δίνοντας 
2CO .  

Προφανώς,  x y  0,5 1   

   

 

3 2

3 2 2

mol         2 aq  3C(s) 3CO(g)  2N g  H O( )

2
. / .           x              x        x

3

mol          4 (aq)  3C(s) 3CO (g)  4N (g)  2H O

4
. / .                      y y y

3

     

 

     

 

 

Tο αέριο μείγμα αποτελείται από 2CO, CO  .    

Ως εκ τούτου, ισχύει: 

αερίων,  ολικό

2 4 5 7
n x y x y 1,1 x y 5x 7y 3,3 (2)

3 3 3 3

 
          

 
 

Από (1) και (2) προκύπτει: y  0,4 x  0,1.     

Επομένως, n ποσότητα του άνθρακα που μετατράπηκε σε 
2CO είναι 0,4 mol  ή 

4,8 g.   
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ΠΡΟΒΛΗΜΑ 8***. Σε 7,54 g μπρούτζου (κράμα χαλκού και κασσιτέρου) 

προστίθεται πυκνό 
3

HNO . Όλη η ποσότητα του χαλκού μετατράπηκε σε 

3 2Cu(NO )  και όλη η ποσότητα του κασσιτέρου σε 
3 2Sn(NO ) . Το προϊόν 

αναγωγής του νιτρικού οξέος κατά τις παραπάνω αντιδράσεις είναι το  αέριο 

διοξείδιο του αζώτου  2
ΝΟ , η ποσότητα του οποίου προσδιορίστηκε σε 0,22 

mol. Να γραφούν οι χημικές αντιδράσεις που έγιναν και να προσδιοριστεί η 

περιεκτικότητα (%w / w) του μπρούτζου σε κασσίτερο. 

 
Λύση 

Έστω ότι περιέχονται x mol Cu  και y mol Sn  στο κράμα.  

Προφανώς,  63,5 x  119 y  7,54   1   

Από τις αντιδράσεις έχουμε: 

 

3 3 2 2 2

3 3 2 22

mol            Cu 4HNO Cu(NO ) 2NO 2H O

. / .  x                                    2x   

mol           Sn 4HNO Sn NO 2NO 2H O

. / .  y                                     2y    

   

 

   

 

 

Για τη συνολικώς παραχθείσα ποσότητα mol 
2NO  ισχύει:  

 2x   2y  0,22 2   

Επιλύοντας το σύστημα των εξισώσεων (1) και (2) βρίσκουμε 

x  0,1  y  0,01   . 

Η μάζα του Sn στο δείγμα είναι: m  n Ar  0,01 119g  1,19 g      

 Επομένως περιεκτικότητα δείγματος σε  Sn  είναι: 

1,19
100% 15,78 % (w / w)

7,54
  . 
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ΠΡΟΒΛΗΜΑ 9***. 11,9 g Sn  αποχρωματίζoυν πλήρως 500 mL 
4

KMnO  0,1 M  

παρουσία HCl , σχηματίζοντας τόσο 
2

SnCl , όσο και 
4

SnCl . 

Δ1) Να  βρεθεί  η αναλογία mol μεταξύ 
2 4

SnCl και SnCl .  

Δ2) Ποιός  είναι ο ελάχιστος όγκος  
2 2 7

K Cr O  1/ 3 Μ  παρουσία HCl  που 

απαιτείται  για  την πλήρη οξείδωση της υπόλοιπης μάζας του 
2

SnCl  σε 
4

SnCl ; 

Δίνεται ότι εκτός από τα άλατα του Sn σχηματίζονται σε κάθε αντίδραση  

2
MnCl , KCl  και

2
H O . 

 
Λύση 

Δ1) Για τον Sn  έχουμε: 
m 11,9

n mol 0,1 mol
Ar 119

    . 

Έστω ότι από την ποσότητα αυτή x mol  αντιδρούν προς 
2SnCl και y mol αντιδρούν 

προς 
4SnCl . 

Προφανώς, ισχύει  x y  0,1 1    

Επίσης, για  το 
4KMnO  ισχύει: 

n C V  0,1 0,5 mol  0,05 mol     . 

Για τις αντιδράσεις που λαμβάνουν χώρα έχουμε: 

4 2 2 2

4 4 2 2

mol              5Sn  2KMnO  16HCl 5SnCl  2KCl  2MnCl  8H O

2
. / .      x x x

5

 mol             5Sn   4KMnO    32HCl   5SnCl     4KCl   4MnCl   1  6H O

4
. / .    y y    y

5

     

 

     

 

 

Συνεπώς   
2 4

x y 0,05 x  2y  0,125 2
5 5

      

Από (1) και (2) προκύπτει x  0,075 y  0,025   . 

Άρα, παράχθηκαν 
2 40,075 mol SnCl  0,025 mol SnCl , οπότε ο ζητούμενος 

λόγος είναι:  2

4

SnCl

SnCl

n 0,075 3
   

n 0,025 1
  . 

Δ2) Πρόκειται για την περαιτέρω οξείδωση των 20,075 mol SnCl  που παρήχθησαν. 

2 2 2 7 4 3 2mol            3SnCl   K Cr O  14HCl 3SnCl   2KCl  2CrCl    7H O

1
. / .     0,075   0,075 0,025

3

     

  

Συνεπώς, για το 2 2 7K Cr O  έχουμε: 
n n 0,025

C V L
1V C

3

      

V 0,075 L ή  V 75 mL  . 
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ΧΗΜΕΙΑ ΟΜΑΔΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
 

1Ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗΝ ΟΞΕΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ 
 

ΘΕΜΑΤΑ 
ΘΕΜΑ Α 

Να γράψετε στη κόλλα σας τον αριθμό κάθε μιας από τις παρακάτω ημιτελείς 
προτάσεις A1 έως Α4 και δίπλα το γράμμα της επιλογής που αντιστοιχεί στη σωστή  
συμπλήρωσή της.  

Α1. Σύμφωνα με τη σύγχρονη θεώρηση ένα άτομο ή ιόν οξειδώνεται όταν  
α. αυξάνεται ο αριθμός οξείδωσής του. 
β. μειώνεται ο αριθμός οξείδωσής του.  
γ. ενώνεται με οξυγόνο. 
δ. προσλαμβάνει ηλεκτρόνια. 

Μονάδες  5 

Α2. Τα άτομα του Cl
 
στην ένωση 

2Cl O (Cl O Cl)   έχουν αριθμό οξείδωσης 

α. -1 γιατί τοCl  είναι περισσότερο ηλεκτραρνητικό από το  . 

β. +1 γιατί αποβάλλουν από ένα ηλεκτρόνιο. 

γ. +1 γιατί το Cl  είναι λιγότερο ηλεκτραρνητικό από το  . 

δ. -1 γιατί το Cl σε όλες τις ενώσεις του έχει αυτόν τον αριθμό οξείδωσης. 
Μονάδες  5 

Α3. Στο μονόξινο φωσφορικό ιόν 2

4PO   ο φωσφόρος  έχει αριθμό οξείδωσης 

 α.  +3.         
 β.  +7.         
 γ.  -2.          
 δ.  +5. 

Μονάδες  5 

Α4. Στην αντίδραση 
22K  FeCl 2KCl Fe    

α. όλα τα στοιχεία που συμμετέχουν σε αυτήν αλλάζουν αριθμό οξείδωσης. 
β. ο σίδηρος οξειδώνεται. 
γ. το κάλιο ανάγεται. 

δ. ο 
2FeCl είναι το οξειδωτικό σώμα. 

Μονάδες 5 

Α5. Να αντιστοιχίσετε τις ουσίες που περιέχουν οξυγόνο της στήλης Ι με τους 
αριθμούς οξείδωσης που έχει το οξυγόνο σε αυτές, της στήλης ΙΙ: 

Στήλη Ι Στήλη ΙΙ 

1. 
2 2H O  α. -2 

2. CaO  β. -1 

3. 
2OF  γ.  0 

4. 
2H O  δ. +2 

5. 
3O   

Μονάδες  5 
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ΘΕΜΑ Β 
Β1α. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ) 
(μονάδες 1x5=5)   

i. Το υδρογόνο στις ενώσεις του με άλλα άτομα εμφανίζει πάντα 1  . 

ii. Κάθε άτομο άνθρακα στην ένωση 
3 2CH CH OH  έχει αριθμό οξείδωσης -2. 

iii. Στην αντίδραση 
2 2 2 2H O  CuO O  Cu  H O     το 

2 2   δρα ως 

οξειδωτικό. 

iv. Με επίδραση ισχυρού οξειδωτικού σε 
2SO
 
μπορεί να προκύψει ως προϊόν 

το 
2 4H SO . 

v. Η αντίδραση 
3 2CaSO CaO SO   είναι αντίδραση οξειδοαναγωγής. 

Β1β. Να αιτιολογήστε τους χαρακτηρισμούς σας (μονάδες 2x5=10) 
Μονάδες 15 

Β2. Να συμπληρώσετε τους συντελεστές στις  παρακάτω πολύπλοκες αντιδράσεις 
οξειδοαναγωγής: 

3 2 2..NH ..NaOCl ..N ..NaCl ..H O      

2 2 7 2 3 3 2..K Cr O ..FeCl ..HCl ..FeCl ..KCl ..CrCl ..H O       

4 2 3 2 2..KMnO ..FeCl ..HCl ..FeCl ..MnCl ..KCl ..H O     

3 3 3 2..FeO+..HNO ..Fe(NO ) ..NO ..H O    

3 2 2 4..NH ..Cl ..N ..NH Cl    

Μονάδες  2χ5=10 
 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. Δίνεται ο παρακάτω πίνακας οξειδωτικών και αναγωγικών ουσιών: 
 

ΟΞΕΙΔΩΤΙΚΑ ΑΝΑΓΩΓΙΚΑ 

 

2HI I
 

3 4P H PO
 

2Cu ά Cu    
2

2ά S SO   

 
Με βάση τον παραπάνω πίνακα, να συμπληρώσετε τις ακόλουθες χημικές εξισώσεις  
(προϊόντα και συντελεστές): 

3

3

2 2

2 2 4

..P ..HNO ( ό)

..Cu ..HNO ( ό)

..H O ..HI

..Na S ..H SO ( ό)

  

  

 

  

 

Μονάδες 2χ4=8 

Γ2.  Σε δοχείο που περιέχει 23,85 g CuO  διαβιβάζονται 8,5 g 
3 . Σε κατάλληλες 

συνθήκες τα συστατικά αντιδρούν μονόδρομα παράγοντας Cu , 
2N  και 

2H O.  Να 

υπολογίσετε τον όγκο του αερίου 
2  που θα παραχθεί σε STP συνθήκες. 

Δίνονται τα Ar : H 1, N 14,O 16 Cu 63,5     . 

Μονάδες 8 

 

 

 

2 4 2

3 2

3

2 2 2

SO ό SO

HNO ό

HNO ό

 

  

 

  

   
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Γ3. Αν  γνωρίζουμε ότι 3,57 g Sn απαιτούν ακριβώς 200 mL  διαλύματος 
2 2 7K Cr O  

0,1 M, παρουσία HCl , για να οξειδωθούν σε μια μόνη χλωριούχο ένωση xSnCl , να 

υπολογίσετε ποιο είναι το x .  

Δίνεται 
SnAr 119  καθώς και η σχετική χημική εξίσωση χωρίς τους συντελεστές  

2 2 7 x 3 2..Sn ..K Cr O ..HCl ..SnCl ..CrCl ..KCl ..H O       

Μονάδες 9 
 
ΘΕΜΑ Δ 

Το πυκνό 
2 4H SO   δρώντας ως οξειδωτικό δίνει ως προϊόν το αέριο 

2SO . Το S και ο 

C  δρώντας ως αναγωγικά μετατρέπονται στα αέρια 
2SO και 

2CO  αντίστοιχα. Σε 

5,6 g μίγματος που αποτελείται από S και C επιδρά περίσσεια πυκνού 
2 4H SO  οπότε 

παράγονται 0,9 mol μίγματος δύο αερίων. 
Δ1. Να γράψετε τις δύο αντιδράσεις  που συμβαίνουν με την επίδραση του πυκνού 

2 4H SO  στο παραπάνω μίγμα. 

Μονάδες 2χ2=4 
Δ2. Να προσδιορίσετε τη σύσταση του μείγματος. 

 Μονάδες 9 

Δ3. α. Όλη η ποσότητα 
2SO
 

που παράχθηκε κατά την παραπάνω αντίδραση 

απομονώνεται και εισάγεται σε δοχείο όγκου V 2 L . Στο δοχείο εισάγονται και ω 

mol 
2O ,  οπότε σε κατάλληλες συνθήκες αποκαθίσταται η χημική ισορροπία:  

2 2 32 SO (g) O (g) 2 SO (g)  

Μετά  την αποκατάσταση της χημικής ισορροπίας μέσα στο δοχείο υπάρχουν 0,8 

mol αερίων. Να υπολογίσετε τα ω mol 
2O  που εισήχθησαν στο δοχείο. 

Δίνεται ότι η σταθερά της χημικής ισορροπίας της αντίδρασης, στις παραπάνω 

συνθήκες, είναι . 

  
Μονάδες 6 

β. Όλη η ποσότητα του παραχθέντος 
3SO  διαβιβάζεται σε νερό, οπότε προκύπτει 

πυκνό διάλυμα θειικού οξέος σύμφωνα με την ποσοτική χημική εξίσωση

3 2 2 4SO (g) O( ) H SO (aq)  . Στη συνέχεια, όλη η ποσότητα του πυκνού 

διαλύματος 
2 4H SO  χρησιμοποιείται για να οξειδώσει 0,4 mol σιδήρου. Οι ποσοτικές 

αντιδράσεις που λαμβάνουν χώρα, χωρίς συντελεστές, είναι: 

2 4 4 2..Fe +..H SO ..FeSO ...H   

2 4 2 4 3 2 2..Fe +..H SO ..Fe (SO ) ..SO ..H O    

Να προσδιορίσετε ποιο ποσοστό του σιδήρου οξειδώθηκε σε άλας του δισθενούς 
σιδήρου.  

Μονάδες 6 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες  
C S FeAr 12, Ar 32 Ar 56    . 

 
 
 
 

Επιμέλεια: Πάγκαλος Σπύρος – Παπαστεργιάδης Θωμάς 
 

Επιστημονικός έλεγχος: Αποστολόπουλος Κωνσταντίνος – Γιαλούρης Παρασκευάς 

cK 720
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ΧΗΜΕΙΑ ΟΜΑΔΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
 

1Ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗΝ ΟΞΕΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ 
 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ Α 
Α1: α, Α2: γ, Α3: δ, Α4: δ, Α5: 1β, 2α, 3δ, 4α, 5γ. 
 
ΘΕΜΑ Β 
Β1. 
i. ΛΑΘΟΣ. Όταν ενώνεται με άτομα που είναι πιο ηλεκτροθετικά από αυτό, όπως τα 

μέταλλα, έχει 1  , για παράδειγμα στις ενώσεις  (υδρίδιο νατρίου) και 

 (υδρίδιο ασβεστίου).   

ii. ΛΑΘΟΣ: 
3 1

H H

H C C O H

H H

    
       I        I

       I     I
, ο άνθρακας του μεθυλίου εμφανίζει ΑΟ -3 

(«κερδίζει» 3 ηλεκτρόνια από τα υδρογόνα), ενώ ο δεξιά άνθρακας εμφανίζει -1 
(«κερδίζει» 2 ηλεκτρόνια από τα υδρογόνα και «χάνει» 1 ηλεκτρόνιο από το 
οξυγόνο). 

iii. ΛΑΘΟΣ. Ο χαλκός ανάγεται αφού ο ΑΟ του από +2 στο οξείδιο του χαλκού CuO  

μειώνεται σε 0 στο στοιχειακό χαλκό Cu . Συνεπώς, το 
2 2H O  στην αντίδραση αυτή 

έδρασε ως αναγωγικό. 

Εναλλακτική απάντηση: Το 
2 2H O δρα ως αναγωγικό γιατί περιέχει άτομο  που 

οξειδώνεται (το οξυγόνο από 1   στο υπεροξείδιο του υδρογόνου αποκτά 

0  στο μοριακό οξυγόνο).    

iv. ΣΩΣΤΟ: Το θείο στο έχει 4  , άρα σε κατάλληλες συνθήκες μπορεί να 

οξειδωθεί σε 
2 4H SO  στο οποίο έχει 6  . 

v. ΛΑΘΟΣ: Σε κανένα άτομο δεν μεταβάλλεται ο ΑΟ του : 
2 4 2 2 2 4 2

3 2Ca S O Ca O S O
      

  . 

 
B2. 

3 2 22NH 3NaOCl N 3NaCl 3H O      

2 2 7 2 3 3 2K Cr O 6FeCl 14HCl 6FeCl 2KCl 2CrCl 7H O       

4 2 3 2 2KMnO 5FeCl 8HCl 5FeCl MnCl KCl 4H O     

3 3 3 23FeO+10HNO 3Fe(NO ) NO 5H O    

3 2 2 48NH 3Cl N 6NH Cl    

 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. 

3 3 4 2 2

3 3 2 2

2 2 2 2

2 2 4 2 2 2 4 2

P 5HNO H PO 5NO H O

3Cu 8H O 3Cu( O ) 2 O 4H O

H O 2HI 2H O I

Na S 4H SO SO 3SO Na SO 4H O

   

      

  

    

 

ή καλύτερα 
2 2 4 2 2 4 2Na S 4H SO 4SO Na SO 4H O     

NaH

2CaH

2SO



                                                       ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
 

  
 

Γ2. 
Υπολογίζουμε τα αρχικά mol. 

3NH

m 8,5
n mol 0,5 mol

Mr 17
    και 

CuO

m 23,85
n mol 0,3 mol

Mr 79,5
   . 

Γράφουμε τη χημική εξίσωση και διαπιστώνουμε ότι η NH3 είναι σε περίσσεια, οπότε 
οι υπολογισμοί πρέπει να βασιστούν στο CuO που αντιδρά πλήρως:  

3 2 2mol 2NH 3CuO N 3Cu 3H O

. 0,5 0,3

2
. 0,3 0,3

3

1
. 0,3 0,3 0,3

3

. 0,3 0,1 0,3 0,3

   

   

   

  

 

  

Το παραγόμενο αέριο είναι το άζωτο (
2 ), για το οποίο ισχύει: 

2N mol, STP

L
V n V 0,1mol 22,4 2,24 L

mol
     .  

  
Γ3.  

Sn

m 3,57
n mol 0,03 mol

Ar 119
   και 

2 2 7K Cr On C V 0,1 0,2 mol 0,02 mol      

2 2 7 x 3 2mol 6Sn xK Cr O 14xHCl 6SnCl 2xCrCl 2xKCl 7xH O

x
. 0,03 0,03

6

     


  

Για το διχρωμικό κάλιο δίνεται ότι:  
x

0,03 0,02 x 4
6

   . 

 
ΘΕΜΑ Δ 
Δ1. 

2 4 2 2 2 2 4 2 2

2 4 2 2 2

i. 2H SO + S 2SO +SO + 2H O ή καλύτερα 2H SO + S 3SO + 2H O

ii. 2H SO + C 2SO + CO + 2H O

 


  

Δ2. Στο μίγμα υπάρχουν x mol S και y mol C  Τότε έχουμε: 

μείγματος S Cm = m + m 5,6 = x 32 + y 12 1,4 = 8x +3y    (1).   

Επίσης, από τη στοιχειομετρία των αντιδράσεων έχουμε: 

 2 4 2 2mol 2H SO + S 3SO + 2H O

Αντ. / Παρ. 2x x 3x


 

2 4 2 2 2mol 2H SO + C 2SO + CO + 2H O

Αντ. / Παρ. 2y y 2y y


 

Συνεπώς, αερίωνn = (3x + 2y + y) mol 0,9 = 3x +3y x + y = 0,3  (2). 

Από (1) και (2) προκύπτει ότι x = 0,1 και y = 0,2 . Επομένως, το αρχικό μίγμα 

περιέχει 0,1mol S και 0,2 mol C  

Δ3. α. 
2SOn = (3x + 2y) mol = 0,7 mol  Έτσι: 
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2(g) 2(g) 3(g)mol 2SO O 2SO

. 0,7

. 2

. 2

. . 0,7 2 2



  

   

   

     

 

Προφανώς πρέπει να ισχύουν οι ακόλουθοι περιορισμοί: 

0,7 2 0 0,35(1)    και  

0 (2).  

Για τα ολικά mol δίνεται ότι, 

ολικά(Χ.Ι)n = 0,8 mol (0,7 - 2φ) + (ω-φ) + 2φ 0,8 0,7 + (ω-φ) 0,8 (ω-φ) = 0,1.    

Επίσης, από το νόμο της χημικής ισορροπίας έχουμε: 

 

   

2 2

2

3

C 2 2 2

2 2

2

2

2

2φ 2φ
SO 2 2K = 720 = 720 =

0,7 2φ ω φ 0,7 2φ 0,1SO O

2 2 2 2

2φ
0,1 2φ2720 = 6 =

0,7 2φ2 0,7 2φ

2

είτε 3 (0,7 2φ) = φ 2,1 6φ = φ 2,1 = 7φ φ = 0,3 δεκτό 

είτε 3 (0,7 2φ) = φ 2,1 6

   
   
     
     

    
   

 
   

        
 

     

     φ = φ 2,1 = 5φ φ = 0,42 απορρίπτεται λόγω της (1).   

 Άρα ω = 0,4και στο δοχείο εισήχθηκαν 
20,4 mol O .  

β. Αφού 0,3  παράχθηκαν 0,6 mol 
3SO . Επομένως, 

3 2 2 4mol SO (g) O( ) H SO (aq)

A . / . 0,6 0,6 0,6

 

 
 

Έστω ότι κ mol 
2 4H SO αντιδρούν δίνοντας 

4FeSO  και λ mol αντιδρούν δίνοντας

2 4 3Fe (SO ) . Προφανώς, ισχύει 0,6  (1).  

 2 4 2 4 2mol SO Fe Fe SO H

.

   

  
 

2 4 2 4 3 2 2mol 6 SO 2Fe Fe (SO ) 3S 6H O

2
.

6

     

  
 

Για τον σίδηρο που οξειδώθηκε δίνεται ότι 
2

0,4
6

    (2). 

Από (1) και (2) προκύπτει ότι  0,3  . Ως εκ τούτου, οξειδώθηκαν σε άλας του 

δισθενούς σιδήρου τα 0,3 mol από τα 0,4 mol του σιδήρου, άρα το 75 %.  
  

 
 

Επιμέλεια: Πάγκαλος Σπύρος – Παπαστεργιάδης Θωμάς 
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ΧΗΜΕΙΑ ΟΜΑΔΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

2Ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗΝ ΟΞΕΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ 

ΘΕΜΑΤΑ 

 
ΘΕΜΑ Α  
Να γράψετε στη κόλλα σας τον αριθμό κάθε μιας από τις παρακάτω ημιτελείς 
προτάσεις A1 έως Α4 και δίπλα το γράμμα της επιλογής που αντιστοιχεί στη σωστή  
συμπλήρωσή της.  

Α1. O P  όταν βρίσκεται στις ενώσεις 3 2 3PH P O  έχει αριθμό οξείδωσης 

αντίστοιχα 
α.   -3, +5.           
β.   +3, +5.         
γ.   -3, +3.             
δ.  +3, +3.  

Μονάδες 5 

Α2. Στην αντίδραση: 2 2 22Na H S Na S  2H+ → +   

α. το 2H S είναι αναγωγικό.  

β. το 2H S είναι οξειδωτικό. 

γ. το 2H S ανάγεται.   

δ. το 2H S ούτε ανάγεται, ούτε οξειδώνεται. 

Μονάδες 5 

Α3. Η αντίδραση η οποία μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως παράδειγμα τόσο στους 
ιστορικούς όσο και στο σύγχρονο ορισμό της οξείδωσης είναι η 

α. 2 2Cl 2HCl + → .      

β. 22Ca O 2CaO+ → .  

γ. 2 2C  O CO+ → .   

δ. 2 2 22H  O 2H O+ → . 

Μονάδες  5 

Α4.  

Το S  εμφανίζει τους αριθμούς οξείδωσης: -2, 0, +4 και +6. Από τις ενώσεις 

2 4 2 2 3H SO , H S, SO SO  μπορούν να δράσουν ως αναγωγικά  

α. μόνο το 2H S .  

β. το 2 4H SO και το 3SO .  

γ. το 2SO και το 2 4H SO . 

δ. το 2H S  και το 2SO .  

Μονάδες  5 
 
Α5. 
Α5α. Ποια σώματα ονομάζονται οξειδωτικά και ποιά αναγωγικά; (μονάδες 3) 
Α5β.Συμφωνά με τις σύγχρονες αντιλήψεις τι συμβαίνει σε ένα σώμα όταν δρα ως 
οξειδωτικό και τι όταν δρα ως αναγωγικό; (μονάδες 2) 

Μονάδες 5 
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ΘΕΜΑ Β 
Β1. 
Β1α.Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις  ως σωστές  (Σ) ή λανθασμένες (Λ).  
(μονάδες 1χ3=3)  

i. Το άτομο του φθορίου σε οποιοδήποτε μόριο περιέχεται θα εμφανίζει αριθμό 
οξείδωσης -1 ή 0. 

ii. Στην αντίδραση 2 2 3 2CO Ca(OH) CaCO H O+ → +  το 2CO  είναι το οξειδωτικό 

σώμα. 
iii. Το αιθένιο ανάγεται και στις δύο παρακάτω αντιδράσεις προσθήκης:  

2 2  2 3 3CH CH   CH CH= + → , 

2 2   2 2 2CH CH  Cl CH CH Cl

Cl

= + → − −
Ι

 

Β1β. Να αιτιολογήστε τους χαρακτηρισμούς σας. (μονάδες 2χ3=6) 
Μονάδες  9 

Β2. Δίνονται οι παρακάτω οξειδοαναγωγικές αντιδράσεις του υδρόθειου ( 2H S ). 

2  2 2SO  2H S 3S  2H O+ → + , 

2 2 22Na  H S Na S  H+ → +  

Να εξηγήσετε σε ποια από αυτές το 2S  δρα ως οξειδωτικό και σε ποια ως 

αναγωγικό. 
Μονάδες 6 

Β3.  
Να συμπληρώσετε τους συντελεστές στις παρακάτω χημικές εξισώσεις 
οξειδοαναγωγής  

2 2 2 2..HCl ..MnO ..Cl ..MnCl ..H O+ → + +  

2 2 7 2 4 2 2 4 3 2 4 2..CO ..K Cr O ..H SO ..CO ..Cr (SO ) ..K SO ..H O+ + → + + +  

2 2 4 2 4 2 4 2 4 2..H O ..KMnO ..H SO ..O ..MnSO ..K SO ..H O+ + → + + +  

 4 4 2 4 4 2 4 2 4 2..SnSO ..KMnO ..H SO   ..Sn(SO ) ..MnSO ..K SO ..H O+ + → + + +

2 3 2..Cl ..KOH ..KCl ..KClO ..H O+ → + +  

Μονάδες 2χ5=10 
 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. 
Γ1α. Να συμπληρώσετε τους συντελεστές στις παρακάτω χημικές εξισώσεις. 

2 4 2 4 2 2..Ag ..H SO ..Ag SO ..SO ..H O+ → + +  

2 3 3 2 2..I ..HNO ..HIO ..NO   ..H O+ → + +  

4 2 2 2..KMnO ..HI  ..I   ..MnI ..KI ..H O          + → + + +  

 (μονάδες  2χ3= 6) 
Γ1β. Να εξηγήσετε ποιο από τα οξέα   δρα ως αναγωγικό σώμα στις παραπάνω 
αντιδράσεις. (μονάδες 2)  
 
Γ1γ. Να εξηγήσετε αν δρα αναγωγικά όλη η ποσότητα του οξέος αυτού.  
(μονάδες 2) 

Μονάδες 10 

Γ2. Διαβιβάζουμε CO  σε δοχείο που περιέχει 100 mL διαλύματος 4KMnO  0,1 M 

οξινισμένου με 2 4H SO . 
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Γ2α. Να υπολογίσετε τον ελάχιστο όγκο του  μετρημένο σε STP συνθήκες που 

απαιτείται για πλήρη αντίδραση του οξειδωτικού. Δίνεται η αντίδραση χωρίς 

συντελεστές 4 2 4 2 4 2 4 2..CO ..KMnO ..H SO ..CO ..MnSO ..K SO ..H O+ + → + + +

(μονάδες 5)   
 
Γ2β. Να εξηγήσετε τι χρώμα θα έχει το διάλυμα στην αρχή και στο τέλος της 
αντίδρασης. (μονάδες 2) 

Μονάδες 7 
Γ3. 
Γ3α. Να συμπληρώστε τους συντελεστές στις  παρακάτω χημικές εξισώσεις: 

4 2 2 7 2 4 2 4 3 2 4 3 2 4 2..FeSO ..K Cr O ..H SO ..Fe (SO ) ..Cr (SO ) ..K SO ..H O+ + → + + +

4 4 2 4 2 4 3 4 2 4 2..FeSO ..KMnO ..H SO ..Fe (SO ) ..MnSO ..K SO ..H O+ + → + + +  

 (μονάδες 1χ2=2) 

Γ3β. Διάλυμα 4KMnO και διάλυμα 2 2 7K Cr O  έχουν ίδια συγκέντρωση C και είναι 

οξινισμένα με 2 4H SO . Να υπολογίσετε με ποια αναλογία όγκων οξειδώνουν την 

ίδια ποσότητα 4FeSO . (μονάδες 6) 

Μονάδες 8 
 
ΘΕΜΑ Δ 
Σε περίσσεια πυκνού διαλύματος θειικού οξέος προστίθενται 14 g ακάθαρτου 
δείγματος σιδήρου. Από την αντίδραση που λαμβάνει χώρα ελευθερώνονται 6,72 L 
αερίου σε STP συνθήκες. Η χημική εξίσωση της αντίδρασης, χωρίς συντελεστές, 
είναι η ακόλουθη: 

( )2 4 2 4 3 2 2..Fe(s) .. S (aq) ..Fe (S ) (aq) ..SO (g) ..+   →  + +    

Ίση ποσότητα του ίδιου ακάθαρτου δείγματος σιδήρου προστίθεται σε περίσσεια 
διαλύματος νιτρικού οξέος. Από την αντίδραση που λαμβάνει χώρα ελευθερώνονται 
αέρια συνολικού όγκου 8,96 L σε STP, σύμφωνα με τις παρακάτω, χωρίς 
συντελεστές, χημικές εξισώσεις: 

( ) ( )

( ) ( )

3 3 23

3 3 2 23

..Fe(s) .. (aq) ..Fe (aq)  .. O(g)   ..

..Fe(s) .. (aq) ..Fe (aq)  .. O (g)  ..   

+  →  +  +  

+  →  +  +  
 

Δ1. Να συμπληρώσετε τους συντελεστές των παραπάνω χημικών εξισώσεων. 
 Μονάδες 6 

Δ2. Να υπολογίσετε την % περιεκτικότητα (w/w) του δείγματος σε σίδηρο.  
Μονάδες 7 

Δ3.  Να υπολογίσετε το % ποσοστό του καθαρού Fe  που αντέδρασε δίνοντας ως 

προϊόν το O(g) , καθώς και την % v/v σύσταση του αέριου μείγματος που 

παράχθηκε από τη συνολική αντίδραση με το νιτρικό οξύ.  
Μονάδες 12 

Δίνεται FeAr 56  =  και ότι οι προσμείξεις δεν αντιδρούν με τα δύο οξέα. 

 
 
 
 

Επιμέλεια: Βατούγιος Πέτρος - Χαρίτος Κωνσταντίνος 
 

Επιστημονικός έλεγχος: Αποστολόπουλος Κωνσταντίνος – Γιαλούρης Παρασκευάς 

CO
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ΧΗΜΕΙΑ ΟΜΑΔΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

2Ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗΝ ΟΞΕΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ 
  

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ Α 
Α1: γ,   Α2: δ,  Α3: β,  Α4: δ,  Α5: βλέπε σχολικό βιβλίο σελ. 15 και 16. 
 
ΘΕΜΑ Β 
Β1. 

i. Σ. Το F  είναι το ηλεκτραρνητικότερο στοιχείο και ανήκει στη 17η ομάδα, δηλαδή 
έχει 7 ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στοιβάδα. Ως εκ τούτου, σε οποιοδήποτε  

μόριο χημικής ένωσης  έχει ΑΟ = -1, ενώ στο μόριο του 
2F  έχει ΑΟ = 0. 

ii. Λ. Η αντίδραση είναι μεταθετική, αφού σε κανένα άτομο δεν παρατηρείται 
μεταβολή του ΑΟ. 

4 2 2 2 1 2 4 2 1 2

22 32CO Ca(OH) Ca CO H O
         

    

iii. Λ. Με την προσθήκη 
2  στο αιθένιο οι AΟ των ατόμων C ελαττώνονται (από -2 

σε -3), οπότε το αιθένιο ανάγεται. Αντίθετα, με την προσθήκη 
2Cl  στο αιθένιο οι AΟ 

των ατόμων C  αυξάνονται (από -2 σε -1) οπότε το αιθένιο οξειδώνεται. 

Β2. 
4 2 1 2 0 1 2

2 22 S O    2H S 3S  2H O
     

    
0 1 2 1 2 0

2 22Na   H S Na S   H
   

   , 

Στην 1η  αντίδραση, το θείο του 
2SO  ανάχθηκε (από ΑΟ +4 → 0), συνεπώς το 

2H S

έδρασε ως αναγωγικό. 

Στην 2η  αντίδραση το νάτριο ( Na ) οξειδώθηκε (από ΑΟ 0 → +1) ), συνεπώς το 
2H S

έδρασε ως οξειδωτικό. Επισημαίνεται ότι η οξείδωση του νατρίου γίνεται από το 

υδρογόνο του 
2H Sκαι όχι από το θείο, αφού ο ΑΟ του υδρογόνου μειώθηκε από 

 +1 → 0, ενώ του θείου παρέμεινε -2. 

Β3. 

2 2 2 24HCl MnO Cl MnCl 2H O     

 2 2 7 2 4 2 2 4 2 4 23
3CO + K Cr O + 4H SO 3CΟ +Cr SO +K SO +4H O  

2 2 4 2 4 2 4 2 4 25H O 2KMnO 3H SO 5O 2MnSO K SO 8H O       

 4 4 2 4 4 4 2 4 22
5SnSO + 2KMnO +8H SO 5Sn SO + 2MnSO + K SO +8H O  

2 3 23Cl 6KOH 5KCl KClO 3H O     

 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. 
Γ1α.  

2 4 2 4 2 22Ag 2H SO Ag SO SO 2H O     

2 3 3 2 2I 10HNO 2HIO 10NO   4H O     

4 2 2 22KMnO +16HI 5I +2MnI +2KI +8H O   

Γ1β. i) Το HI , επειδή ανάγει το Mn του 
4KMnO  από +7 σε +2. 

      Εναλλακτική απάντηση: επειδή το  του  οξειδώνεται σε 
2I (από ΑΟ -1 → 0).  
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 Γ1γ. Σύμφωνα με τους συντελεστές της αντίδρασης για κάθε 16 mol  που 

αντιδρούν τα 10 mol δρουν αναγωγικά (δίνοντας σε 5 mol 
2I ), ενώ τα υπόλοιπα 6 

mol δρουν μεταθετικά για το σχηματισμό 2 mol άλατος 
2MnI και 2 mol άλατος   

καθώς και ποσότητας νερού. 

Γ2α. Υπολογίζουμε τα mol του 
4KMnO  που υπάρχουν στο συγκεκριμένο διάλυμα. 

4KMnO

mol
C V 0,1 0,1Ln m l01 o

L
0,        

Γράφουμε τη χημική εξίσωση και υπολογίζουμε τα απαιτούμενα mol CO , για πλήρη 
αντίδραση: 

4   2 4  2 4 2 4 2mol       5CO  +  2KΜnO + 3H SO 5CΟ   + 2MnSO   + K SO  +  3H O

5
Aντ.     0,01 0,01

2



 

Συνεπώς, για να αντιδράσει όλο το 
4KMnO απαιτούνται 0,025 mol CO, δηλαδή  

CO mol, STPV L= n V = 0,025 mol 22,4 = 0,56 
mol

L
  . 

Γ2β. Το 
4KMnO  όταν διαλυθεί στο νερό δίνει  ιώδες  διάλυμα. Αντίθετα, τα άλατα 

του 
2Mn 

 δίνουν άχρωμο διάλυμα. Συνεπώς, αρχικά το διάλυμα ήταν ιώδες και 

όταν μετατράπηκε όλο το 
4KMnO σε 

2Mn 
, το διάλυμα έγινε άχρωμο. 

 
Γ3. 
Γ3α.  

   4  2 2 7 2 4 2 4 2 4 2 4 23 3
6FeSO +Κ Cr O  +7Η SΟ 3Fe SO + Cr SO + K SO +7H O  

4 4  2 4  2 4 3 4   2 4 210FeSO  +2ΚΜnO + 8Η SΟ 5Fe (SO ) +2ΜnSO + K SO +8H O  

Γ3β. Έστω ότι θα οξειδωθούν 
4x mol FeSO . Από τη στοιχειομετρία των χημικών 

εξισώσεων έχουμε: 

 

   

4 4 2 4   2 4 4 2 4 23

4   2 2 7  2 4 2 4 2 4 2 4 23 3

mol 10FeSO + 2ΚΜnO + 8Η SΟ 5Fe SO + 2ΜnSO +K SO +8H O

2
Αντ. x            x

10

mol 6FeSO +Κ Cr O  +7Η SΟ 3Fe SO + Cr SO +K SO +7H O

1
Αντ.   x          x

6




 

Με βάση τη σχέση 
n

V
C

  έχουμε: 
4KMnO

2x 1
V

10 C
     και 

2 2 7K Cr O

x 1
V

6 C
    

                                                        

οπότε:   

7

4 4

2 2 2 2 7

KMnO K

K Cr O K Cr O

MnOV 12 6
= =

5

2x V10C =
10

6C
xV V

 . 
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ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.        2 4 2 4 3 2 22Fe s  + 6Η SΟ aq Fe (SO ) aq  +3SO g  + 6Η Ο( )  

                 3 3 3 2Fe s  + 4ΗΝΟ aq Fe(ΝΟ ) aq  + ΝO g  + 2Η Ο  

               3 3 3 2 2Fe s  + 6ΗΝΟ aq   Fe(ΝΟ ) aq  +3ΝO g  +3Η Ο  

 
Δ2. Έστω ότι στο δείγμα υπάρχουν x mol καθαρού σιδήρου. 

           2 4 2 4 2 23
mol   2Fe s  +  6Η SΟ aq Fe SO aq  +  3SO g   + 6Η Ο       

3
Αντ.  x                                  x                

2



 

Για το 
2SO : 

mol, STP

V 3x 6,72
n mol x = 0,2

V 2 22,4
    . 

Για τον καθαρό Fe :  m  0,2·56 g  11,2 g     

Στα 14 g δείγματος Fe τα 11,2 g είναι καθαρός Fe

Στα 100 g                              ; 80% περιεκτικότητα (w / w)
 

Δ3. Έστω y mol σιδήρου αντιδρούν σύμφωνα με την 1η χημική εξίσωση και ω mol 
σύμφωνα με τη 2η χημική εξίσωση. 

Προφανώς ισχύει  y    0, 2 1  

   3 3 23
mol   Fe(s) + 4ΗΝΟ (aq) Fe ΝΟ (aq) + ΝO(g) + 2Η Ο     

Αντ.   y                                                      y


 

   3 3 2 23
mol    Fe(s) + 6ΗΝΟ (aq)    Fe ΝΟ (aq)  +  3ΝO (g) +  3Η Ο      

Αντ.  ω                                                              3ω


 

Για το αέριο μείγμα O(g) και 
2O (g)  ισχύει:  

ί

mol,STP

8,96
n mol 0,4mol

V 22,4

V
    

 
   

Άρα,  y  3   0,4 2    

Από  (1) και (2) έχουμε y 0,1 0,1    . 

Άρα το ποσοστό του σιδήρου Fe(s) που οξειδώθηκε παράγοντας είναι 50%.

2NO NO  n  y mol  0,1 mol n  3 mol 0,3 mol      . 

Η αναλογία mol των αερίων που παράχθηκαν από την αντίδραση με το νιτρικό οξύ 

είναι 0,1 mol   και 0,3 mol 
2 . Επειδή στα αέρια η αναλογία mol είναι και 

αναλογία όγκων, δεδομένου ότι οι μετρήσεις έγιναν στις ίδιες συνθήκες πίεσης και 

θερμοκρασίας, προκύπτει ότι το 25%  του αερίου όγκου του μείγματος είναι   και 

το υπόλοιπο 75% είναι 
2 . 

 

Επιμέλεια: Βατούγιος Πέτρος – Χαρίτος Κωνσταντίνος 

 

Επιστημονικός έλεγχος: Αποστολόπουλος Κωνσταντίνος – Γιαλούρης Παρασκευάς 
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